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A kaszárnya Napóleonjai";.1
Budapest, julius 28.

Nincs párja a huszárnak. A huszár 
a világ Jogbátrabb katonája, Ugy-e, igy 
szoktuk mondogatni, ha nagyon kato­
nás kedvünkben vagyunk? Nos, a huszá­
rok alighanem most tettek róla legna­
gyobb bizonyságot, hogy ők a világ leg­
bátrabb katonái. Mert tudnak ugyan a 
krónikák huszáros virtusokról, tudnak 
olyan huszárokról, akik húszszoros el- 
lenseggel is szembe mertek szállani, 
tudnak a Hadik-huszárokról, akik belo- 
vagoitak Berlinbe és birtokba vették: 
de mi ez a hoz a bátorsághoz képest, 
mikor a huszár szembe mer szállani egy 
-— őrmesterrel? És ha húszán álltak ösz- 
szo huszárok, hogy szembeszáll]anak 
egy őrmesterrel, mint ahogyan a nyír­
egyházi huszárok tettek, az is olyan 
huszárbátorság, mely elhomályosítja az 
összes virtusokat. Hiszen aki valaha 
katona volt, az tudja, talán ma is nyög­
ve emlegeti, hogy mekkora ur egy őr­
őrmester. Napoleon? Folküzdhette ma­
gát a császári trónig, ott se lehetett 
nagyobb úrrá, mint amilyen őrmoeter 
korában is lehetett volna, ha tetszik 
neki.

És a nyíregyházi kaszárnyából 
mégis fölkerekedtek húszán huszárok és 
megszöktek, nem azért, hogy szökjenek.

Bzerkesitöség és kiadóhivatal: VI., Eotvős-ntcza 32.
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ir^anem azért, hogy szökésükkel kikény- 
szeritsék a vizsgálatot egy őrmester 
ellen, aki őket embertelenül megkinozta, 
éjfél előtt és éjfél után íóllábon állatta 
s aki ellen hiába próbáltak panaszkodni, 
mert panaszuk vagy el se jutott a felet­
tes hatósághoz, vagy nem talált ott 
hitelre az őrmester ellenkező állításával 
szemben. Mikor szemtől-szembe hiába 
próbáltak vele megküzdeni, a nyíregy­
házi huszárok szenvedéses, kínos éjsza­
kákon azt a huszáros virtust eszeltek 
ki, hogy ezt az őrmestert, ezt a nagy 
urat, a kaszárnya szűk világának leg­
főbb hadurát csak úgy szoríthatják ki 
mozdulatlan biztonságából, ha ők moz­
dulnak ki nagy botránynyal, tömeges 
szökéssel. így szöktek el a kaszárnyából, 
nem azért, hogy elszökjenek, hanem 
azért, hogy szökésükkel kikénv szentsek 
a vizsgálatot az ő kínzójuk, az ő hóhé­
ruk, az ő őrmesterük ellen. Bátorság 
kellett éhez a szökéshez, dohát azúrt 
huszárok a nyíregyházi legények s azért 
voltak húszán a kaszárnya-úristen ellen.

Már most azt szokás ilyenkor mon­
dani, hogy egy eset csak egy eset és 
nem szabad általánosítani. Hát jó, ne 
általánosítsunk. Olyan őrmester, akinek 
brutális és perverzus gyönyörűsége telik 
a rája bízott legények meggyöt résében. 
vad állati megkin zásában: valószínűleg 
csakugyan nincs minden kaszárnyában

ötven. Hiszen ha amolyan nyíregyházi 
őrmester minden bokorban teremne, 
akkor a magyar legények, mihelyt beso­
rozták őket, legalább is végrendeletet 
csinálnának. Mert akkor a besorozott 
magyar fiuknak a tűrhetetlen kínzások 
elől csak kétféle egérutjuk volna: a szö­
kés, vagy az öngyilkosság. De ha nem 
általánosítunk, viszont azt se engedhet­
jük meg magunknak, hogy az egy kipat­
tant esetet éppen csak egy esetnek te­
kintsük. Mert ha meggondoljuk, hogy a 
magyar anyák mennyi tenger könyje 
öndött már katona-örigyilkosságok mi­
att, ha rá emlékezünk, hogy a törvény­
hozás már reges-régen rákényszeritette 
a hadügyi kormányzatot, hogy az elő­
fordult öngyilkosságokról s azok okairól 
évente jelentést terjeszszen az ország- 
gyűlés elé: akkor mégsem hunyhatunk 
szemet a szomorú faktum előtt, hogy a 
nyíregyházi őrmesternek ősei is vannak, 
testvérei is vannak s a most megszökött 
huszárok csak okosabb és bátrabb hu­
szárok, mint megkínzott társaik, akik 
szökni nem mernek, öngyilkosságra ve­
temedni nem akarnak s inkább égnek 
három esztendeig abban a pokolban, 
melyet az őrmesteri rangban levő Belze­
bub gyújt alájuk.

Bizonyára nem bátorította senki, 
nem is venné az ilyen veszedelmes bá­
torítást senki magára: a nyíregyházi
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Az öreg De!y állatorvos.
Irta: Móricz Pál,

(Utlnnyomís tlío«.)

Ma már olyan a régi magyar világ kepe, 
mint a lecsatornázott 1 ápvidákE í v á nd 0101 tn k 
a darvak. A tó fenekét búza alá forgatják a 
szántóvető magyarok, akik déli pihenőkor 
vasbográcsukat korhadt, csónak deszkájának 
tűzővel melengetik. Itt-fitt még bólogatnak 
hugi via s vessző j ü vén fűzfák. Holylyel-helylycl 
a hók rétás nádasban is serreg a — veréb. Fa­
luba, kérges, kapus-életre szorultak a hajdani 
szabados öreg halász, vadasz atyafiak, dili 
estéken ők még elbeszélgetnek az őw"dogról, 
az ősvilág mn-nnp már (ismeretlen gyönyörűsé­
géiről. Dely"Mátyás, a hortobágyi öreg állat­
orvos, kiről mostan alkalmi soraimat rovom, 
szintén az elmúlt, a megritkitott régi magyar 
világinak volt számottevő, 'hasznos tagja. 
Azaz, hogy bocsánat! Ma is ember még a tal­
pán' az öreg Dely Mátyás. Pap Zoltán főszer­
kesztőnk kerületéhez tartozó szép magyar 
Tisza polgár községben éli gyönyörű aga k órá­
nak csöndes napjait. Országszerte térnénk _ a 
gazdák. Még sokan irók, régibb művészek is. 
Sőt külföldről elbognrás-zgatö turisták, tudó­
sok előtt som idegen a hortobágyi Dely Má­
tyás nőve, himlőtől s miegymástól lehetősem 
szőrtelcnitelt rezes indián ábrázata; hiszen 
hortobágyi olónevet sem a ki rá y kegyelmé­
ből kapta Mátyás bátyánk (a királyi I:egye­
lem bői mindössze egy aran y-érdem kérészt i g 
futotta neki!). A néptől, szám Iái hatatl un jó- 
barátaitól jutott az öreg Dely állatorvos a

büszkén hangzó — hortobágyi előnévhez; 
mert közel negyven esztendőn át volt főpász­
tora, gondozó állatorvosa a Nagy bor tobágy- 
puszta fél százezernyi jószágállományának. Es 
mint Debreezen városnak nyugdíjas, öreg ál­
latorvosa. a Hortobágy-pusztáról költözött be 
Tiszapolgár községbe. És most. az ő mditása- 
kor még igen rögös, gyö]>es állatorvosi pá­
lyájának ötvenedik betöltött esztendeje után, 
Dely Mátyás sem kerülhette el az uj idők 

! divatját! lm hol, megjubilálják Matyi bú ívűn- 
I kát is.

A legöregebb magyar gyakorló ál lator- 
I vos juhi lomul ünnepét Tisza polgár nagyköz- 
i ség képviselőtestülete julius hónap utolsó va­

sárnapján, f. hó 31-én rendezi. A ritka em­
lékünnepen a község mjí'én kivid a kormány, 
a budapesti királyi állatorvos egyetem is részt 
kér az ünneplésből. Sza 1k> 1 esvá mi egye veze­
tősége, az országos állatorvosi kar, az egri 
káptalan tisztjei, Debreezen város és a hor­
tobágyi iö.szá.irtartó gazdák, környékbeli föld- 
birtokosok szeretettel és tisztelettel vesznek 
részt Delv Mátyás ünneplésében; mert nem­
csak a magyar állatgyógyászat terén volt 
egyike a legérdemesebb, buzgó és uagytudásu 
úttörőknek nz öreg Dely állatorvos (aki szá­
mos népszerű szakkönyvet is irt), hanem 
mint ember, vérbeli magyar ember ötletessé- 
gével <\s eredeti, józan magyar észjárásával, 
derűs jókedélyével is kivált. A nép életét, 
melynek ágyából született, melynek körében 
a napsugár fényes pusztán napjait átélte, — 
nálánál hibban senki nem (ismeri. Dely Má­
tyás ronnlatlani lelkében a magyar népietek és 
észjárás tömörítve jelentkezik s már ennél­
fogva is közfigyelemre érdemes. A volt 48-as

honvéd, volt minorita-barát és hortobágyi 
pusztaiaké régi magyar állatorvosról nagy- 
szeretettel elmondok én is rehány jellemzőbb 
érdekességet.

*

Lapokban, könyvekben sokszor írtak már 
hortobágyi Dely Mátyásról. Sok minden va­
lóságos és kitalált esetet megírtak felőle. Ha­
nem egy gyei, az életkorával soha senki nem 
volt tisztában. Mindig öreg embernek tartot­
ták. Öregebbnek, amilyen volt! Legutóbbi 
időkig maga Dely Mátyás is 84 évesnek val­
lotta magát. Mígnem egy jékedéi yü tiszapol- 
gári ká.pláni ráolvasott, illetőleg rákeresett az 
öreg urra a balmazújvárosi mátrikulábau. 
amelyből az tűnt ki, hogy Dely Sebestyén 
Mátyás Rókus 1832. február 22. napján szü­
letett s ’leígy már az édesapja, nemzetes Dely 
István uram is állatorvos és kovács volt 
Balmazújvároson. A jóvérű káplán természe­
tesen nem tartotta magában e leleplezést! 
Közrebocsátotta az anyakönyvi adatokat. Per­
sze, csipkedték is az ezek szerint 78 és fél éves 
öreg urat, Kgy miért tóditóttá az életkorát 
többnek?

— Tudjátok, fiuk — fele.te Dely Mátyás 
— világéletemben egyszer hazudtam s ez az 
egyetlen hazugság is veres fonal ként húzódott 
keresztül az életemen,. . . Egy szép asszony­
nak kuvizáltam egyszer. Máidig „Mátyás 
tyám“-ozott a menyecske, holott, midőn egy 
szer a társaságban szólmkerült az életkora, 
kiderült, hogy még ő 'volt egy évvel idősebb 
nálam! . . . S midőn aztán viszontkérdést in­
téztek hozzám, én meg merő udvariasságból 
öregebbnek mondtam magamat — hat év-

>a-
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Féntak, 1910. julius 29.
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2 — EGYETÉRTÉS
húsz legény mégis megszökött a ka­
szárnyából, S most, nem embertelen­
sége, . hanem a botrány miatt, ' mégis 
vizsgálat fog indulni a nyíregyházi ka­
szárnya Napóleonja ellen. Hogy valami 
nagyon szigorú ítélet csapjon a fejére, 
igazán nem gondoljuk. Hogy a húsz bá­
tor huszár iránt valami filozófiai elné­
zéssel legyenek, azt se merjük remélni. 
A katonai hatóság — már fegyelmi 
okokból is, melyeket részben talán 
respektálni is illik — nyilván szigorúbb 
lesz a szökevény legényekkel, mint a 
kegyetlen őrmesterrel szemben. Mert a 
katonai felfogás természetesnek találja, 
hogy egy katona kegyetlen is lehet, de 
semmi körülmények között se találhatja 
természetesnek, hogy katonák megszök­
hessenek. S mégis meg kell mondanunk, 
hogy a nyíregyházi szökevények csele­
kedetében az önfeláldozás nem marad­
hat egészen meddő. Mert ha esetleg a 
katonai hatóság, talán ellentétben a 
honvédem! miniszternek éppen tegnap 
kifejtett emberi nézeteivel, szigorúbb is 
Nsz a szökevényekkel, mint a kegyetlen 
őrmesterrel szemben: bizonyos, hogy a 
kaszárnyák a,pró Napóleonjai ebben a 
pillanatban kissé szorulnak s a nyíregy­
házi huszárok azzal, hogy megszöktek, 
egyszeriben könnyítettek azoknak a 
katonáknak sorsán, akik már nagyon 
közel voltak a szökéshez vagy éppen az 
öngyilkossághoz.

S ezért. ítéljen a katonai hatóság 
bárhogyan, a .nyíregyházi huszárok mé» 
szökésükben is huszárok voltak.

Péntek, julius 20,
fizetésekröl, az 1910. évi népszámlálásról szóló 
törvényjavaslat tárgyalása. A magyar kir. köz­
ponti statisztikai hivatal 1910. évi munka ter­
véről szóló kereskedelmi miniszteri jelentés. 
A legeltetési forgalom megtiltásáról skip tör- 
vény java slat és végül több állami beruházás 
költségeinek fedezéséről, a kamatozó állami 
pénztárjegyek beváltásáról >és a pénztári kész­
letek kiegészítéséről szóló törvényjavaslat tár­
gyalása.

Budapest, julius 23.
A képviselőház ülése. A képviselőim" 

Te|-koze!ebbi ülése holnap,'-pénteken déli lövi 
tíz órakor lesz. Napirend: a Romániával kö- 
tett kereskedelmi egyezményhez tartozó pót- 
szerződés beczikkelyez&éről," a képviselöház 
g^zdasági^lnzottságának jelentése az alelnöki

vei! . . . Azután pedig következetességből 
azontúl is ennyit vallottam 1

*

1831-ben, a Matyi bátyánk születése előtti 
esztendőben, nagy kolera-veszedelem tlüliön- 
g'ött Balmazújvároson. Ez a veszedelem ag­
godalomba ejtette a nemzet es Dely István 
uram husztagu családját is fa cselédségei 
ennyien voltak)! És mivel Matyi bátyánk 
raár ekkor útban volt az életvilágosság "felé, 
buzgón vallásos szülei megfogadták, barát­
nak adják születendő gyermek őket, ha a ko­
leracsapás megkíméli n családot és a gyer­
mek — fi„ lesz . . . Mátyásnak pedig azért 
kereszteltette fiát a jóhumoru DeJv István, 
mert a mi kedves öreg bátyánknak már cse­
csemőkorában nagy orra volt, mint Mát.vús i 
királynak.

Ez a még ma is vasszervezetü s cleriiske- 
delyü Dely Mátyás gyermekkorában escnc- 
vész, beteges fiúcska volt. .Tó apjának Simáudy 
nevü hajdúböszörményi kdulgus komája kú­
ra zsolt a a gyermeket. Eltiltotta a vizivástól. 
(Akkor meg a ketuszagu, izii lápvizek sok 
azas nyavalyát is terjesztettek.) .Jó papri­

kás. mézelt meleg berk urára fogták a gvü.ige. 
gxmmru Matyi gyereket, — kinek az' apja 
máskülönben kólikás lovakat, rosszul emésztő 
marhákat is sikeresen gyógy i Iga tott paprikás 
meleg borral! . . . Vagy talán méginkább 
segített a beteges fiun a szabadban töltött 
falus, élet? tavasztól-őszig a méhes szalmá­
val fonott dikója volt az áwa. Móh-ikék riuru- 
zsolására ébredt minden reggel és a szomszé- 
dos. - Hortobagy-pusztáról támadt viragszngu 
kellők enyel égtek arczán, tüdőjével. Télire

A marienbadi látogatás.
Budapest, julius 23. /

Kin de rlen-Waechtert, Németország bu­
karesti követét Vilmos császár a német bi­
rodalom külügyi államtitkárává nevezte 
ki s az uj államtitkár tegnap Marienbadba 
ment Aebrenthalhoz és csak onnan utazik 
Berlinbe, hogy átvegye uj hivatalát.

Becsben nagy jelentőségűnek tekintik, 
hogy Kinderlen-Waechter előbb konferál 
Aehrenthallal, semmint a hivatalát elfog­
lalja s már azt hiszik, hogy tanácsokat 
kért az osztrák-ma gyár külügyminisztertől, 
mert ezek nélkül a tanácsok nélkül neki 
sem mer vágni a nagy feladatnak. Aehren 
thai aztán nagy grandezzával is fogadta. 
Aem ment vendége elé a pályaudvarra, 
hanem csak titkárát, báró Franckensteint 
küldte ki s otthon várta meg, mig Kinder­
len-Waechter bemutatta a hódolatát. Hiába, 
nagyon 'érti Aehrenthal a módját, hogy 
magának ilyen külsőségekkel súlyt és te­
kintélyt kölcsönözzön. És a német külügyi 
államtitkár, ugylátszik, nagyon fontosnak 

tartotta Aehrenthal tanácsainak kikérését, 
mert alig hogy megmosdott, a 38 órás ut 
fáradalmait ki sem pihenve, rohant a nagy 
kanczellárhoz.

De mig •osztrák részről akkora fene­
ket kerítenek ennek a vizitnek, hogy Kin- 
derlen-Wacchtcrt maga Marienbad városa 
látja vendégül, sőt a Luginsland-kastélyf 
bocsátotta rendelkezésére, addig Berlin hi- 
vatalos köreiben nem tulajdointmiak neki

uíeg a s-A-natartóba, jászolba húzódott be a 
kis Mátyás, mert Simándy kilulgus ur azt 
tartotta, nemcsak fii boa, fában, virágokban, 
hanem a lovaknak, marháknak forró párájá­
ban és egyéb kigőzölgéseiben is talál tátik or­
vosság a Mátyáska csuzos nyavalyái ellen. 
Dely Mátyás különben is gyermekkorától 
mindig vonzódott az. állatokhoz, gyermekko­
rától örömest foglalkozott ezekkel" az embe­
reknek kiszolgáltatott védtelen teremtmé­
nyekkel. Es 1848-at elérvén, fél Lg-m eddig
jobb állapotra zsendiilt Dely Mátyás, aki _
megjegyzendő — betegsége miatt iskolába 
•■-em járhatott, hanem otthon tanitgatta a ke- 
ri --ztupja^ eg\ nagy emberbarát és müveit 
lelki) Gergolies István katolikus lelkész.

Balmazújváros 1848-ban a honvéd séreg- 
uok hndikiképző helye volt. A süldő honvéde­
ket itt képezték ki az öreg veteránok. Na gvon

nagy fontosságot. Azt mondják, évek óta 
diplomácziai „usance“, hogy. a hármas­
szövetség külügyminiszterei egymásnak 
'bemutatkoznak. Ez az egész. A hármas­
szövetség politikája semminemű változást 
nem szenved, tehát senmii megbeszélni 
való nincs és Kinderlen-Waechter egyedüli 
feladata, hogy néhány jó ebédet megesn ék 
Marién bad ban.

Az bizonyos, hogy a német külügyi ál­
lamtitkár nem tanulni ment Aebrenthnl- 
hoz. Eddig Bukarestben volt követ és óit 
nagyszerűen megállta a helyét. Pedig a 
bukaresti követség! állás a legnehezebb egy 
diplomata szamara, Bukarest be van ékel­
ve Oroszország, Ausztria-Magyarország, 
Törökország, Bulgária közé s az egész Bal­
kán-politika góczpontjában van. Ott egr 
diplomata számára mindig forró a talaj és 
az érdekelt államok mindig odaküldík ki 
legligjmsebb diplomatáikat. Igaz ugyan, 
hogy egy ideig Aehrenthal is volt ott, de- 
csak rövid ideig. Az annexiós krízis legne­
hezebb napjaiban azonban Kinderlen- 
M aechter a német császár legmelegebb el­
ismerését vívta ki és azért őt küldték Kon- 
stantinápolyba is, mikor ott a nagykövetet, 
báró Marschallt kellett helyettesiteni.

Ausztria-Magyarországnak nem volt 
ilyen szerencséje a bukaresti követeivel. 
Goluchovszki Agenor is volt ott követ, on­
nan hívta meg a császár külügyminiszter­
nek. Hogy ebben az állásban minő tehetet­
len volt, az köztudomású s mikor a koalí­
ció révén a függetlenségi párt kormányra 
jutott, az első dolga volt Goluchovszkit 
lemondásra kényszeríteni. Utóda Aehren­
thal lett. Aehrenthal is volt, mint mondtuk, 
bukaresti követ, utóbb pétervári nagykövet 
s most végül ö is külügyminiszter. De ő 
sem különb, mint volt az elődje. Kanczel- 
iámak játszsza ki magát s fő feladatát a 
monaichia két államának belső ügyeibe 
\aló beavatkozásban latja. Amit mint kül­
ügyminiszter tett, az mind balul sült el.

t_ Derék ember vagy — mondotta nagy 
Kossuth — s mivel nekünk nemcsak'crőskaru, 
erőslábu, hanem írástudó, értelmes férfiakra 
is szükségünk van, fiam, pár nap múlva ke­
ress fel Debrecenben, én majd intézkedem, 
hogy szolgálhasd a hazánkat.

Kossuth Lajos különös rendelkezésével 
Dely Mátyást tényleg felvették a honvédse­
regbe. Máranmrosszigrfon az élelmezési osz­
tálynál alkalmaz! íik ólat vast. örmes^ersésrig 
vitte fel. A jó hegyi levegőn gyermekkorától 
kínzó nyavalyáitól is megszabadult.

ia.ilalta azt L'ely Mátyás, hogy ő sántasága 
miatt honvédnek sem kellett, Szomerodottan 
néz<p n sok szép fiatal honvéd gyereket, akik­
nek buzdítására 1849 január havában Kos- 

•‘’iifli Lajos i« ki kocsi zott Debreczenből; majd 
ugyanekkor Balmazújvárosról Tiszafüredre 
ment át Kossuth. A soros elő fogatot a Dely 
Mátyás — akkor már - özvegy édesanyja 
szolga itatta n kormányzónak. Jó négy lovat 
fogtak a kocsiba és Dely Mátyás, mint ser- 
dnlo legcnylce, maga hajtotta a lovakat. 
Kossuth Lajosnak feltűnt g fiatal gyerekem­
ber, útközben beszédbe elegyedett Mátyással. 
Alapos feleletei annyira megtetszettek Kos­
suthnak, hogy tudakozódni kezdett a kilété- 
i ol, körülményei felől ? Mire a felbátorodott 
gyermek el panaszolt a keservét a nagy Kos­
suthnak, miszerint sántasága miatt honvéd­
nek sem kellett, hazáját sem szolgálhatja.

A szabad»ághavez után szomorít világkövetkezett a magyarokra. Dely Mát vas, ré- 
sznit. hogy az osztrák seregbe ‘soroztnUWdól 
meneküljön, részint szülei fogadalmának 
megfelelőig is, 1850. január havában Mis* 
kolezon jelentkezett a hazafias érzelmeiről 
ösntert Szabó Román minorita-rendű generá­
lisnál és a rendbe való felvételét kérte. Ak­
kortájt sok volt honvéd menekült igy a b-i?a- 
fias magyar barátok kolostoraiba. Felvették 
Dely Mátyást is. A/, első reverendával egviltt 
Simon fráter nevet kapta. És mint Simon 
1 rater I8uő. június 29. napjáig híven szolgálta 
a rendet; a minoriták nyírbátori gnzdari'ri- 
ban alkalmazták, mint intézőt. Nyírbátori 
fráterkedése alatt történt meg vele a követ­
kező kaland.

A nyírbátori barátoknak 
l>en — Bogát felé — nagv

az irtó-lő-ablwui 
darab ka szál ó-

földjilk volt. Egv kis tanyaház is volt a 
szalon, a juhász számadó tanyája. Kaszálás 
után ide verték ki, itt legeltették a minoriták 
mvait, midőn is 1853. őszén valamelvik ba-
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feladata nincs. Ennél d’v> .*0335 •*! ti tus 9 bbas ■ 
igazán nem lehetett volna tudatni azt, hogy 
Aehrenthallal csakis a látszat kedvéért ta­
lálkozik, tanácskozni majd csak a német 
császárral fog és azután majd tudatják 
vele, hogy mihez alkalmazkodj ék a politi­
kájában. Mert eddig is Németország volt a 
vezető hatalom a, hármasszovetségben,de 
azóta, hogy Aehrenfhal rossz annexiós poli­
tikája folytán a monarchia kénytelen volt 1 
Németország segítségét igénybe venni, az­
óta egészen Németország vindikálja, magá­
nak a jogait, hogy ■ Ausztria-Magyarorszag 
külügyi politikáját irányítsa.

Még nem döntöttek a hon/átok.
•—Pejacsevies gróf a túlzók eile* • —

.4 parlamenti szünet előtt.
Budapest, julius 2S-

A korvát válság egyelőre, úgy látszik, 
napirenden marad. A konfliktust felidéző 
korvát-szerb koaliczió tegnap megkezdte ta­
nácskozásait, ma folytatták, de határozatot ez­
úttal sem hoztak s igyholnap megint csak 
összeülnek. Zágrábban természetesen nagy ér­
deklődéssel lesik a döntést s a feszült várako­
zást csak fokozza, hogy a konferencziákon 
történteket nagy titkolódzással rejtegetik a 
koaliczió tagjai. De bármi lesz is az eredmény, 
a közvélekedés már eleve úgy alakul, hogy 
amennyiben az oktalanul előránczigált Ara­
in ezky-ügy miatt a krízis komoly fordulatot 
venne, ezt a. leghatározottabban elítélik. Le- 
bet, hogy ezért nem merik a ha rezet pr okia­
méin! a képviselők, akik érzik, hogy a lábuk 
alatt inog a talaj.

A legtulzóbbak az önálló szerbek, l'ri- 
bicscvicsék, akik Maturanics Bogoszlár a bánt 
bruszkirozó indítványa mellett kardoskodnak, 
ellenben a mérsékeltebb elemek Pinterovtc-s 
Ante javaslatát támogatják, amely eltekint, a 
szeméivi kérdésektől.' A higgadtabbakra nagy

hatást .gyakorolt gróf Pejacsevies Tivadar volt 
bánnak s a horvát klub elnökének levele, 
amelyben a legerélyesebben helyteleníti az al­
kotmányküzdelem provokálását s tudatja le­
mondását. Ilyen körülmények között, ha az 
intranzigensek nem engednek, szinte egészen 
bizonyos a koaliczió kettészakadása, jóllehet a 
vezérek mindent elkövetnek, hogy c-z be ne kö­
vetkezhessek, sót minden áron ugv szeretnék 
föl tüntetni a dolgot, mintha a koaliczió egy­
séges lenne. Maga a horvátországi sajtó is 
. nti a képviselőket, hogy egy komoly ember sem 
kívánhatja a helyzetnek az élére való állítását 
6 hogy kellő megfontolásai sikerülni fog a 
szituáczió tisztázása. Holnap különben dűlőre 
jut, hogy béke lesz-e vagy háború. Toryasics 
ezt is, azt is teljes nyugalommal fogadja.

. Minisztertanács. vT ^
A kormány tagúi holnap, pénteken dél­

után öt órakor a miniszterelnökségi palotában 
minisztertanácsra ülnek össze, Khuen-Uódcr- 
oáríj gróf elnöklésével.

A főrendiház ülése.
A főrendiház csütörtökön, augusztus hó 4-én 

tartja ülését. A képviselőház ugyan már valószínű­
leg hétfőn xég-ez a hátralevő javaslatokkal, a fő­
rendül áz azonban még sem hívható össze előbb, 
mert a képviselőház által elfogadott törvényjavas­
latokat előbb a főrendiház bizottságainak is le kell 
tárgyalnia.

Az őszi munkarend. . ...
A nemzeti munkapárt klubjában ma 

igen sokan jártak fönt. A kabinetnek vala­
mennyi tagja megjelent. IHeronpmi Károly 
gratulált Szélccli; Ferencznek:

— A konzuli bíráskodással valóban pos­
tám unkát végeztél. A javaslat tegnap este ér­
kezett meg a kabinetirodától . . .

— Ma reggel — vágott közbe az igazság­
ügy miniszter..

— Erre te rögtön benyújtottad 
tatta a kereskedelemügyi miniszter 
már a bizottság is végzett vele, sőt az ülés vé­
gén már a jelentés is a plenum előtt feküdt.

— Sót, szombatra már le is fogj a tár*

uu-ll‘6

Legnagyobb diadalának tudja az au- 
lierdót. De erről igazán más véleménye van 
a világnak, mint Aekrentkalnak. Nemcsak 
rengeteg költségeket okozott ezzel a monar­
chia népeinek, hanem olyan külügyi 
konfliktusokba is keverte a monarchiát, 
amelyekből csak Németország közbelépése 
tudta valahogy kiszabadítani. Ausztrián, 
Ukv látszik, mindig egy idegen államnak 
kell segíteni. Hatvan év előtt Oroszország, 
kél év* előtt Németország. Oroszországgal 
azóta a jviszony annyira megromlott, hogy 
azt helyrehozni is alig lehet. Tavaly Aeh- 
renthal a „Novoje Wrenrja' ‘ londoni tudó­
sítója révén felhívást intézett az orosz kor­
mányhoz a barátkozásra, de olyan vissza­
utasításban részesült, amelynél hidegebb és 
bántóbb már el sem képzelhető. Úgy lát­
szik, Aehrenthalt jól kiismerték Péten-árott 
íz alatt, a pár év alatt, amikor ott a 
monarchiát képviselte s nem igen bíznak 
benne.

Az annexiós krízis az oka annak, hogy 
a hármasszövetség most izolálva van Euró­
pában. Sőt azt sem lehet mondani, hogy a 
[lármasszövetség van izolálva. Csakis Né­
metország van és Ausztria-Magyarország, 
mert Olaszország benn van a franczia- 
angol-spanyol szövetségben is, ha nem is 
nyíltan, de effektive. S Aehrenthal politi­
kájának diadala az, hogy a monarchiának 
most két front ellen is kell fegyverkeznie: 
Oroszország ellen s Olaszország ellen. Sőt 
talán az olasz határon még több katonánk 
áll lábhoz tett fegyverrel, mint az orosz ha­
táron. Becsben a legnagyobb gyanakodással 
nézik az olasz szövetségest és épen ma je­
lent meg a Reichspost-’ban, a trónörökös 
lapjában egy ezikk egy esetleges olasz — 
osztrák-magyar háborúról.

Kindcrlen-Waechter tehát elment Mu- 
tienbadha, hogy a diplomácziai „usance'•- 
nak eleget tegyen, de Berlinből félhivata­
losan jó korán megírták, hogy a német 
külügyi államtitkárnak semmi politikai

ran goi o al vidéki betyár szemetvetett a bará- | 
tok két. szép. szebbik, jobbik pej ka ne za lovára j 
es az istentelen el kötötte a barátok két, lovát. | 
Mivel pedig akkor a német-cseh zsandárck | 
inkább a becsületes hazafiak után leskcdtok, j 
mietsemibogy a betyárokat k ingatták volna, j 
beezirkernél, 7sandárnak hiába jelente*ték a . 
lopást. N vom a veszett a hát őri barátok loiá- | 
nak. Hiába háborgott a gvardián, hiába bo- j 
szánkódtak a. barátok, közöttük is leginkább j 
Simon fráter, a barátgazda síig vezetője, múl­
tak a napok os még mindig nem volt serami ! 
hír a peikarezúkrol, \ égre is Simon fr./iei el i 
határozta, hogy maga lesz az igazi át ó é? a j 
gvardián engedői mével, no, me c a kétfejű- ; 
sasos igazolólevél!0!, elindult keresni a bará - ) 
tz>k lovát. Osztonszerüleg szülőfalu,io Me. az 1 
Újvárossal szomszédos, Hortdbi.gy -pioztára !

Péntek, július 29

fordult- Siimm fráte:r. Akkortájt ;■/ Hm•tr.bágy
pusztám Lakozott, az a liires \ aszy Sándor öreg
gulyás’ t‘.z a hires gulyás kedxes jó kom aj a
io]t. n Simem fráte>.r 1 w-Ph - erűit ;ip.i i 1! ak. Síit
tanláN évi es a pja volt a I-Tt -I tc-bá C x Oil csat nn-
rolo betyároknak is Óv<,g >7agy Sándcr
gnp-ás.

Meg In j na le dot,t 1 pusztán Az. öreg
szén gujv•ásember s zokatlan koe-s 1 zörejre fh
reckt fel Ké:tszer us meg;dorzs' Ufp szemet.
mert mse a szemének sem hitt n mi u, mi­
dőn látta, hocy a hosszú szekérről egy fekete 
«toknvás. hérihorgas barát mászik lefelé. A 
pusztán lappangó h< ipá!y 1 v. n bizetnj o- ,m \ a - 
la miféle gamhoncziás diókra gondol» Uasry I 
Sándor, mert kálvinista eml ra létere Jézus 
Májra» kiált.'ti

— Hí jó,iá a »lan vagy - kiáltotta a 
gulyás szólj! Ki vagy ' Mi vág" '

— Ea vagyok a Boly Ma»yi gyerek --

szólt a baráti — Vagy mi az ördög’ Talán 
meg is ijedt tőlem ?

— Hogy a fenébe na mán! — mordult 
vissza, sajátöszdintón Sándor gulyás — hiszen 
ilyenfajta jószág nem szokott járni ezen u 
földön . . . Téged is mi az ördög vagy az un- 
gx al hordott ide. ecsám l

— Som ördög, sem angyal. Sándor bá­
tyám’ Csak ez 0. két lő, amelyiknek ellopott 
ezimborúját keresem.

— Keresd! De miért éppen nálam kere­
sed : >,em 0 agyok én sem kiirtva vető rzicá-ny- 
asszruy. sem rostaforgató vön banya, hogy I 
kitaláljam, hol van a lovatok I Ha nem vi j 
gyáztok rá! Imádkozzatok vissza, ebugatta 
barátja!

— Éppen abban 0.3 ügyben fáradtam ide.
Mer•» én us jól fi:idom azt. hogy az Isten n em

maga. sem nem az arg valók - legeltetik, őrzik
itt •'"At. a Somscy guiyá.jut, hanem Sándor bá­
f y ám, meg a böjtiIrai. Azután meg a Sárator
bút’-ám szeme is itovább iát. az újvárosi fö­
re nynó i. meg a fi1I0 m eghallja a hams dik
határban legoies/ö gulj’a kelő alpját is . . .

-— Hm. — S;Inder bácsi meg'sodrinte 1 la
\ astn sr bajuszát.

— Meg azutá n — Simen fráter kézé\ el
a kenyeresláda felé bökött — ami pedig ab­
ban -au. .sok becsületes szegénylegény jólla­
kik abból ós így. Sándor bátyám, akor'vi, nmn 
akarva. sMcnt megtud itt a pusztán. Hátha 
azoknak a koldusbarátoknak az ellopott két 
pr-jknezújáról i< megtudhatna valamit, ked­
ves Sándor bátyám ?

— Hm, —- Sándor bácsi végigsimitottr 
a tarkó iát.

—- Azoknak a fajtájából valók ezek a sze­
gény barátok, akik közül, tudom, hallotta I

kend is, a mult esztendőben, valami amerikai 
Köss uíh-b arák ok miatt, Kufstájube vittek ti­
zenegyet . . .

— Hallottam, öcséin, a Sándor komától 
(Rózsa. Sándor!), hogy erre járt . . . Van-e 
nálad, öcsém, papiros ? írd le, milyenek vol­
tak azok a lov ak I

— Iliol ez irás, Sándor bátyám.
Az öreg Sándor gulyás jól megnezecerte, 

jól megforgatta, a papirost. Majd hamiská­
san villant fel a sugáros nappal is szembenéző 
clcsz szeme.

— Matyi öcsém! Vagy hegyis híjnak?
— Csak mondja. Sándor bátyám! Ahogy 

bátyámnak jobban esik.
— Úgy hallottam a k°d\os komama-z- 

szonytól, hogy tégedet azok a barátok most 
nem is a becsületes neveden szólítanak!

— Hm . . .
— Valami Simmy vagy mi az ördög 

v,\"y > — Ezeknek előrebocsátása után reg­
gelit koszitett az öreg gulyás. És miután »ész- 
táskdsá'-nl jól tartotta Simor. frátert, e szóval1 
eresztette útjára: — T iám, most pedig : • csak 
eredgy haza édes anyáidhoz, várdd be oft . . 
Lehet, hogy a két lő nincs messze! Azután, 
ha megkerül, nagypénteken megbcijtöijetek 
mindnyáj.-)/n helyettem, mert becsületes kál- 
vinyistj). ember létemrm — tudod, itt 3 pusz­
tán egyforma a nap — még arról is meg fe­
lejtkezem.

Simon fráter, miután ei parol áztak, így 
tohá- r> legjobb reménynyeí indult haza Bal­
mazújvárosra. édes anyjához. Nem is csalat­
kozott Sándor bátyja szavában. .. átonp reg­
gel, húr korún kelt. a kovácsaiiilielyn’él 3 va­
sa hisz. m alatt bekötve találta a bútori barátok 
két pej tallózóját,
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tette hozzá mosolyogva Icválni a Ház .
Székeli/.

A huen-Hed erváry Károly gróf előbb 
Zieh// János rnóf kn11nszjiiinisztorrel, majd 
Hieronymi Károlyijai és Serényi Béla grui- 
litl tanácskozott, később pedig Erősdtf Sándor 
marostordai főispán jelentését fogadta.

Munkatársunk megkérdezte a miniszter- 
elnököt abból az alkalomból, hogy a parlament, 
néhány nap múlva bevégzi munkáját, hogy 
mi a kormány őszi munkatérré, amire Héd dí­
vány gróf igy felelt;

— Must még igazán nem nyilatkozhatok 
erről semmit. Mindenekelőtt pihenni kell. 
Azután gondolkodik az ember e kisüt valami 
okosat. Többet e perezben a legjobb akarattal 
sem mondhatok. Még mi magunk sem hatá­
roztunk.

A mi értesülésünk szerint a képviselőház a 
szünet után szeptember 20-án, kedden fogja 
első ülését tartani. Egyik legelső teendője 
lesz a delegátusok megválasztása, mivel a kö­
zösügyes bizottságok október első felében ü.-z- 
sze fognak ülni, A most készülő jövő évi költ­
ségvetést a pénzügyminiszter még szeptember­
ben benyújtja s n pénzügyi bizottság azonnal 
tárgyalás alá is fogja venni. A januárig ter­
jedő időszakban a parlamentnek okvetlenül 
el kell intéznie a budget-t, a közös bank szaba­
dalmának hét éves meghosszabbítását, a. szerb 
kereskedelmi szerződést s még egy e^é«z sor 
törvényjavaslatot, melynek tárgyalási sorrend­
jét a minisztertanács csak öszszel időről-időre 
lógja megállapítani.

A házelnökség a királynál,
Mint értesülünk, a képviselőhöz elnöksége a 

nagy^ hadgyakorlatok után együttes kihallgatáson 
jelenik meg a király előtt.

nap megkezdett értekezletet ma délelőtt 10 és fél 
érakor folytatták. Beható eszmecsere volt Pintero- 
yics cj Mazsuranics képviselők tegnap benyújtott 
indítványai felett. Pintcrovics azt akarja, hogy 
a bánnák 7 usJsán Gergelyhez intézett levelét ve- 
gyek tudomásul és kérdezzék meg a bántól, milyen 
közjogi és politikai engedményeket nyújthat. A 
másik, élesebb indítvány, a Mazsuranicsó esyálta- 
lába« nem említi a bán levelét, hanem csak azt 
kérdezi a bántól, hogy mit nyújthat a koaJiczió- 
nak, hogy a békés együttműködést lehetségessé 
tegye. Az értekezletet 12 és fél órakor délutánra 
ashslztották.

Gróf Pejacsevich Tivadar képviselő, volt bor­
iát 1 an, a boriát klub elnöke, J\Iazsuraiiics képvi­
selőhöz, mint a magyar országgyűlésre kiküldött 
horvát képviselők" klubjának delnőkéhez, "Wildlin­
gen svájezi fürdőhelyről levelet intézett, melyben 
közli, hogy egyelőre lemond az országgyűlési iur- 
vát. klub elnökségéről, mert egyáltalán nem azono­
síthatja magát n horvát képviselni: klubjánál: ama 
határozatával, amely tisztán személyi okokból vál­
ságot idéz eló és az ország sorsát bizonytalanná és 
ingadozóvá teszi. Elhatározása csak ideiglenes, 
mert még mindig reméli, hogy a koaliczió politi­
kailag érett elemeinek sikerülni fog a, nép és a 
haza jól felfogott érdekében ezt az ügyet kiegyen­
líteni, ' ' J

Belépés a munkapártba
Ea’lay Tamás országgyűlési képviselő, aki 

nemrégen lépett ki a függetlenségi és 45-as Tu,th- 
pártból, Peresei Dezsőnek, a munkapárt elnöké­
nek bejelentetté a párt' tagjai sorába való belépé­
sét. Kállay ma kerületébe, SzekeTyudvarlíéíyre uta­
zott, hogy választói előtt a munkapártba való be­
lépését indokolja.

A Toniasics-féle paktum*
Ma nyilvánosságra került annak a paktumnak 

a teljes szövege, amelyet a szerb-horvát koaliczió 
januárban Tomasics Miklós horvát bánnal kötött. 
A paktum szövege ez*:

, 1 A jelenlegi egész kormány (a Bauch-kor- 
many) a bánnal és az osztályfőnökökkel együtt 
távozik helyéről.

— ^ bortát-;zerb koaliczió támogatni fogja 
a kormányt, amely:

3. ̂ vissza fogja állítani az alkotmányom álla­
potot és amely:

4. kiterjesztett választói jogot " fog hozni 
amely addig marad érvényben, amig uj választói 
torvényt alkotnak az általános választói jog 
alapján.

5. A kormány alkotmányos alaptörvényeket 
fog hozni, mert sajnos Horvátország nem rendel­
kezik ilyenekkel. Azok a mandátumok, 3m,y» ■- 
eddig halál vagy lemondás folytán megüresedtek, 
a nemzeti párt tagjainak engedtetnek át
t- gyÜlésbCn' amelyk'n « paktumot
kötöttek, Toms-ics Miklós ezeket a kijelentéseket 
tette :

1. A \asutas piagmatika kérdésében mint bán 
ugyanazt az álláspontot fogja elfoglalni, melyet 
a horvát királyság képviselői elfogadtak és hogy 
az nj magyar parlament működésének megkezdé­
sekor a koalieziőval együtt követelni fogja a vo­
nalakon a nyelvkérdés megoldását n koaliczió jo­
gé* és törvényen alapuló követelései értelmében.
. ,2" Orvo,solni f°sia mindazokat az igaaságtalan- 

sagokat, melyeket a Bauch-kormány követett el.
3. A szerb kérdésben vissza fogja állítani" r. 

Bauch előtti állapotot,

A hón ál válság.
, A. horViIl-szerb koaliczió tegnr.p délután 
f0nUmet Mfl kiváiihágára értekezletre ül, össze 
hogy a megegyezés ügyében tanácskozzanak A teg-

Ma^suramcs a lel nők kimerítően válaszolt 
gróf Pejacsevich levelére, kifejtve a horvát képvi­
selők elhatározásának okait és megkérdezve, vájjon 
gróf Pejacsevich o felvilágosítások után is ragasz­
kodik-e elhatározásához? Minthogy gróf Pcjacse- 
vich eddig nem válaszolt, elhatározták, hogy Pe- 
jacseyich levelét óhajtásának megfelelően közzé 
teszik’. - ■

A koaliczió teljes ülésén ma délután hat órakor 
leljtatták. Az este 9 óráig tartó ülésen a kormány 
részéről senki sem volt jelent. Behatóan tárgyalták 
Pintcrovics és Mazuranies képviselők indítványait 
*■'- a képviselők többsége uz elsőnek indítványa 
mellett foglalt állá-t, mely szerint a személyi kér­
désekét 1c kell venni a napirendről és a közjogi és 
politikai kérdések kielégítő megoldása reményé­
ben cl kell fogadni n bán levelének tartalmát.
E kedvező hangulat dac-zára sem hoztak végle­
ges határozatot, minthogy a kisebbség élesen 
állást foglalt Pintcrovics Indítványa ellen. Este 
albizottság ült egybe, mely a bánhoz intézendő 
lc\ elet fogalmazta meg válaszképen ismert leve­
lére, melyben azt kívánta, hogy mindenekelőtt 
ejtsék cl az Araniczki osztályfőnök eltávolítá­
sára irányuló ' követelést. A választ holnap tor- 
jesztik a plenum eló és elfogadása esetén azonnal 
kozhk a bánnal. Képviselők kijelentése szerint a 
koaliczió válasza koncziliáns és békülékeny és 
alapos a remény, a konfliktus kielégítő megöl- 
uá.-áia. A íeiól tartalmáról hiteleset nem tudni, 
minthogy n konferenczia tagjai titoktartást 
ígértek.

A konzuli bíráskodás.
Szekálj Ferencz igazságügyminiszter ma tör- 

véuyjavaslatot nyújtott be a konzuli bíráskodás sza­
bályozásáról szóló 1891. éii XXXr. tcz. IzatÓlyánuk 
ujabb meghosszabbításáról. A megobolás szerint az 
ITö.^vi L\ lt. tcz. csak az 1909. évi deczcmber hó- ' 
nap Öl-ik napjáig hosszabbította meg a 1891: 
aXXI. tcz. vrdemleges rendclkedéscinek és ezekkel 
kapcsolatban a konzuli illetékek" szabályozásáról 
szóló 1901: XXVI. tcz. 9. szakaszához képest az 
utóbbi törvény rendelkezéseinek hatályát, mert az 
1907.-LYII. t.-cz. meghozatalának idejében — nz 
lf"17- ''' n,i'’0;lik 1,161,(1:1 — remélni lehetett, hogy 
11 lv0nzul* !,'r' '’'""b' - * kség• ssé vál újabb" . ahá- 
bozá-ának lebonyolítás:, a jel- tt határidőig me- 

lortcnni. Időközi <n a >nbam oly körűimé 
állottak be, amelyek a konzuli bíráskodás végleges 
rendezés.-; ezidő ovri.it akadályozzák.

A török kormány változás - Bosznia <\ | j 
czegovina annexiúja kapcsán az. otíomán kormánv- 
ny.il néhány liiggő kérdés tekintet éken I' . 
megállapodásokról za 1909. évi február lmnapSC-M, 
mg.vzok -n,Vv iraton alj, anv-l.y jegyzőkönyv —

kében ö felsége uralkodása alatt álló két áHJm el- 
í smer te a török kormány ama szónd-ü anal; jogú-,- 
fagat, hogy európai konferenem utján v-.zy “uá- 
módon tárgyalásokat indítson abban 0i. irányban 
"°gy 0 for,’k birodalomban a kapituláczlők rend* 
szere, amely a. konzuli bíráskodásnak m--abini, 
megszűnjék: ugyanő Vili. csikkben kijelentettük 
i1zt; ls" 1,ngy említett ezé 1 érdekében a iß,ok kor- 
manyf teljes és őszinte támogatásban fogjuk része, 
sít cm. A konzuli bíráskodás eddigi menetének to 
\abb‘ ff* 1«*« íentartását kívánja törvényszerű 
a api a clyezui u jelen törvényjavaslat, amelynek 
rendelkezéséhez képest az 1907. évi ÉVII. tczikkel 
az 1909. év végéig biztosittt jogállapot az 1910. évi. 
január 1. napjától kezdődő hatálylyal 1911 évi de
c,ember hónap 81-ik napjáig változatlanul marad 
lenn,

A képviselőház Igazságügy i bizottsága déli 
tizenkét órakor Erdélyi Sándor elnöklésövel ülést 
fagott, melyen a konzuli bíráskodásról szóló 1891 • 
-'XXI. tcz. hatályának újabb meghosszabbítási 
czclzo törvényjavaslatot tárgyalta. Blanár Béla 
cloado részletes ismertesse után Székely Ferencr 
igazságminiszter és Plós- Sándor hozzászólása után 
eJíogadtak a törvényjavaslatot és utasították az elő 
adót hogy azzal ajánlja a Háznak elfogadásra a 
javaslatot, hogy a hozzáfűzött fontos állami érde­
kekre való tekintettel még a szünet előtt tár­
gyalja le.

A románok és a kormány.
A,]f7n',,ib;lz ailgtisztus 4-én tartandó'

“.1 "j iKolmao01 a roman görögkeleti és gö- 
katolikus papok Budapestre érkeznek, Ez 

alkaton,ma ;l pártokon kívül álló román ve- 
-.eitevtiak közül többen szintén (Budapestre* 
;™""- i'»s; y-utóbbi 
Ott; nemzetiségi kérdés felett tanácskozzanak.

Etvána- iZ:'u'1. T? f°gjá> hesz?lni a Tisza 
-|, | ‘ A!OÍ ll Elvetett és a miniszterelnök 

• -M támogatott eszmét a nemzetiségi ellenté- 
k. k!.%v<'i‘hü:sere vonatkozólag. A román 

vezoriernak közül különben Milvu János ügv- 
/uformalta a miniszterelnököt % 

i;za grófot a#románságnak e tekintetben való 
lanculatarol es kívüle informálás czéljából 

meghívást kapott Kosma Partén, az Albina
» ll£Za Kál™ánnak 4vkori S 
to\ai oba L ngureanu Emánuel, temesvári ügv-
■ j' i*Vk akadályozva lévén a szenjélves nie'-

A' kafonatiszíek nyugdija, ^
. ’A, teolczvanadik születésnapja alkal,

inara aeszulo katonai kegyelmi tények felől külön- 
lele, részben egymásnak is ellentmondó jelentések 
látták napvilágot. Mint illetékes helyen közlik, * 
kegyelmi aktus publÍKálása után csupán a csapat.

cs " kat°nai orvosok szolgálati idejét fog- 
?° "^Héjazásukkor kegyelemből leszállítani. A 
hadsereg többi tisztje, valamint a katonai hivatal- 
nokok ebben a szolgálati-idöleszállitSsban csak 
egv-set év múlva részesülnek’, amikor a törvenyho- 
/i,S1 S0.ndoskoc,ás nenl csupán ezekre, hanem vala- 
i ’cnnyi polgári hivatalnoki kategóriára is ki fog 
terjedni,

Az időközi választások.
Soju-on vármegye központi választmánya a 

s-abadbu randi képviselőválasztás határnapját
augusztus negyedikére tűzte ki. Választási elnök 

VUfn vnrmeS.vei főjegyző lesz, helyettese 
,,'i Lrl J-I1.,lrn n-vug- foszolgabiró. Gróf Nitzky 
, ne"1TTtl niuntonpár!i jelöltnek, aki a kerület 
legnagyobb részét már beutazta, eddig ellenjelöltjo 
íi.ncs .«> ig.\ iTiegvalasztasa biztosra vehető

Az/7/ón augusztus negyedikén végbemenő 
k- pvisclovaliisztas Kossuth-, árti jelöltje Máriássá 

n?:' J“'-nlcpett és igy Munnich Kálmán 
;1Ciin:l<A ' munkapárti jelöltet egyhangúlag 
fogjak megválasztani. 6 s

1

ugyucrez-tt entente jegj zököuyv — \ iü.

Budapest, julius 28.
A katonai hiintrlóliúvénjkönyv Boszniában.

he.-i-b"l t..\ irati , zák; A közös hadsereg rendeleti 
kozlmiyo c hó 18-ról keltezett, körrendeletét közöl, 
amri;' f'Tnilt ■* kil ;1-v c hó 7-iki elhatározásával

l'U* *'c> tckintctti.J a boíziuiai alkotmánj
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Péntek, Julius 29.

életbeléptetésére a 334. szakasz (A., B.), 335., 336., 
337., 338. szakaszai a katonai büntetőtörvőnykönyv­
nek oly vétségekre és mulasztásokra is alkalmazan­
dók, amelyek Bosznia és Herczcgovina alkotmá­
nyos berendezéseinek erőszakos megváltoztatására 
irányulnak. A katonai büntető törvénykönyv 341. 
szakasza, továbbá oly cselekményekre is érvényes, 
melyek ezen országom alkotmányos berendezkedései 
ellen irányulnak.

Magyarok osztrák törvény alatt. Az
IS'Jl. évi XXXI. t.-cz. sok minden sérelmünk 
között egy élő, kodifikált közjogi abszurdum. 
Szól ez a törvény a konzuli bíráskodásról és 
kimondja azt, hogy a keleti államokban, Tö­
rökországban, Egyptomban etb., ahol az igaz­
ságszolgáltatás rendje sokkal primitivebbb és 
fejletlenebb annál, semhogy az odavaló tör­
vényekre lehetne bízni az osztrák állampolgá­
rok és a magyar állampolgárok sorsát, a mon­
archia két államának kötelékébe tartozó egyé­
nek poros eseteiben a belföldi bíróság helyett 
a konzulátusokon szervezett konzuli bíróságok 
mondjanak Ítéletet. Az illető államokkal szer 
zödési megállapodás biztosítja a konzuli bí­
róságok működését s 1891 óta ezek a bíróságok 
tényleg működnek is. A konzuli bíróságok 
azonban két szempontból is sértik a ma­
gyar államiság érdekeit. Sértik először 
azzal, hogy egy uj közös ügyet állapítanak 
meg Ausztria és Magyarország között, mely 
azon a ezimen, hogy a konzulátusok utján 
gyakorlodik, nem sorozható be egyszerűen a 
külügyek közé. A konzuli bíróságok ott, ahol 
ítélnek, nagyar állampolgár fölött, csak őfel­
sége a magyar király átháramló jogán mond­
hatnak ítéletet, amiből az következik, csak 
magyar állampolgárok magyar törvények alap­
ján mondhatnak ítéletet. A konzulok nagy 
többsége azonban nem magyar, hanem sült 
osztrák, az Ítélet alapja pedig mindenütt az 
osztrák törvény. A magyar állampolgárok fö­
lött tehát osztrák törvény alapján osztrák bí­
rák ítélnek. 1891-ben az ellenzék erélyes ak- 
cziót indított a törvényjavaslat ellen; a konzuli 
bíráskodás szervezése azonban bécsi parancs 
volt, a szabalelvüpárt teljhatalmának virágkorát 
élte e ez az agitáczió nem járt semmi sikerrel. 
A koalicziós kormány tekintettel az 1891. évi 
törvénybe foglalt fölhatalmazás közeli lejárá­
sára, tervezte a konzuli bíráskodás reformját, 
azonban a koalicziós uralom bukásával ez a 
terv is meghiúsult. Természetes, hogy most 
már ennek daczára sem lehet szó a konzuli bí­
ráskodásról szóló törvény egyszerű meghosszab­
bításáról. Követelni kell, hogy a kormány vál­
lalja azt a kötelezettséget, hogy záros határ­
időn belül törvényjavaslatot nyújtson be a 
Ház elé a konzuli bíráskodás paritásos szerve­
zéséről, ami a magyar kfjzjog két évtizedes sé­
relmét fogja ovosolni.

A bosnyák tartománygyülés. Szerajövőből táv­
irat ózzák : A tartománygyülés ma tárgyalta a val­
lás- cs közoktatásügyi tárcza költségevt&ét; a költ­
ségvetési bizottság javaslatai dolgában Bittner 
osztályfőnök kijelenti, hogy a kormány súlyt he­
lyez arra, hogy az egyes hitfelekezetek között szét­
osztásra kerülő pénzösszegek felosztása a lakosság 
számarányának megfelelően történjék. Ezután dr. 
Stadler emelkedett szólásra, mire a szerbek és tö­
rök képviselők nagy része tüntetőleg elhagyta u 
termet. Stadler tiltakozik az érseki nevelőintézet 
szubvcncziójának megvonása ellen, mert ez veszé­
lyeztetné azoknak fennállását. A fercnczrcndiek is­
kolájának szuhvenezióját czélszerü volna felemelni.

Többek felszólalása után a költségvetést a 
bizottsági nn ajánlott módosításokká,! elfogadják. 
Legközelebbi ülés szombaton.

bizottságok a nyári szünet utáni időre tűzték ki, 
j halasztást kért. A bizottság a halasztást megadta 

s a tárgyalás folytatását október 3-ára, tűzte ki.

Sorbán Miklós mandátuma. A képviselőház 
M bíráló.bizottsága Kende Péter elnöklésével és 
Volnár Béla előadása mellett ina tárgyalta a-zt a 
panaszt, melyet Serbán Miklós fogarasi képviselő 
ídlen adtak be a kisebbségben maradt Werner 
oyula választói, A panaszosok részéről dr. Rapályi 
Lajos és dr. Scheffer Sándor, n panaszlott képvi­
selő részér,d pedig dr. Erdélyi János ügyvédek je­
lentek meg. Dr. Erdélyi a választók jogosultságát 
t:fogá«olta, dr. Ragályi ellenben ezt közokiratok­
éi igazolta, mire megkezdődött az érdemi tárgya­
lás Mindenek előtt felolvasták a panaszt és az 
gazoló okmányokat. A képviselő meghatalmazottja 
tlleoadatainak beszerzésére és arra való hivatko­
zással i«, hogy n többi panasz tárgyalását a bíráló­

A román szerződés.
■— Szterényi a kereskedelmi érdekekről --

A Jcépviselöház ülése.
Budapest, julius 28.

A képviselőház magas színvonalú vitája a 
román kereskedelmi szerződés beczikkelyezé- 
séröl tegnapról áthúzódott mára, de holnap 
alkalmasint már befejeződik. Ma elsőnek a 
Justh-páiti Barcsai/ Andor szólalt föl, tehetsé­
ges és készültségre valló módon tárta föl, kü­
lönösen az erdélyi országrész sérelmeit. Utána 
Kállay Uhui a Kossuth-párt álláspontját fej 
tette ki s annak a nevében elfogadta a javas­
latot. A veit főispán nemcsak szimpatikus 
egyéniségnek, hanem igen tartalmas, értékes 
politikusnak bizonyult, aki a közgazdarági 
tudományban, amint tapasztaltuk, nagyon 
verzatus és tájékozott.

A nap eseménye az a hatalmas, ragyogó 
beszéd volt. amelyet Szterényi József mondott 
el, a román egyezmény egyik megalkotója. 
Bámulatramcltó hozzáértéssel, a tőle megszo­
kott alapossággal sorakoztatta föl találó érveit, 
gazdag adatait, fölemlítvén a szerződés egész 
genezisét és annak előnyeit. Módot s alkalmat 
talált arra is, hogy rámutasson a dráguló- 
illegális fokozására, majd az agráriusok tulzá 
saival szemben hathatós védelmébe vette keres­
kedelmünket s tiltakozott az ellen, hogy egy 
kalap alá fogják a tisztességes magyar keres­
kedelmet a tisztességtelen kereskedéssel^ amely 
ellen amaz maga is a legerélyesebben el akar 
járni. Végül utalt arra a veszedelemre, amely 
r Károlyi-féle határozati javaslat második ré­
szében ütötte föl a fejét. Szerencsétlennek 
tartja ezt a megoldást, hogy a mezőgazdaság 
segítését „a román szerződés hátrányaiért való 
kárpótlásinak minősítsék, mert ez arra fog 
vezetni, hogy minden gazdaság-politikai lé­
pést majd pénzzel kell ezentúl megváltani. 
A volt államtitkár nagyszabású beszédét, 
amelynek végén természetesen a javaslat mel­
lett nyilatkozott, az egész jobboldal, a párton- 
kivüli 67-es csoport, a a Kossuth-párt nagy 
része is őszinte tetszéssel és helyesléssel 
fogadta.

Szterényi után a munkapárti Sándor Pál 
szólalt föl, aki főként gróf Károlyi Mihály­
nak, az Omge elnökének s általán az agráriu­
sok támadásaival foglalkozott s azokat a kercs- 
kelő-világ nevében snájdigan, formásán utasí­
totta vissza. Végül gróf Serényi Béla földmű­
velésügyi miniszter polemizált a vitában el 
hangzottakkal s a javaslat mielőbbi megszava­
zását kérte a Háztól.

Részletes tudósításunk a következő:

Jelentések.
Borzeviczy Albert elnök negyedtizenegy óra­

kor megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül 

hitelesítik.
Székely Ferencz igazságügy miniszter a kon­

zuli bíráskodásról szóló törvény hatályának meg­
hosszabbításáról törvényjavaslatot nyújt be.

Az igazságügyi bizottsághoz utasítják.
Hnydiu Imre, a közigazgatási bizottság rio- 

adója benyújtja a bizottság jelentését Zcnta és 
Nagykanizsa városoknak önálló törvényhatósági 
joggal való felruházása tárgyában.

Kinyomatják, szétosztják s annak ideién 
napirendre tűzik.

Nagy Sándor napirend előtt, kért szót s mint­
hogy tegnap Lovászy Márton intcrpcllácziója so­
rán n parlamenti illemet sértő kifejezést hasz­
nált, kötelességének tartja ezért bocsánatot kérni.

\z ujonczjavcislntoknt ezután harmadszori

olvasásban is elfogadják. Hozzájárulás végett át­
teszik a főrendiházhoz.

Következett a Romániával kötött pótszorző- 
dés folytatólagos tárgyalása.

A két 48-as párt szónokai.
Barcsay Andor a függetlenségi cs 48-as 

Justh-párt nevében kijelenti, hogy a szerződést 
nem fogadja el. Azoknak, akik az ónálló gazda­
sági berendezkedés alapján állanak, a vámUczös 
ség alapján létesített kereskedelmi egyezményt 
magukévá tenni nem lehet. Olyan irányzat ke- 
rekedett most fölül, amely az 1917-ben tervbe 
vett onnllo gazdasági berendezkedést megakadd- 
lyozm törekszik. Ez ellen pedig a függetlenségi 
es o-as part minden törvényes eszközzel a vér­
ietekig küzedni fog. Nem kizárólag a kormány 
iránt való bizalmatlanság alapján nem focadia 
el a szerződést, die tárgyi okéból sem, mert nem 

„ #semn^ biztosítékot arra, hogy ha ez a s?c;r- 
zodes lejár a vámközösség megújításáról szó 
som lehet. Az osztrák köröket támogató kormányt 
a part mindaddig nem segitheti törekvésében, 
amíg a leghatározottabb biztosítékot nem kapja 
arra, hogy 1917-ben az önálló vámterület meg­
valósul. lárgyi oldaláról bírálva a szerződést 
rámutat arra, hogy Aus.|ria érdekei miatt mi­
nimális kívánságaink se voltak figyelembe vehe­
tők. Az előadóval polemizálva, megállapítja, huey 
a Romániával való vámháboru az erdélyi kisipart 
teljesen tönkretette. Magáévá teszi gróf Károlyi 
Mihálynak azt a kívánságát, hogy a magyar kor­
mány is legalább 6 millió évi dotácziót bizto 
sitson a magyar mezőgazdaság fejlesztésére, mint 
amekkorái az osztrák kormány fordit az ont-ák 
mezőgazdaság fejlesztésére. Kívánja, hogy ez az 
összeg különösen a mezőgazdasági termékek sz< r- 
vezésére fordittassék. Sándor Pálnak a mezőgaz­
dákat illető ama vádjával szemben, hogy a drá­
gaságnak a mezőgazdák az okai. azt hangoztatja, 
hegy a kormánynak minden igyekezetét a közve- 
tito kereskedelem meggátlúsára és a fogyasztási 
szövetkezetek létesítésére kell fordítani. Rámu­
tat sok ipari termék vámtételének hátrányos föl­
emelésére, ami különösen az erdélyi ipart su-tja, 
Sok termékünk igy teljesen kiszorul Romániából. 

Gróf Károlyi Mihály: Ez az iparfejles/tis'
. Barcsay Andor elismeri, hogy az ásványvizek 

tekintetében kedvezőbb a vámtétel, de egyéb téren 
az erdélyi iparra kedvező vámtétel-megállapi'ásf 
nem talál a szerződésben. Meg lehet állapitant 
tehát, hogy akár vámháboruban, akár egyezmény­
ben vagyunk Romániával, ránk nézve egyarint 
káros. A kis Románia önálló vámterületivel 
óriási lendületet tudott adni iparának, csak mi 
késlekedünk az önálló vámterület fölállításával. 
A kormányban nem bízik, hegy 1917-re ezt meg­
valósítja, ezért nem fogadja el a javaslatot. (Él­
jenzés a szélsőbaloldalon.)
.... ^\ó,Iay übuI a Kossuth-párt nevében szoWt 
föl. Magyarországon elsőrendű érdek a mező­
gazdaság védelme. Szerettük volna, ha a-z összes 
Balkan-szerződések egyszerre kerülnek tárgya­
lásra, hogy igy teljes képet nyerhettünk voh-a. 
A szerződés megkötése kedvezőtlen külügyi hely­
zetben köttetett meg, amikor Románia igyekezett 
kedvezőbb helyzetét kiaknázni. Súlyosbította a 
helyzetet, hogy a közös vámterület alapján kel­
lett megkötni, holott az akkori többség a külön 
vámterület alapján állt. (Igaz! ügy van!) fie 
megnyugodtak a román szerződésben, mert azt 
hittek, hogy ez az utolsó áldozat, amely a mező­
gazdasagot a Balkán-szerződések révén sm'Ma 
Súlyos aggodalmuk van, hogy a többi Balkán- 
nllammal is a magyar mezőgazdaság rovatira 
akarnak szerződést kötni. Megnyugvással fogadja 
gróf Karolyi Mihály javaslatát, amely az osztrák 
állattenyésztés ellensúlyozására ,a magyar kor­
mánytól ugyanakkora összeget kér az állattc 
nycsztés fejlesztésére. Az erdélyi ipar érdekében 
hathatos akcziót kíván a kormánytól, különösen 
az értékesítés terén. A mezőgazdaság szempont- 
.iából a többi Balkán-szerződésre nézve fentarh'nk 
teljes cselekvési szabadságunkat. Amikor a had­
erő fejlesztésére a legnagyobb áldozat hozatalát 
íangoztatjak,. akkor n magyar mezőgazdaság fej 
lisztesére is jusson áldozat. Ha arra a meg-vő- 
zodesre jutnak, hogy a többi Balkán-szerződés is 
a magyar mezőgazdaság károsítására tör az 
agráriusok a legélesebb parlamenti barezra ké- 
Ä A Javaslatot pártja nevében elfogadja. 
(Edénk he veslés a baloldalon. A szónokot számo­
sán udvozlik.)

Szterényi beszéde.
, Szterényi József: Foglalkozik az előadó tör­

ténőd visszapillantásával, amely a román szerződés 
történetét mutatja be. Szóló az összes Balkán izer- 
zödések előzményeivel foglalkozik. A Balkán-szerző- 
elérek hátráíiyokknl járlak az egész magyar küzgaz- 
uasagTa, kivéve azokat a messzemenő agrár vámo­
kat. amelyek a magyar mezőgazdaságot védték -- 
Örömmel üdvözli azonban Károlyi Mihály grófnak 
az agrar vezérnek azt a kijelentését, hogy- a mező-
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gazdasággal párhuzamosan az ipar és kereskedőiéin 
támogatása is fontos nemzetgazdasági érdek. — 
1 gyanezt látja Kállay Uhui felszólalásából is. A 
magú részéről helyesli a magyar mezőgazdaság tá­
mogatását, mert ez kedvező visszahatással van az 
ipar és kereskedelem fejlődésére is. Nem lát azoii- 
ban konzekvencziát Barcsay Andor felszólalásában, 
mert a szerződést az előző kormány még a koaliezió 
fennállása idejön kötötte meg, tehát most, minden­
képpen indokolatlan a politikai okból való vissza­
utasítása a javaslatnak. Ami a román szerződésnek 
kedvezőtlen időben való megkötését illeti, a ma­
gyar kormány előbb a szerb szerződést akarta meg­
kötni s a román szerződés megkötése csak kényszer- 
helyzetből kifolyólag esett- a zavaros külpolitikái 
időre. Ami Barcsay felszólalásának az erdélyi kis­
ipar pusztulásáról szóló részét illeti, az erdélyi ha- 
t,ürmön ti városok ipara r égett virágzó volt s csak 
amikor a mezőgazdasági érdekekből fakadó várnhá- 
boru kitört, pusztult cl a virágzó erdélyi kisipar. 
Másrészről ezt a kisipart áttclepitette Romániába 
és ott virágzóvá lett. Ennek tulajdonítható, hogy a 
kis Romániának ipari termelése meghaladja a 400 
millió értéket. Számszerű adatokkal bizonyltja be, 
bogy miképpen pusztult a vámháborii alatt és óta 
az erdélyi kisipar. Ami azt a vádat illeti, hogy mi­
ért, nem fejlesztik a kormányok a kisipart, azt fe­
leli. hogy azt a kisipart, amelynek kisiparosai ki­
vándoroltak, nem,lehet feltámasztani. Ma az állut- 
behozata^ veszélyeztetve van Kelet felől a betegsé­
gek folytán. S őzért, honorálni kell azt az álláspon­
tot. amely az élőállatok behozatalát megszüntette. 
Szól arról a vélt szolgálatról, .amelyet a magyar 
törvényhozás a magyar mezőgazdaságnak, de tu­
lajdonképen az osztrák malomiparnak tett és ez 
az őrlési forgalom eltiltása. Elismeri, hogy- ez 
a. tilálom visszaéléseket akart kiküszöbölni, 
amelyeket a magyar mezőgazdaság kárára követtek 
e . De ezzel nagy károkat okoztak a magyar malorn- 
jparnak s örül, hogy most már a magyar mezőgaz­
dák is készek a tilalom káros hatásainak orvoslá- 
sara, mert közvetve e tilalom a magyar lisztüzloteu 

j'i,a-*bagyar mezőgazdaságot is stíjíjá.A magyar 
malomipar most, miután innen nem tud- dominálni, 
xenyteku Romániában malmokat állitamt- Ennek 
az -állapotnak hatása van a szegény népre. A-ke­
nj érliszt ára, jelentékenyen megdrágult, S csak 
nagy vasúti kedvezményekkel lehet ellensúlyozni né- 
nnlega káros hatásokat. Most tehát, amikor min- 
cenutt belátják az őrlési forgalom tilalmának hi­
báit, szükséges, hogy ez a kérdés orvosoltassók. S 
e reran készséggel honorálja az Omge közeledő 51- 
abpontjat a magyar malomipar s kereskedőinek- ál-- 

ialpontjához. Kéri a kormányt, hogy e téren vegye 
fel az elejtett tárgyalások fonalát. Magyarország­
nak nagy érdeké fűződik e kérdéshez s Ausztria ma­
lomipara is előnyét látná. Bemutatja adatait, ho-ry 
a magyar keleti politikából milyen l,áirányai szár­
maztak a magyar iparnak; összehasonlítja azt. a 
helyzetet- amely 188-f-ben, a vámháhoru előtt állott 
6 helyzet volt 1907-ben. lSS4-ben Ma^var-
orszag 44 százalékkal vezetett a Romániába való be- 
viteiben s ez leszállott 24 százalékra. Németország 
ellenben 16 százalékról több, mint kétszeresére emel 
k-odett. Szerbiában is ez a helyzet. Bevitelünk 6-> 
es fel százalékról leszállott 36.3 százalékra m'g Né­
metországé emelkedett 14 százalékról 24 százalékra. 
Bulgáriában is ilyen a helyzet, Németország el- 
veszi tőlünk a vozetőszerepet és ezenkívül erős tért 
hcdit O.aszorszng is. S nem áll meg az a felfogás 
liogy a magyar ipar érdeke nincs érintve. Mert 1
W^kni,teUÍ^k ha,rmadr^ n Balkán-államokra 
terjed Olyan kiviteli területről van szó, ahol érde- 
mes dolgoznunk.' hogy régi piaciunkat visszaszerez 
j ,r'1 az e^‘sz mn^«- gazdaság nem mondhat 
Je. Mesterségesen rászorítottuk a keleti államokat 
a,ra. hogy nekünk csináljanak n külföldi á 11.-írnek-
-fn 7r!<my-D U* a b®B hn£?y elveszítettük irányí­
tásunkat a Balkanon s más nagyhatalmak nyerték 
el a vezető' Lefolyást»

A drágaság.
£zek után méltózfassék nekem ismét megen­

gedni, hogy néhány számadat felsorolásával fá- 
raszszam a t. Házat, de azt hiszem, jó lesz egvszer 
a drágasági kérdést összehasonlító adatokkal meg- 
Uagitam. Kétféle összehasonlítást, kívánok vé-

mLni’ % Ha1: ,C?yi.k a naff>"ban való árusításra, a 
maak húsnak kicsinyben való eladására vonntko- 
zik. Oiszehosonhtusom tárgya a buzit, a rozs a 
szarvasmarha es a sertés — Paris, Berlin. Bé-es és 
Budapest ptaczain. Berlint választom, t Híz 
azért, mert nem vethető szememre, hogy kisebb 
ngraryedclem van Németországban, mint nálunk 
Becset Szert, mert azonos az agrár védelem és Pá­
risi azért mert a világ egyik legnagyobb fogyasztó 
Pineza, ahol a kereslet és kínálat kiegyenlítését a 
legíouozottnbb mértéken találja meg Adataim 
azt mutatják, t. Ház, hogy a búza szíz dé 
emelkedése — nem abszolút számokban, mert "nz'-k 
nembucnyttanak. hanem az emelkedést véve e^ik 
terminustól a másikig: 1900-től 1907-ig __ Bécs- 
bca’ na^ban ^dva 47.8, Berlinben 38.2. Parisban
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24.4, Budapesten 50.6. A rozsé Berlinben 41.1, 
Becsben 30.1, Parisban 27.2, Budapesten 34.9. Te­
hát Berlint kivéve, itt is a legmagasabb. A szarvas- 
marháé; Berlinben 23.8, Becsben 20, Parisban 
lo.ő, mig nálunk 32.4 százalék. A sertésé Becsben
38.4, Parisban 26.3, Berlinben 10..7, Budapesten
pedig 40.9. Vagyis, mólt ózta t-nak' látni, t. Ház, 
hogy ugyanazon viszonyokat és ugyanazon össze­
hasonlítást véve, nálunk aránytalanul magasabbak 
az emelkedések mindc-n egyes ezikknél — a rozs­
unk Berlinnel való összehasonlítását kivéve _
ínint bárhol ezekben nz országokban. De még job- 
oan feltűnik az, t. Ház, ha n húsáraknak kicsiny­
ben való összehasonlítását, végezzük. Berlint, Bé­
cset és Budapestet hasonlítom csak össze, mert 
I árisra nézve ebben a relációban nem rendelkezem 
adatokkal. Az 1899—1906. évek eredménye azt mu­
tálja, hogy^ a marhahús ára emelkedett Berlinben 
1S.S százalékkal," Bécsben 10.6 százalékkal, Buda­
pesten pedig 21.7 százalékkal. A borjúhús ára emel­
kedett Berlinben 27 százalékkal, Bécsben 19.8 szá­
zalékkal. Budapestén 42.2 százalékkal és a sertéshús 
ara Berlinben emelkedett 27.4 százalékkal, Becs­
ben 11.3 százalékkal, minnlunk pedig több, mint, 
háromszorosával, vagyis 37.4 százalékkal. Ha mi 
mar most összehasonlítást teszünk Becs és Buda­
pest között, mert, hiszen azonos vámvédelem, azonos 
viszonyok alapján állunk, akkor feltűnőnek kell 
találnunk, hogy nálunk több, mint kétszerese, a 
sertéshúsnál több, mint háromszorosa van nz ár­
emelkedésnek. Ez pedig t. Ház, legális emelkedés 
nem lehet. El kell ismernünk tehát, hogy a mező- 
gazdaság legális hasznán kívül és a közvetetten ke­
reskedelem legális hasznán kívül itt illegális körül­
mények is kell, hogy közbejátszszanak, (Úgy van!
I gy van! a baloldalon) amely körülmények ku­
tatása igen fontos szociálpolitikai feladat. (Úgy 
van! balfclől!). nehogy t. Ház, fokozódjék az 
az eredmény, amelyet Budapest, székesfőváros hús­
fogyasztását illetőleg leszek bátor bemutatni, ne­
vezetesen hogy mig 1907-ben Budapest húsfogyasz­
tása fejenként 61.5 kg. volt. addig ez a husfogy««*- 
tas 190$-ban — fejenkénti húsfogyasztást értek — 

í, 43.8 kg.-ra, vagyis a fejenkénti fogyasztú3- 
fipadás kg. Ha már most figyelembe méltózta- 
tik azt. venni, hegy körülbelül 900.000 lakossal 
bíró székesfővárosunk évenkint 46—46 millió kg. 
húst fogyaszt és ebből több, mint egy hetedrész 
npMas mutatkozik, akkor látni toéltóztáfnak,

- Ház, hogy azzal a jelenséggel állunk szemben, 
togy- ez az exorbitáns, ez Bi áremelkedés', akármi 

legj.'en is annak^oka, súlyos visszahatással lösz 
clobb-utobb magára a mezőgazdaságra, mivél a-
SpSt M,^í‘aíaSt ™í ZSvS
ml unobb, mert hiszen egy fejlődő ipar és egy

kereskedelem fogyasztása mindinkább nö­
vekedő irányzatot jelent, itt pedig éppen az ellcn- 
Í'fíj le)onseg mutatkozik. (Igaz! Úgy van!.a jobb­
ól talon.) Ra kel] mutatnom ezekre az adatokra 
mert, foglalkoznunk kell velük. Méltóztassék el­
hinni, bárminő fontos törvényeket fogunk hozni 
harminc messzemenő közjogi vívmányokkal fogunk 
szemben allam, ha nem tudjuk az ország lakos- 
“ S;“u i niG5elhoteset biztosítani (Igaz! Úgy van1 
a jobboldalon.), ha nem tudjuk az ország lake“- 
Saga, a maga rendes táplálkozásában, rendes fej. 
icdésebcn fontanani: teljes dekadenciának W
U\“nk .nfkl- ahelyett, hogy emelkedő vonalban 
fejlődnénk gazdaságilag (T.,v v..„. T- ,anjobboldalon.) Nem akarom fárasztani \ ‘t Házat*

1,IlU,,k!).- dc ételen leszek mégis 
I'T, L lkkn°ka üdéken való áremelkedésével ks 
foglalkozni, (közbeszólás a baloldalról.) Kérem 
tea terek nz illegális okra is. Említettem nz előbb 
I I! r7, ktl d-cgalis oknak lenni, de nem fog­
lalkozhatom most ennek bővebb kutatásával mert 
«.■t egy ilyen felszólalás keretében talán nem ís 
lob t tenni. (Igaz! Úgy vau!) E tekintetben is 
a lók azonban a t képviselő urak rendelkezésére.
‘r - p r;01“' , • összehasonlítani kívánom a 
r.M.-nnk, tejnek es vajnak, mint három más fontos
I v,>r-i' - ',! 'UÍ,'lát 8 vidúki városokban,

j- Vlcbk varost veszek, t. Ház, ezek: Szeded 
kassn. Dcbreezrn. Pozsony. Pécs és Kolozsvár j 
tdevcazcm székesfővárosunkat is. Mit látunk ezekÍ2,* órUi"“-Aőt

1 • j.L * 1/ “jT a ;ira Kasban mm at leg-kisebb emelkedést 1.9 százalékkal, de Pécsett már 
-zazalekos urc-meikedús van. A vaj áremeik - 

<lfse a legkisebb Pozsonyban, ahol 1 százalék de 
Debrecenben már 65.5 százalék. A tőinek nedll 
mint a hús és kenyér után legfontosabb tár*zoi-’ 
ac-k. áringadozása Debreczenbon mutatja a w.

!>b tnsoíkeclc-st 5.3 százalékkal, de Kassán már 
megközelíti a 30 százalékot. ' 1 D '

A fogyasztási szövetkezetek.
?;Ui] :zcmh:,) im'T most, t. Ház,, Kárólvi 

Miha|y gn.f t. képviselőtársam azt mondja, ho_,v 1 
u ajun] egy nrkánmnot, amely ezt a dráguság,.'* 
meg tudja szüntetni, nevezetesen lm egyrészről 

a hússal való vonatkozásban — állattenyér.té- • 
euriA fokozta tik a kellő mértékre és azt aláírom, 1

msárészről pedig, ha az országban fogyasztási zö- 
vetkezetek lótesittet.nek és pedig nagyszámban s 
ezek révén az illegális haszon csökken. Én, t. lláz 
akt negyedszázadot meghaladó közéleti működé­
semben mindig nz ipar érdekeit képviseltem 
egyéni érdek nélkül, mert nincs vállalkozásom 
nem volt soha, — elismerem, t, Ház, hogy az ag- 
rfinuskoröknek r, fogyasztási szövetkezetek tekiuta- 
teben bizonyos jogos panaszuk volna ha az ipari
8 kercskedelmi körök a fogyasztási szövetkezetek 
működésének létjogosultságát kétségbe vor.nak 
va.gy ha azok ellen bárminemű akadályt görditen - 
nek. De a fogyasztási szövetkezetek, t. Ház. ép non 
olyan kereskedelmi vállalatuk, mint bármely más 
kereskcdelnn vállalat, (ügy van! jobbfolfií.) Éu 
különbségét, t. Ház, egy adózó kereskedelmi ezé" 
eg.v reszvcnylársrság vagy egy fogyasztási sziivet- 
kezet, között a maga hivatásos kereskedelmi tevé­
kenysége tekintetében nem ismerek.

Förster Aurél: Az nem áll!
SztórSnyi József: Teljes mértékben elisme­

rem a jogosultságát n szövetkezeti mozgalomnak 
kereskedelmi és ipari szempontból mindodáig ami- 
e, fogyasztási szövetkezetek az államtól, p’ bató- 
sagoktól^ (Úgy van! jobbfelöl), a köztől külön 
kedvezményeket nem vesznek igénybe. (Élénk he­
lyeslés jobbfelől.) hanem azon az alapon állanak 
amelyet a kereskedelmi törvény a kereskedelmi vál­
lalatok számára előír.

Förster Aurél: Ez nem igy van 1 
Szterenyi József: Ez nem igy van? Már bo­

csánatot kérek, ez igy vau. Bocsássa meg nekem 
t. képviselőtársam, ha egy adúzó polgárnak, mert 
véletlenül kereskedő, a maga megélhetését egy más 
kereskedelmi vállalat által befolyásolom, állami 
CiZtíözökkel, ez ált a] ezt az adóalanyt gyengítet­
tem meg a maga létében igazságtalr.n állami intéz­
kedéssel. (Ügy van! jobbfelöl.) Joga az államnak, 
kötelessége is az államnak...

Szmrcrsónyi György: Teóriában igen, do 
praxisban nincs igy 1

Szterényi József: Bocsánatot kérek, én a 
praxisból beszélek, én teóriával most nem foglal­
kozom. Joga az államnak, sót kötelessége is, hogy 
ha a kereskedelem terén visszaélést tapasztal, ha 
a kereskedelem a maga közvetítő helyzetével a 
Hjipry fogyasztó rovására illegális módon» tisztes- 
Fégtclenül visszaél, ekkor, mondom, az államhata­
lomnak, a kormánynak kötelesség© módokról és 
eszközökről gondoskodni.,.

Förster Aurél: Volna!
, ^Merényi József: . . . ezeknek megszüntetS- 

tere, korlatok közé szorítására.
Tüdős János: Nemcsak volna, de kötelességéi 
r őrs tor Aurél: De nem csinálja soha!

, Szterényi József: Bocsánatot kérek, t. kép­
viselőtársam, ebben a tekintetben Förster Aurél 
t. barátom engedje meg, védelmembe kell vennem 
a maRvar tisztes kereskedelmet, amely a tisztes­
ségtelen kereskedelmet önmaga akarja kiküszö­
bölni a maga köréből...

Förster Aurél: Akarja!
Sándor Pál: Ki is küszöböli!

. Szterényi József: Tessék megvárni a mondat 
veget Amely sürgette a kormányoknál a tisztes- 
segteien verseny iránti törvényhozási intézkedese- 
ke,. (ügy van! jobbfelől) mert maga nem tűri me-
0 f,eké yt a ma"a ,C6tóbcn- De. t. Ház, hogy megint 
a fürdővel a gyermeket öntsük ki. hogy a fekély 
operálásává! a karodat ős lábakat, vágjuk ki ez 
megint nem politika. Méltóztassék a tisztességte­
len kereskedelmet konkretizálva vádolni, dc nem 
nz égisz magyar kereskedelmet; ezt Dem fogadba- to:n el. °

Förster Aurél: Ezt senki sem vádolja?
■11 .^:'t(,r6n‘TI József: Bocsánatot kérek, folyton
iHogahs haszonrő1 méltÓztatik beszélni, folyton azt 
mutóztatik kívánni, hogy erről beszéljek, folyton 
f i-iTr- L.tna,i han«°-''tatni. (ügy van! job’u- 

,fC;:?.!'í blz«nyára nem bizalom a magyar keres­
kedő-osztály mmt hanem annak nz állandóan fen- 
fér dón a nu koíüíetiinkben lappangó gyanúsító 
t 5”5 a megnyilatkozása, hogy szeretik 

mindazt, amit mást csinál, meggyanusitani Ennek 
0 P"anu.sltó tcndcncziának ki kell pusztulnia. La 
uzt n.carjmc, hogy az ország gazdaságiing fejlődjék.
• ,.ul ezután arról nz állatkontingensröl. melytől 1 
magj-ar mezőgazdaság n maga állattenyésztését

• II;. Nem hiszi, hogy a magyar állati nyésztés fej- 
'* V Ij'rwzesszma mellett ottöl a behozataltól fél­
en, lehelne. T gyancsak összehasonlító síatiszti-

s")í‘r b:Z°"y,,;a. a'- negodalom alaptalanságát, 
r7 '' f ]x"r ,:>l Mlha,y határozati javaslatáról,

un suljoz.n hogy a magyar mezőgazdaság tí-
ZTV- ?Z, ,m,0knIt,ba!al':" Fziikíégésnek tartja.
J c lm Karolji most különös szükséget lít a f ’ 
merült diszp.'i fii ás ellensúlyozására, ezt is elfő-
nl'W-iVr? f°«n,lja cI a ^tnrozati javaslat 
J. j, - , j* ' '*• -<P 0 magyar mezőgazdaság kárpút- 
d'-'á'vt 'Pj ‘sit 1 "-' w heV' SKcdelmi szerződés clfoga- 
rk.-áett nz állami kárpótlást. Óva int ilyen precze-
iparosoTí«.Cr0mtí<ítő1' mCrt holn8p jüllctnck az
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Péntek, Julius 29.
»EGYETÉRTÉS

Fors<«r Aurél: Az ipar kapott, szubvencziotl
Srtorényi József kijelenti, hogy a mezőgazda- 

í-ig sokkal nagyobb támogatást élvez az állam ré­
széről, mint az ipar valaha élvezni fog. Gróf Ká­
rolyi Mihály határozati javaslatának obiját, he­
lyesli, a magyar mezőgazdaság és állattenyészt'» 
segítését szükségesnek tartja. De a javaslatnak a 
második részét, amely szerint a segítés kárpótlás 
s román szerződés hátrányaiért, veszedelmesnek 
tartja, mert ugyanaz a szellem nyilatkozik benne 
mely Ausztriában a pártok politikai követeléseit 
pénzzel igyekszik elnémítani. A javaslatot elfo­
gadja. (Helyeslés a. jobboldalon.)

Élnek az ülést tiz perezre felfüggeszti,

Szünet után.
Sándor Pál Nem óhajtja, hu zni a vitát, do 

miután felhívták keringőre. felszólal. Felel Károlyi 
Mihálynak és Barcsay Andornak. Általánosságban 
szól s kereskedelmi szerződésről. Azt vagy általá­
nosságban ej kell fogadni, vagy elutasítani. A 
részletek bírálatába nem lehet, bocsátkozni. Hibáz­
tatja s veszedelmesnek tartja a Wekerle—-Bi a- 
nert.h-féle titkos egyezményt, a Balkán-szerződések 
tekintetében. A munkapárt egyszerűen átvette ezt 

szerződést s Így nem tehát mást, mint megsza­
vazza. Szterénydnek a drágaságról szóló fejtegeté­
seiről szólva, a magyar husdrágaságnak okát abban 
látja, hogy az állategészségügyi intézkedésekkel, 
vámokkal s egyebekkel csökkentjük az áJlatbeho 
rat alt s nincs igy meg az az állatállomány, amelyre 
a fogyasztóközönségr k szüksége van. Kimutatja, 
hogy állatállományul*: nem elegendő nagy. Ha 
nincs meg a szükséges husállomány s a határokat 
elzárjuk, feltétlenül bekövetkezik a husdrágaság. 
Károlyi a fogyasztási szövetkezetekkel óhajtja .1 
drágaságot megszüntetni. Kérdi, hogy a fogyasz­
tási szövetkezeteik adhatják'e áron alul az árut. 
Ha összehasonlítjuk a. fogyasztási szövetkezetek 
árait, konstatálhatjuk, hogy a szövetkezetek sehol 
sorjj adnak olcsóbban, mint a kereskedők. A keres­
kedelmi minisztérium hivatalos adatai bizonyítják 
ezt. De nem is lehetséges. Az a pap és a tanító nem 
érti a kereskedést.

Förster Aurél: Miért fél tőlük?
Sándor Pál szerint a félelem csak a közbeszóló 

fantáziájában él. A külföldi fogyasztási szövetkeze­
tek maguk termelnek s még sem adják olcsóbban az 
árut. Mikép lehet tehát a fogyasztási szövetkeze­
tekkel a drágaságot megszüntetni. Eddig a szövet­
kezetek kedvezményeket kaptak s mégis azt látta, 
hogy egy fillérrel sem adták olcsóbban az árut. De 
felhasználták a szövetkezeteket politikai korcske- 
lyekül.

Felkiáltások a néppárton: Nem áll!
Sándor Pál utal arra, hogy volt egy ankét a 

drágaság kérdésében, ott megállapították az igazi 
okokat. A drágaságokat a mezőgazdasági vámok 
nagysága és a kartellek okozzák .Az egész világon 
egyébként most nagy a drágaság s ebből mi sem 
tudunk kikapcsolódni. Magyarország népe azonban 
a folyton növekvő drágaságot ki nem bírja. A sze­
gény nép. a kis esisztenezbík a mostani jövedel­
mükből nem győzik a drágaságot. Lehetetlen eg, 
hogy Magyarország ilyen viszonyok közt fejlődjek-. 
Ami a közvetítő kereskedehm megrcndszabályozá- 
sát. illeti, erre argumentumot nem talál Károlyi 
beszédében. Tulajdonképpen minden kereskedelem 
közvetítő. Ezek csak frázisok, amelyeken az agrá­
rok lovagolnak. Óva inti Károlyit, aki az önálló 
vámterületet óhajtja, hogy ne küzdjön a kereske­
dők ellen, mert önálló vámterületnél ezekre ven 
a legnagyobb szükség. Szóló maga legerősebben 
küzd a tisztességtelen kereskedelem ellen. A ti-z- 
tesség egyébként nem a szakmától s nem a vallás­
tól függ. A javsala tot elfogadja. (Zajos helyeslés 
n jobboldalon.)

A földmivelcsüg) i miniszter.

hasonlítjuk, hogy ugyanazért az összegért azelőtt 
mit lehetett venni és mit lehet most, ezt köny- 
nyen megállapíthatjuk. A baj remódiurnát gróf 
Karolyi Mihály fogyasztási szövetkezetek fölállí­
tásában látja. Egy német könyvben olvasott »gy 
tételt, amely arra figyelmeztette a közönséget, 
hogy a szövetkezeteknek csak ott lesz áldásos 
hatása, ahol azok létesítése az érdekeltek ön­
szántéból, saját, akaratából ered. Erőltetett, alapí­
tás előbb-utóbb szomorú eredménynyel jár. Eures 
azon a véleményen, hogy nem kell szövetkezete­
ket alapítani, de meg kell válogatni a ezeket, 
kezetek keletkezését s csak ekkor fognak hasz­
nosan működni.

Egyetért gróf Károlyival a tömeg'ter nvlés 
kérdésében. Ebben az egy szóban nagy gazdasági 
Programm foglaltatik. Ez azt jelenti, hoc-v te­
remtsük. meg azokat a-z előfeltételeket, amelyek­
nek segítségéve] több termelés lehetséges. Ha 
többet termelek, olcsóbban termelek, akkor pe­
dig-a. vállalkozói nyereséget hozzászámítva, ol­
csóbban adhatom a fogyasztó közönségnek. S~tc- 
rényinek .a. rekompenzdezió elvere mondott tza- 
va:t osztja, hiszen már megmondotta ezt a köz- 
gazdasági bizottságban is. Megmondotta ott azt 
is, hogy a diszparitdst, amelyet az osztrák kor­
mány a mezőgazdaság támogatásával Magyaror­
szág rovására teremtett, hasonló eszközökkel ál­
lítja helyre. (Helyeslés.) Hangoztatja, hogy Ma­
gyarországon a legelő-kérdésnek megoldását fő- 
kepen szociális kérdésnek tartja. A kivándorlás 
azért, olyan nagy, mert, a kisemberek legeltetési 
viszonyai nagyon rosszak. Fölveszi a költségve­
tésbe a legeltetési tételt — amit már a múlt i or­
mány is föl akart emelni — s ezt a kérdést akár 
kisajátítás utján is meg fogja oldani. (Hulyes- 
les.) A községeket segiteni fogja a legelő beszer­
zésében. Kétséget se szenved, hog;’ a vidéki vá­
rosokban a húsárak nagyon drágák s ez a meg­
drágítás^ illegális eszközökkel történik. Az csak 
meg se lehet egészséges állapot, hogy a termény 
ot kézen menjen keresztül, míg a termelőből a 
fogyasztóhoz ér. (Helyeslés.) Egyes vidéki gócz- 
pon tokon konzumvdsnjok föl állításával akar ezen 
a bajon segiteni, hogy igy közelebb hozza a. ter­
melőt a fogyasztóhoz. (Helyeslés.) Az őrlési for- 
galom eltörlése kétségtelenül a szegény magyar 
fogyasztó közönség rovására megy. de a szerző­
déses viszony miatt ezen most. nem lehet vál-oz- 
tafnl;. Minthogy fontos gazdasági érdek a. pöt- 
szerzodes életbeléptetése, kéri annak elfogadását. 
(Helyeslés.)

A vita elhalasztása,
• Fru/ Miklós háromnegyed kettőkor

ÜL l Lekf!fd,ntt ^ tekintettel, kéri,
uógy l'szedó-r. holnap mondhassa el.

megadja az engedelmet.
Elnök a vitát, a holnapi ülésre halasztja s 

megalapítja, az illés napirendjét. Jelenti egy- 
oen., hogy az I. bíráló bizottság megalakult ' s 
élne Kéve Fekete Mártont, jegyzőjévé pedig Sie- 

t'ük választotta.
RIanár Béla előadó beterjeszti még a konzuli 

bíráskodásról szóló törvény meghosszabbításiról 
az igazságügyi bizottság jelentését. Kéri annak 
kmyomatasat, szétosztását s a sürgősségre hi- 
1 alkon a az osztályok mé'Mzésóvel mielőbb való 
napirendre tűzését.

A Ház igy határoz.
Elnök az ülést, két órakor berekeszti.

Gróf Serényi Béla földmivelét-ügyi miniszter 
reflektál a vita során elhangzottakra. A szerző­
déstől nem félti a magyar állattenyésztés érce­
kéit. A husbchozatal oly lényegtelen lesz, hagy a 
fogyasztáshoz viszonyítva számba is alig jöhet. 
Számokban kifejezve a marhahús behozatala 
1917-ben, tehát, amikor a behozatal a legnagyobb 
lesz, a fogyasztás egy százalékát, a sertéshúsé 
pedig kőt százalékát teszi. Ennek a behozatalnak 
tehát nem le»z árcsökkentő hatása. Szó volt az 
Ausztriával kötött titkos potkonvenczióról. .Föl­
hatalmazása nincs annak közzétételére, de any- 
nvit kijelenthet, mint ahogy a közgazdasági bi­
zottságban is megmondod a, hogy az abban meg­
állapított kontingensen a mostani kormány is 
belül marad. (Helyeslés.) Ettől a kormány épp 
úgy nem tér el, mint ahogy az előbbi kormány 
se volt hajlandó eltérni. A drágaság okaival 
szóló is foglalkozott a kereskedelmi miniszterid 
karöltve. A vizsgálódás rávezetett, bogy ez nem­
csak Magyaroméiról) van igy. hanem nemzetközi 
jelenség, amely az egész. \ Hágót foglalkoztatja. 
Ferik oka a drágaságnak abban \ an, hogv a 
pénznek v.isárléképcssége visszament. Ha össze- :

Kiderlen-M aeehter Marién hadban A nemet 
kulugv-i államtitkár mariénbaji tartózkodásáról ma 
a következő tudósi‘ást kaptuk - SiderUn-Waeekfer 
tegnap délután Aehreuthal gróffal sctakocsizást te‘t 
majd a külügyminiszter és annak nejé társaságában 
ebédelt. Minthogy a két államférfi pétürvári egy­
idejű szolgálata óta szoros baráti viszonyban áll, a 
marienbadi tartózkodásnak rendkívül bensőséges 
jellege van. Az államtitkár ma is Marienbadban 
uiaiax-]t es idejét gróf -Bohronthai társaságában töl­
tötte. Ma már reggel hét. órakor elhagyta szálloda- 
beli lakását és több mint egy óra hosszáig sétált, 
meg elment a Krcuzbrunaen-sétányra, sőt a for­
rásvizet is megizfclte, miközben tréfásén meg­
jegyezte, hog;.- életében már sokszor ivott ennél jobb 
itr.lt. Kiderlen-Waechter élénk érdeklődéssel nézte 
a forrás kerüli tolongást, miközben a fürdővendégek 
közül sokan felismerték és köszöntötték. A fény­
képészek is alaposan czélbavették a külügyi állam­
titkárt, aki erre igy szólt kiséröjéhez:

— Most az a legfontosabb, hegy nagyon barát­
ságos a rezet vágjunk!

Mire a válasz iw szólt;

*— Ha evezellencziád barátságos arezot mutat, 
ebből azt fogjak következtetni, hogy a nemzetközi 
helyzet megnyugtató.

A sétányon Kiderlen-Waechter többek közt 
Milovanovics szerb külügyminiszterrel is találko­
zott, akit még Bukarestből ismer. A két miniszter 
nagyon barátságosan beszélgetett egymással, de 
beszélgetésüknek semmiféle politikai jellege sémi 
volt, .Amikor Kiderlen-Waechter a séta után haza­
tért lakására, ott már várakozott rá nővére. Gem- 
™ ingen báróné, akivel asztalhoz ült cs együtt ká­
véztak.

Délben Kidé rien-Waooh tér ebédet adott, ame­
lyen a többi között Vera Württemberg! herczegnő, 
valamint Aehrenthál gróf külügyminiszter cs fele­
sége vettek részt. Az államtitkár elutazásának idő- 
pontja nincs meghatározva, előreláthatólag holnap 
reggel utazik el.

Kiederlen-Maechter államtitkár ma este Ber­
linbe utazott. Báró Aehrenth-al külügyminiszter a 
pályaudvarra, kísérte vendégét, hol a bucsizzásra 
megjelent az alpolgármester is.

Az olasz király és a lefegyverkezés. Néhány 
nap előtt megírtuk, hogy Viktor Emánuel olasz 
király egy politikus előtt hevesen kikelt a. tengeri 
hata.mak fegyverkezésének őrült verseiye ellen. 
Rómából most táviratozzák, hogy az a politikus, 
akivel a király flottaépitésről beszélt, Leon Bourgois 
volt, aki januárban Rómában tartózkodott és két­
szer látogatta meg a királyt. A második látogatás­
kor a király ráterelte a beszélgetést a Dread­
nought tokra és igy szólott: !

;— Áz államok egymást túl akarják Hezi­
tálni; a húszezer tonnás Dreadnoughtok után 
a huszonhatezer tormások következnek, folytono­
san n-agyobbitják sebességüket, vitelképességiiket 
és az ágyuk erejét. Egyik túl akar tenni a má­
sikon. Hova jutunk ezen az utón? A népeknek 
szövetkezniük kellene, "hogy határt szabjanak en­
nek az örökös technikai tökéletesítésnek, mert 
csak igy lehet, a. népek összeomlását megakadá­
lyozni. amely különben elkerülhetetlen.

Szakítás a Vatikán és Spanyolország között.
A ma délután tartott minisztertanács tárgyalta a 
Vatikán tiltakozó jegyzékét. Beavatott körökben 
úgy tudják, hogy kikerülhetetlen a szakítás és a 

! spanyol nagykövet egyidejűleg fogja elhagyni ál'
] lomáshelyét a madridi pápai nuncziussal. ■ -f

A délután tartandó minisztertanács ntán a 
miniszterelnök azonnal San Sebastianha utazott, 
hogy a királynak előterjesztést, tegyen. Ha a király 
jóváhagyja a kormány határozatát, akkor a vati­
káni spanyol nagykövet azonnal elutazik Rómából. 
A Vatikán eljárása következtében a kormány ki­
dolgozza az egyesületi törvényt és a népiskolai ok­
tatásból kiküszöböli az egyház befolyását és a .val­
lás tanítását. ■ ■ «t

Cauoleas miniszterelnök egy interjúban nyi­
la akozott Spanyolország és a Vatikán közötti vi­
szonyról. Anélkül, hogy megczáfolta volna vagy 
helyreigazította volna azt az újsághírt, amely 
arról szól, hogy legközelebb szakításra kerül a sor 
Spanyolország és a V atikán között, Canale&s mi­
niszterelnök elmondotta, bogy a pápa igen hatá­
rozott hangú jegyzéket intézett a spanyol kor- 
mámához, amelyben kifejti, ihogy lehetetlen a tár­
gyalásokat folytatni, ha a kormány a szerzetes­
rendekre vonatkozó utóbbi rendelkezéseit fentartja.
A miniszterelnök kijelentette, hogy a tárgyalások 
folyamán eohfliem téveszti szem elől a józan és- 
által ajánlott megoldási módozatokat, másodsorban 
el van számra, hogy az országtól elvállalt kötele­
zettségeknek eleget tesz. ..

Nikita mcgkorouáztatása. Mint ismeretes, Ni­
kita montenegrói fejedelem uralkodásának ötvene­
dik évfordulója alkalmából országát királysággá 
fogja proklamálui. A király megkoronázása azonban 
csak a jövő év tavaszán fog végbemenni. A koro­
názásra Ccttinjében már most is nagyban folynak 
az előkészületek. Megkeresést intéztek a török- kor­
mányhoz, hogy a porta engedje meg, hogy a Koro­
názást a gracsaniczai templomban, a kossovói 
mező közelében mehessen végbe. Az egyházi szer­
tartást a montenegrói és szerbiai főpapság élón a 
terv szerint Bogdánovics Luczián karlóczai pat- 

: 'iarcha végezné. A patriarchal udvarban uralkodó 
’ felfogás szerint ez azonban aligha fog megtörtem-



lief ni. 11a 3 porta meg is adná az engedelmet, 
meg kérdés, hogy monarchiánk hozzájárul-e, hogy 
oppen a kossovői mezon koronáztassák meg az nj 
király, ami egyértelmű lenne a régi szerb czárság 
felélesztésével. A patriarcha tehát csak az esetben 
vállalhatná az egyházi missziót, ha a monarchia 
hozzájárul a koronázáshoz Xo királyunk is képvi­
selteti magát azon. I

Ha réz a török-montencgrói határon, Plate a 
mellett. Gussilje kerületben montenegróiak átha­
toltak a török területre é.s több török falut, meg­
támadtak. A küzdelemben a falu lakosai közül 
többen megsebesültek s hárman elestek. A harezba:* 
a török határőrök is resztvettek és sikerült a 
montenegróiakat visszakergetni. A török határ­
őrök részéről három ember súlyosan megsebesült.

A törők-görög viszály. A Taninnak legutóbbi 
interwievje Na by bey athéni török nagykövettel 
Athénben nagy feltűnést kelt, mert a követ kije­
lentéseit sértőknek találják a görög királyra és 
tj ónöiökösre. A lapok kijeiéntik. hogy a beszélge­
ted tartalmának közlése ellenkezik a diplomácziai 
szokással és azt mondják’, hogy Na by bey vissza­
térése Athénibe kérdésessé vált.

leien növekedésének azonban egyéb, mélyebben 
ható okai is vannak, aminek legjobb bizony­
sága az, hogy a képviselőházi vita tanúsága 
szerint a kormánynak csak igen felületes és 
kévés katasu expediense vau a drágaság elleni 
küzdelemben, épen azért, mert nem nyúl le a 
hatok gyökeréig.. Az éle lm iszer uzsorások mel- 
It-tt rossz városi adminisztráczió, helytelen 
vasúti politika, agrár osztály ön zéet nagybirfo- 
,.s. '^folyás keresztezik egymást a drágaság 

előidézésében.
Its mindenek fölött, mindenek előtt az erű* 

dendo hun: mindaddig, amig nincsen önálló 
vámterület, amellett, hogy iparilag néni fejlő­
dünk éhesek is leszünk, mert a téli élésraktá­
runkba nlandóan bolemarkolász Béc.s és 
Ausztria. A magyar ökröt, magyar sertést, ma­
gyar lisztet a fzó szoros értelmében «leszi elő­
lünk a császárváros és az osztrák birodalom 
A magyar Molnár Józsefek pedig kénytelenek 
borotvához nyúlni, hogy ha gy ermekeik éhesek.

A drága ország,
<£>

Szí erényi József mai alapos és széles ta­
nulmányok alapján fölépített képviselőházi 
beszédéből, melyben a magyarországi, drágaság 
abnormis növekedését, vázolja, csak egy'ada- 
1<Ú ragadunk ki. Azt az adatot, amelyik sze­
rint Budapesten 1S9 7.-ben az elfogyasztott hús­
ból minden koponyára ötvenegyé és fél ki-" 
log ramm jutott (kulturországok nívójához 
mértén botrányosan kevés) s ez az ötvenegy és 
íd kiló 190S-ban tizenegy esztenlö alatt ‘43.S 
kilogrammra csökkent. Alit jelent ez? Jelenti 
azt, hogy a drágulás miatt minden egyes bu-
ía™\etTbiennK kilograitmial kevesebb húst 
fogyasztott lOOb-ban, mint tizenegy évvel cz-
előtt. Epen egy hetedével redukálta a
S:SZf^^n Ez ia maFarazat azonban 
c'ak a statisztika nyelve: kétségtelen, hogy
számos hazmr és jókeresetii pénziigynök bará- 
tunk — nem is számítva a mágnásokat és a 
bankárokat — nem érte be a pontosan 43.S ki­
logramm hússal, amit háromszázhatvanöttel el- 
osztvii, apró patikaadagokat jelentene na­
ponta. Budapesten még mindig elég ember 
Tan, aki naponta két rostélyost is eszik s tíz­
szereset fogyasztja el annak a husmennyiség- 
iek, amit neki a statisztika engedélyez. JÍo- 

gyan lehetséges ez- ügy, hogy; tjz budapesti 
ember elöl eszi el a luvst ezen a napon s eirv
L°™l8an, ,áp ?,li0z6 «»km olj-L £
Aiír,',’-,“!'“1-’' r'”®'. a,!i ^.Tlltalán nem

e.,zik húst Ivrumplm, sózott lében főzött ba­
bon tengődő sapadt emberek végtelen kálváriá- 
,at mutat,a a Szterényi adata s amikor iX 
tis^tika beszámol arról, hogy a husfotrvasztas 
ízen egy év alatt hetedével csökkent, ez‘azt je- 

Icnü. hop- a bankár, a mág„fc. aó apátóbl 
fos es.,a Pcmigvnök változatlan étviun-o-val
a%bTéÍ ia vi dal’ab rost-lj°sukat, ellenben 
azok közül akik mégis ettek néha napján huD
vy jelen teken y kontingens hozzácsapódott a 
krumplin cs eózott lében főzött babon koplaló 
szomorú karavánhoz. ^opiaiu

Sderényi megdöbbentő nvilf-ággal lc„.
Pmf a,laP°tokat- -Kimutat,*, 1
Budapesten felével drágult meg minden ,,ni 
Becsben Parisban, Berlinben “ugyanez VlaL
dr-AiV VagJ °gv },armad árával
raguit. ledig Budapest egy gazdag éléskamra

középén épült Varos, a Dunát szegélyező pa­
lota sorok tu hogyha félórát gyalogol valaki 
mar szántóföldek között jár. ' ’

AJiJy csodálatos varázslat kényszeríti ezt az 
arszagot koplalásra, mikor meglenne minden ;

1 az oka ennek a szédítő drágaságnak Afi 
gj-arországon, amikor minden “ok “azt Uhí 
0 ne hogy ez a föld legyen Európa legolcsóbb 

H,alt bizo"^ ilIoAithn okok-
kék a ’ ingV ,vannak «Kn illegitim 
,.k ls- A ^-cmerinetlen élclmiszernzsora ' ne- 
any ezen- ember több haszna kedvéért száz^z-

legtöbb vidék! . .!,.bt'lUe: ^»pesten is, a
'1 Vili* Of: "an ls- A drágaság mérték-

A szoínokdobokamegyeí árvíz- 
katasztrófa.

> ' k1— Félhivatalos jelentés. —«
Des, julius 28.

A nekibőszült elemek végeztek" Szolnok-Lobo- 
kaval. A pusztító vihar miután végigsöpört ezen a 
szerencsétlen országrészen, most visszavonult titkos 
feszkebe és átadta helyét i.s álö, építő, gyógyító em­
bereknek, akik most azt sem tudják, hol kezdjék el 
a munkát.. A jég teljesen elverte a vetést és gyü­
mölcsösöket, a földeken eln««7.fitn+t <,«,;+ „-„1. 
íjvhany óra alatt az egész gazdasági termés megsem 
misüti. Learatta a halál is a maga részét és bi­
zony nem sok' aratni valót hagyott az embereknek 
Most már megindult a segélyakció is, hogy leg­
alább azt mentsék, ami még menthető, hogy tisz­
tességesen temessék" el a halottakat.
. , A Pusztulás részleteiről Így szói a felhivatalos
Jelentés:

A xasarnap délután Szolnokdcbokamegyén vé- 
g-gszáguldott felhőszakadásos vihar délután négy 

kezd^ott s csaknem négy órán keresztül
szo l! ar tartott; A Vlhar már magában Désen 
szokatlanul^ heves volt s meglepő elemi erővel lé-
* loI! ^rt utczakon és városi telkeién. élőfákat 
\ í >• ? ? \kl’ czégtáblákat szaggatott le.
) .j? Per ban hulló galambtojás nagyságú jég- 
daralrok csakhamar járhatatlanná tették az utczá- 
kat s embert-allatot födél alá űztek. A határban 
1*1? YvCst’ K’umolcsösöket « jég teljesen elverte, 
ami akkora Kart okozott, hogy a várható mezőgaz­
dasági eredményeket a minimumra csökkentette.

Még elszomorítóbb a felhőszakadás pusztítása
Mammr^V°hhl VJ.dekín> A vihar ugyanis Léstől 

9j ecsedí-n az ismert gyümölcstermelő közsé- 
geken: Cstcsolcsreszturon, Felőrön, Nagydebreken 
Ahoilosvan es Ispánmezen át északkeleti irányban 
száguldott tova s útjában a földeken elpusztított
TXZaT'J-T ér-‘ E kÖZsé^ völ^kének
:°\r 9a..dasagi termese semmivé lett. A tengeri 
kalászos es takarmány-dűlők teljesen e] vannak 
iszapéira nagymennyiségű sziklatörmelékkel, sok 
l.ctjjuti fel máz sas kődarabokkal vannak eltöri a- 
s/oia, tigy hogy e vidékek legnagyobb része talán 
egyszcrsminden korra elveszett a mezőgazdasági 
m u vei es számára. ‘“Jsagt

A k-gpusztitóbb volt a felhőszakadás rombo- 
la d A agydebrek és Ispánmező községekben ahol 
- 07-S(-'6'ekcn átfutó kis patakok és hegyi‘ levezető
árkuk rohanó aradattá gyűjtötték a szennves vizet 

az nmz 0 községek alacsonyabban fekvő helyei- 
Len iszonyú pusztítást végzett, J
Uu-NytHdel!reken házat valamennyi mól-
lékc-puletevel együtt, lspánmezön pedig hat házat 
nundencstiU elsöpört az áradat. Ennél is több

rendkivül összerongálódott. Mintetrv 
nyolczvan darab állat esett a vihar áldozatát 
Nagydebreken elvitte a viz a község bikájá és a 
lozsr,,, pénztárt a benne lévő nt/olezszáz l 
készpénzzel és értékpapírral együtt. Többre mrgy

=ru^T';Scti^tÄ ar - 
»eÄ mat UlhtCn . S

l-öJel!??,ÄVw”!5',
reken harmincz halott, 'ispánmezőn rz°hahU 
összesen tehat negyven halott a- áldó-atok A ',,n «*.„ .,b,,ün* ,„,e ,,a»s° ív» :t,

01 loho s-ll<9 pusztult. Tizenegy

halottat még ma sem találtak meg. A többieket 
közöttük sok serdültebb korút és több gyermeket 
tegnap temették el. A halottakat feste.len fakdpoí 
sokban a.csűrökben helyezték el 9 a hozzátartozók 
vs a több. szerencsétlenül jártak is tömegével lep 
ték el egesz. napon át a csűröket s hangos sirássil 
aUot..tak„,a koporsók mellett. A temetés innen , 
csűrökből történt óriási részvét mellett

Felőrben Farkas Ilona állami óvónőt, és nőtest. 
'érc , akik a vihar elöl akartak hazamenekülni, 
elsodorta az ar b mintegy negyven méternyire SÖ 
dorta magé: al. A szeren esetlen óvónő amikorra 
eegitsegér'' siettek, már megfutnál. írén neui nte 
testvéré a lel fan menekül' ki ,4 vizböl, a rémület D 
a szenvedett Bőrülések azonban súlyos beteggé ,.,t.
vét”nieilett.U"0t líCddCn temettók cl általános rész-

Horvatlf í ; Í'Aa \ Balá” föisl,án a tikárával, dr. 
Hónaik A. 1. Adni személyesen végigjárta az á,-„i,
supona br.ly;,;,t; személyesen intézkedett minden- 
hel handy György alispán aki Fere
műszak, fan:,eres kíséretében járta be a katasztrófa
keljeit. lardy (,Aza járási főszolgabíró is a katas-, 
tréfa helyén van. Eddig minden intézkedő mó- 
or ont, hogy a rettenetes csapás következőién vei ?!

A kárvallottak segítségére széleskörű társa- 
daimi akezm inch, t meg. Bamsay Tamás debreki 
nagybirtokos és felesége, tíánffy Katinka grófnő
A "önkén' koro,nát ,adtak :l létesítendő segitöalapra.

. k°D;.? adom:‘nyon kívül azonban na-yobb
merteku aHam, segítségre is szükség lesz, régben 
a lakosság felség,tejére, részben pedig n megrou. 
galt utak és műszaki dolgok hely-reállitására A fő 
ispán személyesen tett jelentést a kormánynak a 
katasztrófáról s minden irányban gondoskodott
ÍSA,”5* “!t s®,Mc2i<

EGYHÁZAK.
- C-A kulturharezosok lármája ') czimen ezik 

két irt gróf Galen Augusztin lelkész a Reichspost 
ba A gróf lelkész ultramontán szempontból nyi 
Iatkozik a Borromei-enciklika felöl és felcsap , 
papa bajnokának. Eredeti észjárású s barczia-
^ikk^ a következő érdekességeket mondja 7, 

terjesztette™ de ízt’azért tett Borromei"e^iklikáját 

ellen Meg kellel .^jházellenes támadások

asrsiÄ äst*«» “

fogják eltűrni Js _iBvégzi dkUSOk Uem 
lenségei megtámadnak bennünket akkor^^ 6-*
tudni fogjuk, liogyan védekezzünk. “X 13
mid »f1 rlen!Ík DeMink: A Mik% arkangval- 
Mid, amelynek sok arisztokrata tagja van, felhő

hogy tiítakoz 3 katholUnM egyházi társulatokhoz, 
len nrnnív1x , , . , Detekteien beavatkozás el-

w lTi- hívatlanok a „Borromeusz-encziklika 
pub ,k.... ,ah<: ^

ÄSÄ»
alíift a L- z°ktatásugyi miniszter elnöklete
a tt A közgyűlésén újból megválasztották eteökkd 
5.rof Z.lűh-V JJno6t. Tiszteletbeli elnökök Í

te *

ik m. a t^xzi íkar novohen ^rr»f Vynh r*

tewÄ ÓT. f- A k>"» *«í WÍ
EV/;! ^uJf* V’h-. meiyen sajnálattal vették tudó- 
,l,-;u i.'.'-h-aő' h‘rolí' ?**”<■ lemon-l.teu e^w"h* "'»* Zolu,n

livimozi?'""'»inll-ól 
x >muri c\. eg^hnzmogve “ *■« vn



Pontok, Julius 29.

28Ín tartotta Dobeinún közgyűlését Szonlágh 
Andor világi ^1 erreg Gyula íőcspcrcs egyházi fő- 
gondnok el nők lese v'el. Az első napon tartott isteni 
tiszteleten Schmidt János rozsnyúi lelkész mon­
dott emlék-beszédet a gyámintézet ÖO éves fennál­
lásáról, majd a borromci cncikllkára tért át és 
ennek káros hatását hosszasan fejtegette. Este mű­
kedvelői előadás volt n. kerületi polgári leányiskola 
javára. Másnap a gyűlést folytattál! s az egyházi 
ügyek elintézése után délután kétszáz terítékű la­
komát remizlek, melyen jelen voltak: Szentiványi 
Árpád orsz. képviselő, kerületi felügyelő, Kubinyi 
Géza orsz .képviselő, Hevesi Bertalan, továbbá szá­
mos egyházi és világi előkelőség.

Eperjesről, táviratozzak: A sáros! cv. egyház­
megye ma tartott közgyűlésén elhatározta, hogy 
feliratban fordul a kormányhoz, melyben kifejti, 
hogy az uj egyetemek létesítése helyesen csak a 
meglevő és életképesnek bizonyult jogi és teológiai 
akadémiák fokozatos kifejlesztésével, egyetemi "fa­
kultás! rangra való emelésével s igy idővel csonka 
egyetemekké való átalakításával lehetséges. Ezen 
az utón a régóta sürgetett, protestáns teológiai fa­
kultások kcrdéeö is megoldást nyerne.

_ Az egyházmegye visszautasította a Borromeusi 
enciklika hamis vádjait és felterjesztést intézett 
az egyházegyotemhez aziránt, hogy, ez a kormány­
nál az enciklikának Magyarországon való kihirde­
tése ellen, mint amely a vallásfelekezeti békét ve­
szélyezteti, tiltakozik. Egyben kijelentette a köz­
gyűlés, hogy a magyar katolikusokat nem azono­
sítja ama vakbuzgó katolikusokkal, akik az encikli­
ka létrehozásában közreműködtek, mart g magyar 
katolikusokkal továbbra is jó egyetértésben kíván­
nak élni.

egyetértés 9

Tífusz, skarlát és egyebek.
Budapest, Julius 28.

Illetékes és laikus forrásból, a lapokban és 
azokon kivii] elég sok szó hangzott már el a pusz­
tító járványokról, melyektől hónapok óta nem tu­
dunk már szabadulni. Kiütéses tífusz, skarlát, 
legutóbb pedig a hastífusz szedi áldozatait ebben a 
szerencsétlen országban, különösen pedig a fővá­
rosban, mely a világ nagy metropolisai mellett a 
..járványváros“ szomorú jellegével húzódik meg. 
Rómának a templomok. Londonnak a gyárak 'ad­
nak sajátos jelleget, Parist a világ legszebb nagy­
varosának mondják, Vclcnczét pedig a lagúnák 
városának. A mi fővárosunk felöl pedig egy nagy 
képzeletbeli vörös ezédula piroslik intőjelül a kö­
zeledők felé: Vigyázz, itt a halál lakik. Mindez 
pedig nem túlzás, hanem a legszárazabb valóság 
és szomorú, hogy ezt. nekünk, orvosoknak kell 
mcgvallanunk. Statisztikai adatok bizonyítják, 
hogy sehol n világon az utolsó években nem volt 
annyi járvány és pusztító ragály mint éppen ná­
lunk. Oroszországban és Galicziában, melyekben 
legnagyobb a nyornor és a szellemi, erkölcsi hátra- 
maradottság, amelyek tehát természetszerűleg fő- 
fészkei voltak mindig a piszkos cs lappangó nya- 
v lyának, a mi egészségi viszonyainkhoz képest 
jelenleg — mondhatni — ideális állapotok vannak. 
Mindezt pedig nem tekinthetjük pusztán egy kü­
lönös, véletlen nemzeti szerencsétlenségnek, mert 
hiszen sem talajviszonyaink, sem szomszédságunk, 
sem alacsonyabb néprétegeink eredő infelligcnczin- 
hiánya nem teszik indokolttá ezt a stationacr le­
hetetlen állapotot. Hatóságaink, közigazgatásunk, 
ellenőrző intézményeink elégtelensége és hiányos­
sága felelősek a bajért és egy napot sem szabad 
mulasztani, mikor gyökeres reformok életbelépte- 
leséről van szó. Nehogy pedig egy önként főimé- , 
riilő, de pozitív alapokat nélkülöző Ítéletnek 
látszszék, hogy egy ilyen nemzeti szerencsétlen- , 
sügért a hatóságok és ellenőrző közegek lekiismeret- í 
lenségét és hiányos voltát teszszük felelőssé, meg 
kell említeni azt a felháborító, vétkes felfogást, ! 
vagy legjobb esetben indolencziát, melylyel illető- ! 
kés közegeink elnézésük, illetéktelen közegeink í 
pedig az ügynek árló beavatkozásuk által meleg­
ágyává teszik t zt a várost a piszkos, ragályos 
betegségeknek.

Czélzol: 111 az éh j ml-z<rliam isit ásókkal te
bygiénikus iáit'; 11. b • nun tartásával .-.zeniben 
követett 11iárásóra magisztrátusainknak. mely j 
manipulácziók tudvalevőleg főokai a járványoknál. 1 
Hogy nz élelmiszereket mikép hamisítják és a j 
b.Tgiénikus feltételek legelemibb szabályait meny- I

nyirö nem tartják be árusítók cs fogyasztók egy­
aránt, erről elég sző esett már. Az édclmiszorhami- 
fcilást nálunk nem büntetik szigorúbban, mint a 
becsületsértést. Tessék elképzelni, az állam, a fő­
varos csak annyira becsüli a közjólétet, mint az 
egyéni jellem sértetlenségét. Ilyen bűnöket min­
den esetben börtönnel kellene büntetni, az első 
esetben meg kellene vonni az illetőtől az árusítási 
engedélyt, ezzel szemben a hatóságok az éleim i- 
szerhamisitusokat csekély pénztbüntetőssel bünto- 
lik. Ami azonban a Icgfclháboritóbb, az az, hogy 
még ezeket a pénzhiintetőseket is csak a legritkább 
esetben lehet behajtani, mert a hamisítóknak 
kerületi főnökök, városi bizottsági tagok köréből 
előkelő pártfogóik akadnak, akik kijárják számukra 
a csekély büntetés elengedését is. Megtörténik az 
a hallatlan eset — erre személyes meggyőződésen 
alapuló tapasztalataim vannak — hogy közönséges 
hamisítóknak, akik a legnagyobb nemzeti kincset, 
a nép egészségét veszélyeztetik, a főváros ügyeiben 
vezető szerepet játszó emberek állnak oldala mellé 
' különösen abban a kerületben, ahol legjobban, 
grasszál a klikkuralom — és személyes befolyásuk­
kal kihúzzák a hínárból a hamisítót. Egy az utolsó 
napokban megtörtént esetet említek itt fel. Egy 
kereskedő tejkészletét, közvetlen, mielőtt azt haj­
nalban el akarta szállíttatni a város minden ré­
szébe a közönségnek, az ellenőrző bizottság lefog­
lalta, mert a tej hamisítva volt. Erre a tejkeres­
kedő a bizottságot, melyben többek közt egy ismert 
nevű professzor volt, egy fővárosi bizottsági tag 
nevével fenyegette, aki neki jó ismerőse és aki 
„majd megmutatja a bizottságnak, hogy kinek a 
tojót foglalják le máskor!“ Mindez a XX. századba«, 
történik meg Magyarországon, az ország fővárosi­
ban, mely a kultúra és az idegenforgalom fokozá­
sára ezreket fizet rá egy repülőversenyre. A liszt' 
orvosok esküjük súlya alatt is, kötelességérzetből 
is minden lehetőt elkövetnek és a hamisításokkal 
szemben megtorlást követelnek. Tartósan azonban 
nem exponálhatják magukat, mert abból a szintén 
egyedülálló, hallatlan körülményből kifolyólag, 
hogy a tisztiorvost hat évenként újra választják, 
könnyen állásába kerülhet, ha a befolyásos város­
atyával szemben a hamisító megbüntetését követeli.

Még egyet. A ragályos betegségeket nagyrészt 
Oroszországból hurczolják be megfertőzött terüle­
tekről jövő oroszok. Egy internaczionális határozat 

I értelmében Oroszország minden esetben értesíti 
i az illető város vagy helység orvosi hatóságát, ha 
I egy orosz az illető várost vagy helységet nevezte 
I meg jövendő, órákra vagy napokra szóló tartózko- 
’ dási helyéül. Nemcsak, hanem az internaczionális 
I határozat értelmében az idegen még azt a szállót 

is megnevezni köteles, amelybe szállni fog. Már 
most az. orosz hatóságok azonnal értesítik a tiszti 
orvost, hogy ez és ez az orosz, kol er agy anus vidék­
ről — mondjuk — Budapestre jön és ebben vagy 
amabban a hotelben fog megszállni. A tiszti orvos 
azonnal érdeklődik az illető iránt a megnevezett 
szállóban, hogy öt kötelesség szerint öt napig — 
ennyi a betegség átlagos lappangási ideje — figyel­
tesse. Azonban az idegen legtöbb esetben nem oda 
száll, ahova előzetesen bejelentette. A tiszti orvos 
keresi az idegent a megnevezett helyen és ha ott 
nem találja, működését befejezettnek tekinti.

Kötelességévé kell lenni a tiszti orvosi hiva­
taloknak, hogy olyan esetben, mikor a megnevezett 
helyen az idegent nem találják, azonnal forduljanak 
a rendőrséghez, hogy az illetőt bejclcntette-e vala­
mely szálló vagy szállásadó, ha igen, melyik. Vagy 
pedig a rendőrségnek kellene azonnal jelentést 
tennie a tiszti orvosi hivatalnak, ha gyanús vidék­
ről jövő idegent jelentenek he neki.

Ezek a legelemibb ellenőrzöszempontok és 
múd-zorck, melyeken minden müveit európai állam 
régen túl van már. Ifa repülő versenyek rendezésé­
ben elmaradunk a kulturállnmok mögött, akkor 
még nem állunk messze tőlük, de ha kultúrában 
maradunk el, akkor nem c;oda, hogy Magyarország 
felöl a külföld ázsiai szelet érez fújni.

HM ErippniiPí
bájos utiíársuőjéről.

Grippen doktorról, aki Londonban megölte it 
nejét s azután kedvesével megszökött, végre sike­
rült megbízható híreket szerezni, 

íme;
Brüsszel, Julius 28.

Egy itteni kavéházban megfigyeltek egy öreg 
asszonyt és egy fiatal fiút. Azt hiszik, hogy az 
öreg assrony a gyilkos doktor cs a fiú a leány. 
Később eltűntek és egy vendéglőben bukkantak 
fel. Addigra az öreg asszony átöltözött fiesurnak 
és a leányt mint sétapálezát vitte a hóna alatt.

'Newyork, j'ulius 28.
Egy itteni barban föltűnt egy fiatal házaspár. 

Alapos a gyanú, hogy a férfi Le Newe Etel, a nő 
pedig Grippen doktor. A rendőrségen azt hiszik, 
hogy a férfi Grippen és a nő Le Newe Etel. 
A detektivfölügyelő ugyanis bizonyosra veszi, hogy 
a gyilkos olvasta az újságban, hogy ő női ruhában 
szökik és ezért ruhát cserélt kisérőnőjéveL

A „Montrose“ fedélzetén,
(Marconi telegramul.) Megfigyelünk egy ka- 

tholikus papot, aki egy fiúval utazik. Erős a 
gyanúnk, hogy a katholikus pap Le Newe kisasz- 
szony és a fiú Grippen dr. A kormányos megleste 
a titokzatos utasokat a kabinjukban és most már 
föltétlenül bizonyos, hogy ők a gyilkosok.

A „Sardinien“ födélzetén,
(Marconi telegramm.) Letartóztattunk három 

embert, akik közül kettő okvetlen Grippen, a má­
sik négyben egyesek Le Newe kisasszonyt vélik 
fölismerni. Megmotozásukkor egyiknél egy kék 
pénz tár czat találtunk, amely határozottan azonos 
a körlevélben leírt Írókészlettel.

A „Marconi“ födélzetén, 
Dew rendőrfelügyelő nyomában van a, gyil­

kosnak. Grippen tábornoki egyenruhában szökik 
és Le Newe kisasszony mint kard lóg az oldalán. 
Dew le akarta tartóztatni a tábornokot, de nem 
tehette, mert nem lévén katona, nem tudott sza­
bályszerűen jelentkezni.

A „Tohuwabohu“ födélzetén.
Azt hiszik, hogy a Marconi hamarabb ér 

Sardinienbe, mint Dew a Montroseba. Ekkor 
Brüsszel detektivfelügyelö okvetlenül letartóztatja 
a Grippen testvéreket és a Le Newe házaspárt is. 
Az idősebb Crippent különben Stockholmban lát­
ták egy kutyával és egy könyvvel a kezében. Nem 
hiszik, hogy ez a kutya volna Dew rendőrfelügyelő, 
de egészen bizonyos, hogy a könyv szakácskönyv, 
Ebből azt következtetik, hogy a Le Newe házaspár 
is a közelben van,

rA „Crippen" födélzetén.
Dew angol hittérítő, aki Marconi doktort, a 

gyilkost üldözi, azt hiszi, hogy a kiadatás körül 
nem lesz dolga a kanadai hatóságokkal. Először 
azért, mert Le Newe doktor még nincs meg, má­
sodszor azért, mert a Monterose-t Dániában lát« 
ták, ahol a helyi forgalmat bonyolítja le.

Körülbelül ennyit tudok Crippen doktorról 
és Le Newe kisasszonyról. Ezek után, azt hiszem, 
könnyű lesz elfogni őket,

 Raj.

KÖZIGAZGATÁS.

Forbáth Sándor.

Szegedi orvosok és az Országos Pénztár. Sze­
gedről jelentik, hogy az ottani pénztári orvosok 
egyhangúlag elfogadták az Országos Pénztár sza­
bályzattervezeteit és konstatálták, hogy ezek a 
pénztári orvosok igényeit minden tekintetben ki­
elégítik. A nagyszebeni orvosok pedig már meg is 
egyeztek a pénztárral az Országos Pénztár szabály­
zattervezetei alapján.

Politika a megyei közigazgatásban. Rima­
szombatról jelentik: Bornemissza László, Gömör- és 
Kishontmegye alispánja tegnapra értekezletet hí­
vott egybe, amelyen Lukács Géza gömörkiskontme-
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pyei főispán, Kulinyi Géza és Farkas Zoltán 
országgyűlési képviselők, továbbá a vármegye több 
vezetőembere vettek részt. Az értekezlet egyhangú­
lag kimondotta, hogy olyan . vármegyei politikai 
párt szervezését, amely a vármegye autonóm életé­
ben és a vármegyei tanácskozóteremben politikai­
lag kívánna érvényesülni, nem tartja kívánatosnak, 
sőt egyenesen kizárni kívánja, hogy a vármegyei 
közigazgatás személyi és tárgyi kérdéseit pártpoli­
tikai szempontok irányítsák.

Polgármesterek gyűlései Temcsvárott. Az or­
szág huszonöt törvényhatósági joggal felruházott, 
városának polgármesterei szeptember tizenkettedi­
kén Temcsvárott tartják ezidei tizenegyedik érte­
kezletüket. Az értekezletnek elnöke dr. Brolly 
Tivadar királyi tanácsos, pozsonyi polgármester, 
ezidei alelnökei pedig Éder Antal kassai és dr. 
Telbisz Károly udvari tanácsos, temesvári polgár- 
mesterek. Ugyanekkor 25 törvényhatósági joggal 
felruházott és a 106 rendezett tanácsú városból a 
múlt évben Budapesten megalakult. Magyar Vá­
rosok Országos Kongresszusának állandó bizottsága 
dr. Bárczy István székesfővárosi polgármester el­
nöklete alatt szintén Temcsvárott tartja ülését. Ez 
utóbbinak tárgysorozatába fel van véve a városi 
tisztviselőknek és a városi szolgáknak fizetesrerőr­
zése, a magyar városok kötelező tüzkárbiztositása 
és a városi üzemek vezetése és kezelése tárgyában 
készült előadói javaslatok. Mindkét szervezet gyű­
léseit a Bosiczára, a vasművek megtekintése végett 
tervezett kirándulás követi.

Arra kérem az Istent, adjon1 nekom erőt és 
módot arra, hogy jóvátehessem a hibát. És 
ha az igazságszolgáltatás végzett az ón szegény 
urammal, akkor el. El innen, oda, ahol soukisem is­
mer bennünket. Csak gyermekeimért akarok élni. 
Jenőmtől több levelet kaptam fogságából és azt 
veszem ki soraiból, hogy szeret. És az a gondolat 
ad erőt elviselni a múltak tudatát, hogy mint hit­
ves ós szerető édesanya sikerülni fog elnyernem 
őszinte bocsánatát . . .

Aztán Szókéné kérte a sajtót, hagyják meg 
neki nyugodalmát, ne szakítsák fel újból nehezen 
hegedő lelki sebeit. Felállott és bement 
mekei közé.

gyer-

A szécsényi dráma hősnője.
— Dr. Szőke Jenőné a fővárosban. —

- Saját tudósilónktól. —
Budapest, julius 2$.

Junius huszonötödikén történt az emlékeze­
tes nagy szécsényi dráma. Dr. Szőke Jenő egy 
éjszakai gyilkosán ható családi párbeszéd és hit­
vesi vallatás után agyonlőtte boldogsága tönkre­
tevőjét. Beöck Istvánt. A férj, kinek homlokára 
s vétkes társadalom sütötte oda a gyilkos bélye­
gét, az igazságszolgáltatás karjaiba vetette ma­
gát, az asszony, a drámának passzívan aktiv sze­
replője pedig két szép gyermekével elvonult a 
szúró és bántó tekintetek elől Beszterczebánvára, 
a szülei házhoz.

Szenvedéseiről, az átélt izgalmakról bőven b< 
számoltunk annak idején, a családi dráma aktua 
Utasának korában, amikor a szép asszony sírva 
zokogva mondta a sajtó tolla alá panaszát, kóser 
vet es ön vádaskodását, A férjé pedig a vizsgálat 
fogságot sinyli, ügyvédje azon fáradozik, hogy 
kellő biztosíték mellett szabadlábra helyezzél 
dr. Szőke Jenőt és ez a közeli napokban sikerűin 
is fog. Az emberi regarde azt kívánná, hogy ha 
gyassanak magukra ók, akiknek oly sok elvégezni 
és elsiratni valójuk van egymással, tegyék mog 
ezt a nyilvánosság kellemetlenkedő vizsgatekinte­
tein kivid. Csakhogy dr. Szókéné, egy rövid pilla­
natra — szegény megérdemli, hogy ez a pillanat 
minél rövidebb legyen — a közérdeklődés gyürüze- 
tébe jutott ismét. Szép sápadt profiljára rávilágít 
a közfigyelem napja: Grün Bence, férjezett Szűke 
Jenő doktornő ma Budapestre érkezett.

Ivét gyermekével és egy cseléd Kíséretében jött 
s kocsiján egyenesen nővéréhez hajtatott. A sógora 
fogorvos a körúton, ott kapott vendégszerető haj­
lékot. Szókéné külsején meglátszócinok az átélt 
szenvedések nyomai. A megbánás glóriáját ős ön­
vádak tövises martiruoszoruját viselő anya és fele­
ség bizonyos fájdalmas melanchóliánnk ralija. Az 
öncmcsztcsbon megtörött uriasszony irtózik a nyil­
vánosságtól, különösen a sajtótól, mely szerinte 
gyakran elvétette az általa mondottakban a hang­
súlyt. Néhány pillanatot szentelhetett csak a nála 
járt munkatársunknak, kinek kérdezösködcséré a 
következőket mondotta:

— Azért jöttem a fővárosba kedves nővéreméi­
hez, hogy itt várjam meg a vizsgálati fogságból 
szabaduló szegény uramat. Besztercebányáról 
utaztam fel, édesanyáméiból. Ott nem találkozhat­
tunk volna az emberek kíváncsisága miatt, mely 
amúgy is te r hem re volt. Feljöttem, hogy amennyire 
lehetséges, elfeledhessem magamat az ottani embe­
rekkel. Mcgbünhödtem s mc-gvezckeltem mindenért.

A főváros hús rrlkiil.
'-* Száj- cs körömfájás Budapesten. —

Budapest, julius 28-
A budapesti marhavásártérre veszedelmes, fer­

tőző betegséget hurczoltak be: a száj- és körömfá­
jást. A vásárforgalmat akadályozó veszedelmet egy­
előre hathetes zárlattal vélik elhárithatónak. A 
bajt először az e hó tizenhetediki vásáron állapítot­
ták meg.

Csatay Bői a földmi velésiigyí miniszteri taná­
csos jelentése szerint a járvány keletkezésének köz­
pontja Háromszék megye, Kézdi-Martóváros köz­
ség, ahol az állatorvos julius -1-én harminezegy 
udvarban talált fertőzött állatokat, ami nyilván­
való bizonyítéka annak, hogy a betegség fellépését 
nem jelentették be rögtön. A fertőzést különben - 
mint az utó’agos nyomozás kiderítette — Bomá- 
niából csempészett juhokkal hozták be a határszéli 
községbe. Természetesen azonnal lezárattuk ezt a 
községet, a szomszédos falvakban p-dig a legszi­
gorúbb vizsgálat indu’t meg. A vizsásrálnt ideje 
alatt julius 14-ilci budapesti vásárra felhajtottak 
arról a környékről egy huszonkilcnez marhából álló 
száll'tmányt, amelyeket — minthogy gvanus vi­
dék’rd valók — azonnal a 13. számú, elkülönített 
szállásban helyezték el. Ebből nvolez. darabot elvit­
tek szerteszét az országba, a többit pedig levágták. 
Az utolsó levágott állaton megállnpittatott a fertő­
zés, tehát Csilcmegye cs főleg Tusnád községeket is 
— ahonnét a szállítmány érkezett — zárlat alá he­
lyezték. A fővárosi marhavásárra nézve elrendel­
ték. hogy az állatokat csak kötött marsrutával lehet 
szállítani, ügy az ide-, mint az elszállítás c*ak 
vasúton — minden alkalommal újra dezinfieziá't 
vaggonokban — történhetik, nz eladott állatok pe- 
dig bárom nap alatt levágandók. A húsárak emel­
kedésére nem igen lesz befolyása a ragálynak. Sőt, 
tekintve azt, hogy az állatokat azonnal levágják, 
könnyen megtörténheti az, hogy a hu? olcsóbb .c«z. 
Kár azért a közönséget rémhírekkel ijesztgetni, 
men a fertőzés idáig nem veszélyes s valószínűleg 
azután• sem lesz az.

A marl, a vásárpénztár vezetősége igy nyilat- 
kozott n járványról:

Száj" ” körömfájás valóban vr.n a főváros­
ban. A ragúlyozás úgy keletkezett, hogy a műit 
heten, hétfőn öt darab vágómarhát szállítottak 
L sd Szcnt-Pvterról a fővárosba. Az öt dr.rab mar­
hán itt a marhavásártéren konstatálták a száj- és 
Körömfájást. Erre a beteg marhák istállóját be­
zárták és jelentést tettek a földmivelésiigyi mi­
nisztériumnak, í-mcly azonnal elrendelte az egész 
marhavásárra a zárlatot. Amíg tehát a zárlat ha­
tolj011, kívül helyezve nincs, nem szabad meri,át 
a fővárosba^ lábon hajtani, csupán vasúti kocsik­
ban. A fővárosból pedig csakis azokba a nagyobb 
városokba szállítható marha, ahol a vasúti vágá­
nyok bevezetnek egyenesen r, vágóhidakra. A ..ár­
lat egyelőre hat hétig tart. Ezalatt nz idő nl.vt 
® főváros közelében levő községekbe, mint például 
Üllőre, Monorra stb. csakis úgy lehet r. fővárosból 
marhát szállítani, ha azokat ott legfeljebb három 
napon belül levágják. A zárlat hírére ‘crmészetes 

I nagyon megcsappant a felhajtás n budapesti mar- 
I ha vés árra. A vidéki gazdák a járvány követ kez- 
i tében otthon tartják a hízott marhákat. Ily mód n 

a főváros közönsége számára, meglehetősen kévés 
• marna áll fogyasztásra, ami hnehián.vra enged ki­

látás*. A földmivelésiigyi minisztérium már is 
gondoskodott a kilátásban levő hushiány lehető 
mcggátlásárn és ma, tekintettel a kisebb felhaj­
tásra a Becsbe való marhaszállitást bctiltot'a, A 
múlt héten szerdán összesen háromszáztizennógy

Péntek, julius Rí).

volt a budapesti marhavásár állománya, amelyet 
pénteken levágtak, nehogy a gyorsan terjedő ragály 
elharapódzók.

E nyilatkozatból kitűnik, hogy a fővárosi 
még nagyobb liusdrágaság fenyegeti, annál is in­
kább, mivel a még úgyszólván csirájában levő jár­
ványt a bizományosok üzleti sppckulácziók ezél- 
jaira használják ki. A bizományosok e. ragály fel­
lépésének hírére, egy kötelezvényt írtak alá, amely­
ben megfogadták, hogy ameddig a múlt héten 
felhajtott merhamennyiség el nem kelt, addig 
újabb marhát nem rendelnek. Világos, hogy n bi 
zományosok arra czéloznak. hogy hush lányt léte- 
sitsenck és ily módon a meglevő csekély marhát 
horribilis áron adják el. Már mr, is borzasztó drá­
gaság mutatkozott kint a vásártéren. Egy mágyá­
ékor, nmélyének ára csak napokkal ezelőtt kilenc? 
ven korona volt, ma százbét koronára szökött öi. 
Tollút elég gyors tempóban halad r, drágulás, ha 
mar most tizenhét korona a differenczin. A buda­
pesti mészárosok annyira cl vannr.k keseredve a 
bizományosok e epekül áczi ója miatt, hogy el mti­
ll a k szánva, miszerint kőt napig beszüntetik a liu.-- 
árusitást. így fóliát félő, hogy Bude.nr t két n.vv-.; 
hús nélkül marad. A mészárosok küb’öit-égilog ke 
restek föl ma Csabay földmivelésiigyi miniszteri 
osztálytanácsost ét arra kérték, hogy Jöjjön .d a 
marhavásár térre *s személyesen győződjön mog >iz 
ott uralkodó tiirhctctlen állapotokról cs a szándé­
kosan előidézett drágaságról.

Belgrádi követünk szabadságon.
Belgrá.l, julius 28. Gróf Forgách János osz- 

trák-magvnr követ, aki a most Lefejezett kereske­
delmi szerződési tárgyalásokat, mint a monarchia 
első képviselője vezette, a legközelebbi napokban 
két hónapi szabadságra indul. Távollétében a kö­
vetség ügyeit báró Haymerle követség! tanácsos 
fogja fogja intézni.

A bolgár király útja.
Kobnrg, julius 28. A bolgár király tegnap 

este innen elutazott. Utazásának czélját eltit­
kolták. A király automobilon Lichtenfeldbo 
ment, ahol vonatra szállt. A királyt két fia: Bo­
ris herczeg es Cyrill hcrczcg, tegnap este hét 
órakor vonattal elutaztak.

A Roehcttc-ügy.
Páris, julius 28. A Rochettc-ügybon kiküldött 

vizsgálóbizottság mai ülésén Durand rendörprefek- 
tusi osztályigazgató kijelentette, hogy tudott arról, 
hogv Gudiron bankár bérelte fel 25.000 frankért
Pichereaut arra, hogy Kochet te ellen vénInt emel-
jenek. Azt hitte azonba n, hogy a vád alapjaiul szol-
gáló értékpapírok az u többi tulajdonát képezték.

< A kubai forraduimat leverték
Havanna, julius ÍS. Miuiot tábornok <"irra-

dalmát elnyomták, őt magöt cs híveit elfogták,
a többi lázadó elmenekült.

A próféta egyenes leszármazott ja.
London, julius 28 (Saját tudósítónfetól.) A

baj ni ti váli kiutasító! ta a marokkód exszuVúnt
török területről, mert Abdul ■Váznak, akit a
mohamedán nép a pré főt a egyenes leszármazott-
jának tekint, félelmetesen nőtt u tekinti lyo és n
török kormány aggódott, hogy zavargások fognak
kitörni,

Közgazda?ági táviratok.
Amerikai t özsdvk zárlata.

Newyork.
jul. 28. jul. 27. jul 23.

Búza helyijén 10014 100 Vi 110%
júliusra 110% 111% 1 vR.
szeptemberre 109 109% 110%
dcczcmberrc 111 112% 11“ .3

Tengeri júliusra 73";s 75% 73
szeptemberre 721-4 74% 7.1

Chicago,
Búza júliusra IttS'á 107% 10SV*

szeptemberre 103% 101% 1 0-t ‘ á
Tengeri júliusra 0314 Gl’A 011 j
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Péntek, Julius 29.

Newyork, julius 28. Gyapot Newyorkbr.n. 
helyben 10.05 (15.85). Gyapot júliusra 10.15 
(16.2-1). Gyapot szeptemberre 14.63 (14,61). 
Gyapot New-Orleansban. helyben 14% (14%'
Petroleum Stand .white Newyorkban 7.65 (7.65\ 
Petroleum Stand white Philadelphiában 7.05 
(7.65). Petroleum Eafined in Cases 10.05 (10 05) 
Petroleum Credit Blancos at Oil City 1.30 (1.30) 
/sir Western steam 12.40 (12.40). /sir Rohe és 
Brothers 12.50 (12.45).

Chicago, julius 28. Zsír júliusra 1107 
(LI.97). Zsír szeptemberre 11.72 (11.87) Sza­
lonna short clear 13.12 (13.12), Sertéshús s-'cn- 
tomberro 20.87 (21.17).

EGYETÉRTÉS 1Í

ÚJDONSÁGOK*
Megvásárolt szépségek.

:* * *

Nincs szebb a világon a szépségnél. Ä szépség 
értékét meghatározni nem lehet és nincsen annyi 
pénz, ame.yiyel a szépség megvehető. Az élet komisz- 
sága, hogy sok-sok szépség mégis eladó és legna­
gyobb igaztalanságu, hogy sok szépség megvehető, 
Miivészérzésii, emberek már réges-regen fellázadtak 
az ellen, hogy egyes embereknek, mert. gazdagok, 
joguk van a szépségek kisajátítására. Mindenkinek 
joga van ahhoz, ami szép és mégis milliomosok és 
tneezenások gyakran elzárják az embereket ettől a 
joguktól. Kis és nagy-, európai és amerikai Vándor­
lóitok nyakra-főre vásárolják' össze a legértékesebb 
műkincseket, képeket, szobrokat és iparművészeti 
produktumokat es a maguk kizárólagos gyönyörű- 
régéit? elzárják azokat-. Az életünk rosszul berende­
zettsége az oka, hogy ez ellen az anomália ellen 
tnár nevetséges a hadakozás. így van és nem lehet 
másként.

A legértékesebb valami azonban az emberi 
szépség. A szépség az elet egy ajánló levels, 
amely mar az első impressziókéit ősnél kezd 
protegálni s ami az clcto jó részén dédelgetve kí­
séri az illetőt. A szép férfi épp úgy könnyebben 
küzdhet meg az élettel, mint a szép nő. Szüle­
tést és vagyoni hiányokat, sokszor még az ész 
kiválóságánál is erősebben nivellál a szépség 
A alakinek a tehetségét felfogni nehezebb dolog, 
mint a szépségét meglátni. Az emberek észtül- 
kai érzéke mindig erősebben volt kifejlődve, 
mint a felfogó képessége. Nagyeszű emberek ép­
pen azért sokkal ritkábban csinálnak karri irt, 
mint az igazán szép emberek. Ha egy szép nő 
a szegényházban hal meg, az ember gazságról 
beszél. Nagyeszű emberek, ki tudja hányán 
küzdenek az élet szegényházában, — őket jó­
részt észre se vcszszük. És hány szép ember ér 
könnyedén czélboz, ahol rátermett, lehetséges 
emberek lilába verckcsznek.

Most egy leányról hallottunk, aki szép volt, 
nagyon szép és a gép letépte a haját, elrabolta a 
szépségét- A leány bepürülte a gyár tulajdonosát 
es az ellopott szépségéért kétezer korona kárpótlást 
kapott. Kétezer koronát a szépségéért. Kétezer ho­
non át. azért, amivel ha megmarad neki, talán gróf­
iéi. talán herczegnő lehetett volna, Lehetett volna 
boldog, gazdag, de lehetett volna bármivé, megma­
radt volna szépnek. Most szerencsétlen és szegény, 
száz és Száz reményét és esélyét veszítette, legjobb 
kincse, n szépsége torzvonnlakl.nl rajzolódik arcúira 
és ezért, kétezer korona! . . . Ilyenkor felháborodik 
az ember és a szokatlan igazságból is kiérzi az élet­
nek, a társadalomnak, % agy isten tudja, minek a 
nagy, végtelen igazságtalanságát. Kétezer korona 
azért, aminek felmérhetetlen az értéke. És miköz­
ben ökölbe szorul a kezünk, eszünkbe jutunk azok 
a nagy tehet.« --li emberek, akik éltek, élnek, meg­
haltak és haldokolnak, okukét ol-clknp az élet ir­
galmatlan gépezete és, akik. szegény vagyok! Vaj 
Jón kitől kapunk kárpótlási azért, amit elraboltak 
t"lük. Hiába, nincs nagy igazságtalanság, melynél 
még nagyobb no lenne.

NAPIREND. Naptár: péntek, julius 29. —
— Rém. kalh.$ Mártiin sz. vt. — Riót.: Mái ín. — G0- 
rög-ornsr: július ifi. Atoiin-z :n pk. — Z.-id-i: Tliamusz 
**• — A nap kél reggel 1 óva .13 perczkor, nyugszik este

‘ óra 38 porezkop — A hold kél éjjel 11 óra 13 perez- 
kor, nyugszik déli 12 órakor.

A föídmivclésilgyi miniszter fogad dé.'utSn 4 órakor, 
A kultuszminiszter fogad dói útin 4 órakor.
A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor.
A kereskedelmi államtitkár fogad délelőtt 12—2 

őrtlig,
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának 

ülése délelőtt 10 órakor.
A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor,
Országos papiros-, tanszer- és iskolaszerkiállitás a 

városligeti IparcsarnokbiUi. Nyitva egész nap. Belépő­
éi 40 fillér. — Pelőfi-liáz (creklyemuzcum) Bajza- 
iitcza 21. szám. Nyitva 10—3-ig. Belépődíj 1 korona, 
keddi napokon ingyenes. — Nemzetközi Amatőr í'ény- 
képkiáiiitás n városligeti Műcsarnokban. Nyitva egész 
nap. Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon svájezi 
kiállítása. Nyitva ti—0-ig. Belépődíj 1 korona. — A 
Mtivészliáz nyári képvására. ( (Váczi-utcza 9. szám.) 
Nyitva 10—1-ig és 3—0-ig. Belépődíj 40 fillér. — A 
lvönj vés Kálmán nyári kiállítása, (Nagymező-uteza 
ő1 09-) Nyitva hétköznap 0—6-ig, Belépődíj nincs. —
Az Uránia kiállítása (ICigyő-tér 1. szám.) Nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs. — A Háziipari Szövetség kiállí­
tása (Kigyó-tér 1. szám.) Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs.

Aryiiualevö múzeumok: A Nemzeti Muzeum régiség- 
túra 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — A Néprajzi
Muzeum 3—6 ig. -— A Fővárosi Muzeum 9-től fél 2-ig. 
— Az Iparművészeti Muzeum 0—1.-ig. — A Törté­
nelmi Képcsarnok 10-tő; fél 2-ig. — A Közlekedési Mu- 
ztum 2—0-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — 
Az Erzsébet királyné Muzeum 9-től fél 1-ig és 3—4-ig.

Ayitcalcvö könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—1-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig. — A 
Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2-ig.

, Személyi hírek. Follért Károly ,a posta- és 
távirok vezérigazgatója ma megkezdte szabadságát 
és néhány heti tartózkodásra Karlsbadba utazott.—— 
Grúz Albert r.y. honvédelmi államtitkár és neje, 
a Magyar Gazdasszonyok Országos Egyesületének 
a]elnöke, hosszabb tartózkodásra Zuricht/j utazott,

— A spanyol király Karlsbadhan. Azt hiresz-
telik* hogy Alfonz spanyol király két hét múlva 
nagy kísérettel Karlsbadba érkezik gyógyhaszná- 
l«.tra, '

A király ajándéka a Szent Istyán-templom- 
ban. A király újabban szép ajándékkal járult hozzá 
a lipótvárosi Szent István templom belsejének 
szépitóschcz. Strobl Alajos szobrásztanárnál meg­
rendelte az egyik nagy oltár számára Assisi szent 
lerencz szobrát, melyet a művész meg is mintá­
zott. A szobrot most faragják márványba és szep­
tember havában szép egyházi ünnepség keretében 
helyezik cl az' oltáron.

A bolgár király fülbaja. Szófiából jelentik: 
Ferdinand király fülbaja udvari körökben nagy 
aggodalmat kelt. A király majdnem egészen süket.

József főlierezeg Budapesten. József föher- 
ezeg, aki hetek óta az alföldi nagyobb városokban 
járt katonai szcmleuton, ma Libiis Adolf udvari 
tanácsos, íöherczegi uradalmi kormányzó kíséreté­
ben a fővárosba érkezett.

— Miniszterek utazása. Lukács László pénz­
ügyminiszter, aki néhány napot Tátra faireden töl­
tött családja körében, ma reggel visszaérkezett
Budapestre s résztvett a képivsulökáz ülésén is. __
JIas«i Samu honvédelmi miniszter augusztus hó 
5-tn Karlsbadba utazik, StnnJcay Géza miniszteri 
íogalmazo, titkára kíséretében, ahol három hétig 
fog tartózkodni. A miniszter szabadságának hátra­
levő részét Budapesten tölti.

I j titkos tanácsosok. A már korábban kö­
zölt hifiinket megerősíti a hivatalos lapnak 
mai közleménye, melyben bejelentik, hogy a ki­
rály Mihályi \iktor dr. gyulafehérvári és fogarasi 
görög-katolikus érseknek. Széchényi Miklós gróf 
győri és /Grán Vilmos dr. szombathelyi püspöknek, 
valamint Bélái Ákos gróf nyugalmazott főispánnak 
a belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

— A miniszterelnökségi sajtóosztályból. A ki­
rály dr. Német. Alfréd miniszterelnökségi sajtótu- 
dősitónak a miniszteri segédtitkári ezimet és jelle­
get adományozta.

1 j nemesek. A király a közgazdaság terén 
szerzett érdemeik elismeréséül Árpási Imre nagy- 
birtokosnak, a nyitni hitelbank vezérigazgat éj ána k 
ts Goszlop yi Gyula nagybirtokos és nagybérlőnek,
\ a le M i ti t törvényes utódaiknak a magyar nemes­
séget dijmcstcsen adományozta.

— Uj egyetemi magántanárok. A hivatalos 
híj) ma egész tömeg miniszteri jóváhagyást közöl 
egyetemi magántanárokról. Dr. Navi-al.il Dezső 
az „orr- és gégOFcbőszetről“, dr. Mansfeld Géza a 
kísérleti gyógyszertan, dr. )Uloólc Zsigmond a „szív 
éj vérrdényrendszer betegségei“, dr. Scipiacles Ele­
mér a „terhességi és szülési palhológia“ és dr. 
Bálint Iíezső a „rendszeres kortan“ czűnü tantár­
gyakban képesít tettek magántanárrá.

— Uj csillagkeresztes hölgy. Mária Jozefa fő- 
herczegasszony 3 910. évi julius 20-án kelt elha­
tározásával herczeg Khevenhüller-Metsch Antalné, 
szül. gróf Mensdorff-Pouiíly Gabriellának a csil- 
lagkereszt-rendet adományozta,

— A pozsonyi gróf halála. Pálífy István po­
zsonyi gróf halála alkalmából a gyászoló családhoz 
nagymennyiségű részvéttávirat érkezik. A mai na­
pon kondoleált a király is, aki az elhunyt legidő­
sebb fiához, Pálífy Béla grófhoz IscMből a követ­
kező táviratot intézte: Fogadja ön és a gyászoló 
család édes atyja elhunyta alkalmából igaz részvé­
tem biztosítását. Ferencit József. — Részvéttávira­
tokat küldöttek még Frigyes föherezeg, József fő- 
herczeg és Auguszta föherczegnő, stb. A holnapi be- 
szentelésre minden előkészület megtörtént.

— Uj jogakadémiai tanár. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter a nagyváradi jogakadémián 
megüresedett egyházjogi és jogtörténeti tanszékre 
ideiglenes minőségben nyilvános rendkívüli tanárrá 
dr. Bochkor Mihály kolozsvári ügyvédet, az erdélyi 
rom. kath. státus titkárát nevezte ki, a VIII. fize­
tési osztályba való sorolással és szabályszerű illet­
ményekkel.

Politikai átférek. Nagy Sándor országgyű­
lési képviselő a képviselőház tegnapi ülésén Lo* 
vászy^ Márton interpellácziója közben Gortvay 
Aladár Zemplén vármegyei főszolgabírót közbe­
szólásával megsértette. A főszolgabíró ma délelőtt 
Szinnyey-Merse Félix és Mocsáry Sándor ország­
gyűlési képviselőkkel provok áltatta Nagy Sándort, 
aki Tclegdy József és Vojnich Sándor képviselőket' 
nevezte meg segédekül. A megbízottak rövid tanács­
kozás után pisztolypárbajban állapodtak meg. K 
párbaj délután fél Öt órakor ment végbe a honvéd­
lovassági laktanyában. A föltételek voltak: egyszeri 
golyóváltás, harmincz lépés távolság, öt.öt lépés 
avansz és öt másodperei ezélzási Idő. Először 
Gortvay lőtt, de pisztolya osütrötököt mondott,
Aziltán Nagy Sándor Iött- Golyója Gortvay feje 
fölött süvített el. A felek nem békültek ki,

^ A gróf Bethlen István és Erösdy Sándor fő­
ispán között fölmerült lovaglás ügyet a két fél 
megbízottai elintézték. Erösdy megbízottai a lova­
glás eljárás okául szolgáló lévél tekintetében gróf 
Bethlen megbizottaitól kielégítő felvilágosítást 

kaptak" e az ügyft e felvilágosítás után szabályszerű 
lovagiassággal fejezték be.

Hegedűművész és Színésznő házassága. 
Becsből jelentik: Euberman Broniszlav, a hires 
lengyel hegedűművész eljegyezte Galafres Elzát, 
a becsi Deutsches X oÍkstheater tagját.

. ~ A hadgyakorlatok. A király katonai kabi­
netirodájának helyettes főnöke, Matterer vezér­
kari ezredes ma délelőtt 11 órakor kihallgatáson 
volt a királynál, hogy előterjeszsze a hadügymi­
nisztériumban tegnap tartott tanácskozás hatá­
rozatait,. amelyekhez Ferenez Ferdinánd trónörö­
kös táviratban adta beleegyezését. Hír szerint- 
holnap érkezik ide Hötzendorfi-Conrad vezérkari 
főnök és személyesen fog jelentést tenni az ural­
kodónak a nagy hadgyakorlatok kérdéséről.

Przemyslből ma bó'vebb részletek érkeztek a 
takonykor fellépéséről. Eszerint a przcmysli had­
test területén a ragály nem csökkent, hanem el­
lenkezőleg, terjed. Eddig hat gyalogezred és kéf 
lovasezred van elkülönítve, tehát a przcmysli 
hadtestnek majdnem fél állománya. Arra con- 
dolni sem lehet, hogy ezek a csapatok részt vegye- 
nek a gyakorlatban. Ez különösen a 8-ik drago- 
nyos és a 3-ik huszárezredre vonatkozik. A gya­
logezredek is csak úgy, ha a lovasitott tisztek és 
kürtösök gyalog vennének részt a hadgyakorla­
ton. Lőcséből érkező hirek szerint nem lehotit- 
lcn, hogy a hadgyakorlatokat itt tartják meg 
Lőcse.környékére már 1898-ban is tervezve volt 
cgj királygyakorlat. A város már el is kés ült 
az uralkodó fogadtatására, amikor Erzsébet H 
rályné meggyilkolásímalc hire érkezett, mire u 
hadgyakorlatot félbeszakították.

— Ég az ccsedi láp. Rövid hírben megírtuk 
hogy az ccsedi lápon tiiz támadt. Ég a láp. Mint 
Mátészalkáról írják: A láp kigyuladásának oka az 
volt, hogy egy ember nyílt tűznél szalonnát sütött 
és a szól a parazsat a buznkeresztekre vitte. A tűz 
ezernél több keresztet elhamvasztott. Míg a kör­
nyéken állandóan esik. a Ián már hetek éta nem 
kapott esőt.

tpeaat'fciíHmR Itt**.SÁL-
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— Hol ran dr. Grippen f A londoni „Daily 
Mail“ a Szardínia kapitányától a következő ív- 
iratot kapta:

A hajó utasainak gondos megvizsgálása 
után jelenthetem, hogy senki sincs a he.jón, aki 
Orippenre vagy Miss Ncvere hasonlítana.

A Royal George gőzös Sutherpoint közelében 
ízikratáviratot kapott, úgy a Montrose, mint a 
Szardínia gőzöstől. Egyik hajó sem jelentette, 
hogy' Grippen a fedélzetén van, vagy' hogy valami 
más rendkívüli dolog történt volna. A Daily Chro­
nicle azt a kérdést veti föl, miképpen volt lehetsé­
ges, hogy a Montrose gőzösön Crippcnt megismer­
ték? A lap erre a kérdésre nzt feleli, hogy a Mont­
rose hajó felü. yclöje annak a szállónak szomszéd­
ságában lakik, amelyben Grippen megszállt. A fel­
ügyelő unokí-tostvére azt mondja, hogy hat hétig 
a felügyelőnél lakott ennek elutazása előtt é„, a 
szomszédiáguxban levő kabaréban többször talál­
kozott Crippennel. A másik londoni távirat ezt 
jelenti: A Montrose és Luarencie között a távol­
ság ma reggel három érakor már csak ötven ten­
geri mértföld lehetett. Ha a Montrose mégis a 
Laurencic előtt kötne ki, akkor kanadai detektí­
vek le fogják tartóztatni Crippqnt és kísérőjét. A 
M°ntrose a „Canada Paeifiic Company tulajdonát1“ 
képezi. A társaság elnöke legutóbb egy angol hír­
lapíró előtt kijelentette, hogy a gőzös kapitányá­
nak, a fenforgó 1 örülmenyek között semmiféle joga 
nincs arra, hogy valamelyik utasát letartóztassa, 
még abban az esetben sem. ha egyébként meg van 
győződve r-rről, hogy rév. Robinson és fia azonosok 
Crippennel és kedvesével. Az elnök Kijelentette 
azt is, hogy nem nyert megerősítést az a hir, amely 
szerint miss Le Newo beismerő vallomást tett 
volna Kendall hajóparancsnok előtt. Különben 
sem tételezhető föl Kendadlról, hogy miss Lo 
Newet ilyen vallomástételié igyekezett volna rá­
bírni. A „Montrose" tulajdonosai hangsúlyozzák 
hogy Kendall kapitány semmiesetre sem fogja ut 
ját megszakítani, hogy Dew felügyelőt hajójára 
vegye és igy annak módot nyújtson a gyanús pár 
letartóztatására. Csupán valamelyik angol hadiba 
jő parancsnokának van joga arra., hogy egy keres 
kedclmi gőzöst megállíthasson ós egyik-másik utas 
kiadatását, követelhesse. A letartóztatás tehát csak 
a kanadai vizeken, Rinsnszki szigete közelében 
törhetik meg, ahol a qucbcki hatósági közegek egy 
vámhajóva.1 az érkező gőzöshöz közelednek és an­
nak fedélzetére szállhatnak.

Londonból jelentik nekünk, hogy az a szak­
értő, akit a rendőrség megbízott, hogy a dr. Grip­
pen házának pinezéjében talált csontokat anali­
zálja, megállapította, hogy a. csontváz tényleg női 
holttest maradéka.

i — Sajó Sándor balesete. A VIII. kerületi ka- 
■ pitányság derék vezetője, Sajó Sándor rendőrinná-

— Nevelőintézet katonatisztek gyermekeinek. 
A magyar úri társadalom előkelt. köreiből alakult bi­
zottság, melynek élén Hazai Samu honv,Vle,'mi miniszter 
fill, társelnöke bflrő Podmaniczky Endre országgyűlési 
képviselő és tagjai az összes honvédkeriilcti parancs­
nokok, felhívást bocsátott közre egy Budapesten felállí­
tandó olyan nevelőintézet létesítése érdekében, mclylxsn 
vidéken lakó katonatiszti csajotok gyermekei nyerné­
nek elhelyezést. A nevelőintézet Fercncz József király 
revét fogja viselni. E nevelőintézet czélja az, lioirv a 
katonatisztek gyermekinek a fővárosban való nevelteté­
sét olőmorxlitása, lehetővé tegye, hogv a katonatiszti 
kar, — a nemzeti ir.telligencziénnk ez íz. előkelő és evő- 
teljes rétege, — családja tagjait olyan méljToható és 
alapos kiképzésben részesíthesse és gyermekei műveltsé­
gének nívóját azon a magaslaton megtarthassa, melj 
egyrészt a katonatiszti kar hivatásának és előkelő po- 
zicziűj'tnak legjobban megfe’el s mely másrészt az emel­
kedőt több fokú mUvelt«égnck ápolásával fontos nemzeti 
éldeket is képez. A bizottság most felhívással fordin' a 
társadalomhoz, törvényliatóságokhoz és ezfedekhez. hogy 
közadakozás utján fci emt=e elő a Ferencz József nevelő- 
intézet létesítéséhez szükséges alapot.

— Nagy földrengés Japánban. Tokióból jelen­
tik nekünk: Nagy földrengés pusztított Iloknito 
tartományban. Ilivel a távirővezetékek megszakad­
tak. csak most jött Hr a nagy katasztrófáról, nmelv 
mór július 24-én történt. A jelentések szerint az 
anyagi kár igen nagy, de emberélet nem veszett 
oda.

— Rabi ógyilkosság. Szepsiszentgyörgyről táv­
iratozzak: Kiss Mihály szentiványlaborfnlvi bir­
tokoshoz a;: éjjel betörtek. A rablók a gazdát foj­
togatni kezdtek, négyszer hasba is szúrták és el­
rabolták 36<1 korona készpénzét. Kiss Mihályt 
reggel eszméletlen állapotban találták a lakásán. 
A csendőrség nyomozza a tetteseket.

i esős birtokot vásárolt Fohérmegyében, Csapdon és 
‘ most ott tölti nyári szabadságidejét. Tegnap Sajó 

{ feleségével és néhány hozzátartozójával sótakocsi- 
zásra indult. Egy lejtős utón a ló, amelyet a taná­
csos hajtott, megvadult, elragadta a kocsit és az a 
vnd rohamban egy fához vágódott. A benniillők ki­
repültek, legszerencsétlenebbül Sajó járt, aki az 
nrczát egészen összezúzta és lábát is kificzamitotta.

— Párbajért várfogság. Az orosz duma elnöke, 
Oucskov annak idején párbajt vívott UruszOv ker- 
czeggol. Ezt a párbajt igen súlyosan bírálták el 
s Gucskovot — mint megírtuk — egy havi vár' 
fogságra ítélték.. A duma elnöke elsején kezdi mrg 
büntetésének elszenvedését.

— A hamburgi sakkverseny. Hamburgból je­
lentik lapunknak: A mester-verseny kilenczedik 
fordulóján Marshall vereséget szenvedett Dus- 
Chotimirski ellen, Duras nyert Tates ellen, Spiel- 
mann nyert Forgács ellen, Leonhardt legyőzte Tn.r- 
takoyvort és Teichmann nyert Jolin ellen. Schlech­
ter csak remist ért cl Speyer ellen. Remis lett a 
A iemzowits—Alechin parti is, mig a Kölinlein— 
Salvo játszma nem nyert befejezést. Minthogy Du­
ras megnyerte a függő játszmáját Alechin ellen, 
a prágai mester ily módon Schlechter elé került. 
A függő játszmában Speyer is nyert Salve ellen.

A verseny állása a kilenczedik forduló után: 
Duras 614, Schlechter 6, Dus-Chotimirski, Splel­
ni an n dig Niemzowits 5 (1), Marshall 5, Tartako- 
wer 414, Leonhardt, Teiclimnun 4 (1), Alechin 4, 
Salve, Forgács, Speyer 3Ve, dr. Tarrasch 3, John, 
Kőim loin 2 Vo, Yates 14. A tizedik fordulón a kö­
vetkező párok mérkőznek: Alechin—Teichmann. 
Yates—Niemzowits. Forgács—Duras, Tartakower— 
Spielmann, Marshall—Leonhardt, Salve—Dus-Cho­
timirski, Schlechter—ÍKöhnlcin. Dr. Tarrasch—- 
John. Speyer szabadnapos.

— Gyász a Nnpoleonidák családjában. Paris­
ban meghalt 49 éves korában Jeanne Bonaparte 
herczegnő, Bonaparte Rolniid herczeg egyetlen nő­
vére. A herczegnő 1882 óta felesége volt Henry de 
Villeneuve Eselapon markinak. A herczegnő egy 
darabig előkelő szerepet játszott az arisztokrata 
társaságban és Rue de Frony-n levő palotájában 
sokszor találkoztak a régi frauezia nemesség kivá­
lóságai. Bonaparte Roland herczeg tudvalevőleg a 
montecarloi játekbank titkárjának leányát vette 
feleségül, aki azután két évi házasság után meg- 

Egyetlen leányuk György görög herczeg fó­liáit 
lesége.

— Halálraítélt japán anarchisták. Nemrégi 
ben megírtuk, hogy a tokiói rendőrség egy titkos 
összeesküvésnek jött nyomára, amely a rnikádó és 
elÖKclő japáni hivatalnokok ellen irányult. Erre 
vonatkozóing újabban Tokióból n következőket je­
lentik: A japán lapoknak megtiltották annak ide­
jén, hogy az összeesküvés részleteiről hirt adjanak 
és ezért csak most derült kí, hogy az összeesküvők 
főczinkosát, Sai Tokut és még három társát már 
halálra ítéltek a napokban. A megindított vizsgálat 
alapján ugyanis kiderült, hogy az összeesküvők a 
mikácló és az állam vezető embereinek az élete el­
len törtek, még pedig az volt a tervük, hogy a leg­
első adandó alkalommal bombát dobnak a rnikádó 
és kísérete közé. Evégből rendelkezésére is állott 
mar az anarchistáknak egy k.s bomba-arzenál.

— Egy amerikai milliomos hagyatéka. A hi­
vatalos becslés megállapította, hogy a nemrégiben 
elhunyt Harriman amerikai milliomosnak, az úgy­
nevezett „vaskirály“-nnk mintegy 284 millió ko­
rona értékű a hátrnmnrndt vagyona és a millio­
mos örököseinek okkor összeg után is kellett n ki­
rótt illetéket megfizetni. Ebbe az összegbe azon 
ban még nincsenek beleszámítva azok az összegek, 
amiket Harriman az egyes vállalataiba belefekte­
tett, amelyek azonban szintén jövedelmet hoznak 
az örököseinek,

— Pisztclypárbnj. Vasárnap reggel Csacznn, 
a Kuthi-crdöbcn pisztolypárbnjt vívott EichcnWabi 
József vállalkozó és Hufeisen Alajos fakcrcskedö.
A párbajban, amelyre tettlegessíg adott okol, nem 
történt sebesülés

— Házasság. Lázár Jenő, az. „A B C“ Egyé­
nit Feltörnémü Kölcsönző Vállalat tulajdonosa, el le­

gyezte (i'cltiit Olgát,
If off maim Mátyás lmdapct i kerre-ked 1 eljegi ezte 

Klopfer Lajos ,'eányát, LiluMrát Ráezkcvíről,
Szabi Fercnez, a miskolezi kultimnérniiki hivatni 

tisztviselője, folyő hő 30-án tartja esküvőjét Xinlzi- 
tulszky Mariskával

— Vas- és gépipari kiállítás. A Magyar Y::s 
kereskedők Országos Egyesülete 1911. május és 
június havában Budapesten, a városligeti Ipar- 
csarnokban József föherczeg védnöksége alatt nem­
zetközi vas- és gépipari újdonságok- és szabadal­
makból kiállítást rendez. A kiállítás czélja a vas­
kereskedőknek. vasipari telepeknek és a nagykö­
zönségnek a vasipar terén az utóbbi években fel­
merült újdonságokat és szabadalmasat bemutatni, 
tekintet nélkül azok származására. A kiál­
lítás alkalmat kíván nyújtani, hogy a vas­
kereskedők üzletkörüket uj czikkekkcl ki 
bővíthessék, másrészt hazai ipartelepeinknek 
módot és alkalmat kíván adni olyan ezikkek gyár­
tásának a felkarolására, melyek eddig n?; ország­
ban nem készültek és amelyek előreláthatólag jöve­
delmező gyártási ágak és hasznos közforgalmi 
ezikkek gyanánt kínálkoznak. Súlyt helyez a kiál­
lítás érdekes és életrevaló vas- és gépipari szaba­
dalmak felkutatására ós bemutatására. A kiállí­
tás vasipari czikkekro. háztartási, valamint kisebb 
ipari és gazdasági gépekre, motorokra, közlekedés- 
ügyi, építkezési, hadászati és tengerészeti, 
műszaki üzemi czikkekro stb. helyezi a 
fösulyt, de azért nagyobb gépek, modellek, vagy 
rajzok alapján is bemutathatok. Bemutatásra ke­
rülnek olyan tárgyak is, melyek ugyan nincsenek 
szabadalmazva, de amelyek az utolsó 2—3 évben 
kerültek forgalomba és amelyeket nagyobb kör­
ben kívánnak terjeszteni. Bejelenteni legkésőbb 
november 30-ig a kiállítási bizottságnál lehet. A 
kiállítás diszelnöke Iíieronymi Károly kereske­
delmi miniszter, elnöke Lánczy Leó, főrendiházi 
tag, n kereskedelmi és iparkamara elnöke.

— Strindberg és Sven-Hedin. Sven-Ucdin és 
Strindberg közt heves sajtópolémia támadt Stock­
holmban. Strindberg ugyanis azt irta egy lapban, 
hogy Sven-Hedin egész kutatóutja Tibet.ben világ- 
csalás,^ mert egy Rcnard nevű svéd már 1720-ban 
megnraszta a Lep Nordot és Sven-Hedin munkája 
csak arra szorítkozott, hogy egy orosz térképet 
ellenőrizzen os kijavítson. Sven Hédin nem ma­
radt adós a valnszszal, melyben pem nagyon válo­
gatta a kifejezéseket; hazugnak és a leggonoszabb 
fajtájú becsületrablónak nevezi Strindberget, aki, 
szerinte, titánok, szfinkszek, paraziták és sakálok 
keveréke és holttesteken él. Erre Strindberg azt 
válaszolta, hogy ö' legközelebb könyvet fog közzé­
tenni. melyben Svédország különböző irodalmi 
nagyságait, köztük Sveij-IIediut is ]0 fogja lep­
lezni.

— Tüzek a tengeren. Panamából jelentik, 
hogy a HuaTbaga uj perui gőzös Peru partjai előtt 
leégett. Három matróz életét vesztette. Az utaso­
kat és a többi matrózt az Uncayaku hajó vette fe­
délzetére. — Newyorkbó] jelentik: A Southamp­
ton felöl érkező „Momus" hajó fedélzetén. Florida 
közelében tűz ütött kí. Drótnélküli távíróval kért 
a hajó segítséget, mire a „Comus“ nevű hadihajó 
csakhamar odaérkezett és megmentette a hajó le­
génységét és nyolczvnnhat utasát.

— Száz korona jutalom. T.öderer Antal wicni 
harminézhet eves, nős, "ondi glob, e hó 13-án wicni 
lakásáról eltűnt. Nejének levélben bejelentette ön- 
gyilkosságát s amennyiben egy hozzátartozója 
látta is őt n Kronprinz Rudolf-hidon, feltclictő, 
hogy a Dunai a ölte magot. A hulla megtalál*' >_ 
részére a hozzátartozók 100 korona jutalmat tűz­
tek ki. Személyiéi vása : termete közép, a réz a korok, 
telt, haja szürkülő, bajusza fekete, szemei sötétek, 
bal füleziinpáján sebhely van. Ruházata: szürke, 
csíkos snceoöltöny, fehér ing és gatya, világos 
Icapczn. fekete csizmák. Volt egy Jegveviiriijo L. 
P- 10/8. 1899“ bevéséssel.

— A megszokott huszárok. Kassáról jelentik 
félhivatalosan: A kassai bad test parancsnokság a 
nyiregybázai szökött-huszárok ügyében széleskörű 
vizsgálatot indított a az iratokat a dfhrm.r-n! hnd- 
birósáohoz tette át, mivel ez a bíróság lesz hivatva 
a szökevények elleni vizsgálatot vezetni, melynek 
eredménye után a had test parancsnokság fog el­
járni Dobroszlav őrmester ellen,

— A pestis. Odesszában tegnap óta több pestis- 
megbetegedés történt. Tegnap egv ily megbetege­
désből kifolyólag haláleset is történt. A!a két. ujuhh 
pestiseidről és egy elhalálozásról érkezik jelentés.

í'-pry község lángokban. Knpnsmérön ma 
délután két órakor tűz támadt, mely egyre téried. 
Kaposvárról kivonult a tűzoltóság és titigry erőfe­
szítéssel dolgozik az oltáson.
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Péntek, Julius 20.

_ A tífusz. A budapesti tisztiorvosok vizsgá­
lata uj irányban kutat a tífusz okozója után. Fcl- 
tünt, hogy a betegséget különösen a főváros kör­
nyékéről érkező zöldséges ós gyümölcsös kofák 
hordja« be. Ezek a kofák a dunamenti falvaktól 
szállító-hajókon jönnek a fővárosba. A hajókon 
edényeiket a vízbe mártva, a Dunának csatornák­
tól fertőzött vizét iszszák. Mire Budapestre érkez­
nek, sokan közülök már tifuszbelegek. A tiszti or- 
rosoK egyébként azt állítják, hogy járványról be­
szélni sem lehet. Ilyen mértékű megbetegedések 
nem nevezhetők még tífusz-járványnak. Augusz­
tusban, mondják a tiszti orvosok, a tifuszbetegsé" 
még sűrűbben fog előfordulni, a gyümölcs- és 
dinnye-szezon alatt, de járványtól azért nem kell 
tartani. — A tiszti főorvosi hivatal jelentése sze­
rint tegnap óta Budapesten hat újabb tifuszmeg- 
bctcgcdcs történt. Ivét beteg meghalt.

~ Nagyszabású betörések a vidéken. A nyír­
egyház i rendőrség táviratilag értesítette a buda­
pesti főkapitányságot egy nagyszabású betörésről 
s annak n gyanújának ad kifejezést, hogy az isme- 
retlen tettesek alighanem budapesti vendégszereplő 
betöróK voltak. Nyíregyházán, a Korona-szálloda 
épületében van Kovács Sándor vasüzlete. A szál­
lodában éjjel-nappal forgalom van s ezért keltett 
nagy feltűnést, hogy oda tegnapelőtt éjjel betörés 
utján be tudtak hatolni és egy körülbelül köbmé­
ter ürtartalmu vaskasszát el tudtak lopni. A pénz­
szekrényben kb. 1000 ív volt papír és érezpénzhen. 
Továbbá Policz Jánosnó névre szóló nyíregyházai 
takarékpénztári betétkönyv 300—350 Korona papír1 
pénz tartalommal, 4—5 drb nyíregyházai kereske ■ 
dők és gazdak hitelszövetkezeti betétkönyvecske 
kiállítva: Kovács András, Kovács Ilonka ós Ko1 
vács Erzsétót névre, özv. Kovács Ti"úml-na 
vacs András névre szóló egyházi és városi adó- 
könyvek, tüzbiztositasi kötvények, több nyugta, 
4-tó drb üzleti pénztárkönyv, Duna biztosítási 
kötvény s egy boltbér bérfizetési könyv. A tettes 
ezután feltörte a napi pénztár fiókját s onnan 
H0—20 filléreseket lopott el. A tettes a Koroná­
zásié udvarában kapucsukás előtt elrejtőzött, a 
kereskedő üzlete alá vezető pincze ajtaját kifeszi- 
tette, a pinezében egymásra ládákat helyezett, a 
pinczetégla boltozatát vésővel kibontotta, s miután 
valószínű, hogy a tettesnek társai is voltak, az 
üzlet deszka padlóját fúróval több helyen kifúr­
ták, a padlón lyukíürészszel 32 czm. hossza. 24 
czm. széles lyukat fűrészeltek s ezen a nyíláson 
hatoltak az üzletbe. lettesek a betörésnél hasz. 
fiáit egy lakatos vagy kovács által készített, 
mindkét, végén óles vésőt., egy somfa nyélbe " beik 
lesztett középvastag fúrót s egy tyuk fii részt a mi 
teljesen uj a helyszínén hagytak. A megkeresés sze­
rint ezt. a betöréses lopást az ottani helyi viszo­
nyokkal ismerős egyén követhette el. A bűncselek­
mény elkövetésével gyanúsítják Juhász János 
nyíregyházai szüktésü, 20 éves, vékony testalkatú, 
szürke szemű, szőke szem öl dőlni, ovális arczu laka­
tossegédet, aki a múlt hó 27-én egy kerékpárt is el­
lopott. Azzal is gyanúsítják még, hogy az ottani 
r. k. templomba tótört és a perselyből pénzt lopott. 
Juhász Janos állítólag a betörés után még a sóstói 
gyógyfürdőben mogfürdött s onnan megszökött. E 
hó 26-án a pénzszekrér.yt feltörve a pénzen kívül 
minden tartalmával magtalálta a rendőrség Nyír 
egyházán.

Ugyancsak a napokban éjjel a uyirepyhzai rém 
kath. templomba ál kulcs segélyével behatoltak s 
onnan 40—50 korona körüli vegyes apró pénzt el­
loptak. Tettes a toronyba nyíló ajtót nyitotta ki, 
mivel innen a templomba vezető ajtó belülről el 
Tolt. reteszelve, tehát felment, a kórusra, melynek 
csukott ajtaját szintén álkulcscsal nyitotta ki, 
mr.jd a toronyból lehozta a nagylmrnng kötelét, 
amin aztán leereszkedve a templomba hatolt. Ju­
hász Jánost nyomozzák.

— Sikkasztó pénzcslevélhordó. Berlinből je­
lentik nekünk: A Fruchtstrassen levő 17. számú 
postahivatni Bergmann nevű pénzeslevélhordója el­
sikkasztott két pénzeszsákot, amelyek mindegyiké­
ben 50—50.000 márka volt és megszökött.

— Dolgoznak a betörők. Az éjszaka betörtek 
1'Aigner Artur divntkeroskedő Váczi-körút 3. sz. 
alatti üzletébe, ahonnan zsebkendőket, botokat, ka­
lapokat és több tuczat 40. számú állógallórt vittek 
el. Ötszáz korona a kár. — Klein Vilmosnak, a 
Toleky-tér fi. számú ház padlásáról ellopták a ki­
mosott fehérneműket. — Skorb Adeline, kereske­
delmi utazó feleségének Hcrnád-utcza 11. számú 
lakásáról selyemruhákat vittek el. — A Szereesen- 
litcza 31. számú ház előtt Grün és társa posztókc- 
tcskedő kocsiját ellopták lovastól,

— Életunt leány. Ma reggel Czipó Anna ti- 
zcnnyolczéves cseléd Mtigd ilna-uteza 22. s-áim 
házban levő lakásán marólúgot ivott. A llókns- 
kórbvittél:
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'11 Meghalt a krinolin feltalálója. New jersey 
államban, Ilohokenban nemrég meghalt mr. Jo- 
sűph Ihomas 83 éves korában. Thomásnák oly ta­
lálmányt^ közsönhet az emberiség, amelyet még ma 
1S, laszr'ára fordít és ö mégis ismeretlenül s sze­
gényén _ halt meg. A varrógép hajócskája neki kö­
szönheti létét, tőle ered az a gép, mely húszezer 
gyújtót hittel óránkint kénfejjel, de a legérdcke- 
80 , találmánya volt a krinolinabrones előállítása 
puha, rugalmas aczélhól. Most meghalt Thomas s 
az amerikai nők, akik az ötvenes és hatvanas évek 
öen a férfiak boszantására krinolint hordtak, bi­
zonyara kegyelettel fogják őrizni emlékét.

Orosz tolvaj Budapesten. A budapesti fő­
kapitányság ma délelőtt letartóztatta Hendler 
Lsiás^ József kircki (Oroszország) születésű 33 
eves órássegédet, aki. Varsóban Ra-posinszky Mov- 
szia ékszergyáros üzletvezetője volt. Hendler a 
múlt hóban összeveszett a feleségével. Elhatározta, 
-rogy elhagyja az asszonyt és Berlinbe költözik. 
Az utazáshoz pénze nem volt. Kirakatrendezés 
közbeoi ellopott 10.000 rubelt érő ékszert és azzal 
megszökött. Berlinbe jutott, ahol a rendőrségen 
érdeklődött nővére után. Itt megtudta, hogy nő­
vére Budapesten tartózkodik. Tegnapelőtt Buda­
pestre érkezett Hendler és a Csengeri-utcza 8- 
számú házban, ahol az orosz menekültek szoktak 
tartózkodni, lakást bérelt. Közben megérkezett a 
budapesti főkapitányságra a viarsói rendőrség 
távirata, melyben értesíti az ékszerlopálsról és 
kéri Hendler Usiás letartóztatását. A személy- 
leírás alapján a budapesti rendőrség a tolvaj 
órás-segédet kinyomozta Csengeri-utcza 8. számú 
lakásán és letartóztatta. Amikor Hendler Usiást

---- megtalálták
az imakendőjébe rejtve, kalapja bélésében pedig 
számos zálogezédulát és körülbelül ezer korona 
papírpénzt.

— Egy apa tragikus halála. Megrendítő gyil­
kosság történt Mohácson, az egyik örömtanyán. 
Lrergeta Mihály a lányát akarta elvinni onnan, de 
nem engedték cl. Két rendőr és két csendőr is be­
avatkozott a dologba. Az apa kétségbeesésében 
megfogta Bayer őrsvezető bajonettjét, mire az belé- 
dofto a fegyvert. Gergeta nyomban meghalt.

Bombamerénylet egy rendőrőrjárat ellen.
Newyorkból jelentik nekünk: Ma éjszaka bomba- 
merényletet követtek el egy rendörőrjárat ellen, 
amely azonban szerencsére meghiúsult. Mikor az 
egyik őrjárat visszatért állomáshelyére, a kapu­
ban négy bombát talált. A gyujtózsinórok mái' 
égtek. Még idejében sikerült ártalmatlanná tenni 
a bombákat. A vizsgálat kiderítette, hogy a Vy. 
kolgépek nagy mennyiségű dinamittal voltak 
megtöltve. A tetteseket még nem lehetett kézre- 
keriteni. Három olasz munkást fogtak el az éj­
szaka folyamán, de azok alibit bizonyítottak.

Halálos pofon. Tegnapelőtt Halubiák An- 
tál cs Lac/dvő János állványozó tót munkások mulat- 
Ságból mentek haza. A Madách-utczában. a 22. 
számú báz előtt találkoztak Lakatos Ferenci brá­
csással, aki Laezkónak 75 krajczárjával tartozott. 
Lnczkó kérte a pénzt, Lakatos azonban kijelentette, 
hogy most nem adja meg. Laczkó erre rászólt Ha- 
lubinkra, tótul: ,,L sd pofon.11 Erre a részeg IIa 1 u- 
biúk úgy ütötte pofon Lakatost, hogy az holtan 
esett össze. A rendőrség ma Halubiák Antalt le tar 
tóztatta, Laczkőt pedig, aki megugrott, nyomozza.

Meglopott lionvédszázados. Tegnap este a 
Henry-czirkuszhan az előadás végén Pucacvics 
Jánosnak, a honvédelmi minisztériumba beosztott 
honvédszázadosnak 300 koronát érő arany óráiét 
és aranylánczát ellopták. — Ugyancsak a Henry 
czirkuszban ellopták Hegyi József tapétakőHtő 
arany óráját és lánczűt. A czirkusz tolvaját a 
rendőrség keresi.

A titokzatos öngyilkos nő. A Rókus-kór- 
házbnn fekvő Kunos-ár Ilona, aki tegnap egy 
szállóban öngyilkosságot kísérelt, meg, "még min­
dig öntudatlan állapotban van. A mai napon se 
lehetett kihallgatni. Az orvosok ma megvizsgál­
ták cs konstatálták, hogy az állapota rossza1 bo­
tlott. válságosra fordult. Még mindig nem -ui- 
iak. hogy kicsoda ez a nő, mert sen ki sem érdek - 
lucuitt iránta a kórházban.

— Az orosz panamák. Pétcvvárról jelentik ne­
künk, hogy őszszcl folytatják a széleskörű rcviziui i*i ^
a többi minisztérium hatásköre alá tartozó intéz­
ményeknél, mert eddig csak a belügyi, a közleke­
dési és az igazságügyi minisztériumok intézeteit
Y i 1 - -7fi11 á 1-: meg.

Tüntető köruionet a lakásuzsora ellen. £ 
főváros munkássága és a lakók vasárnap olya® 
tüntető körmenetet tartanak, aminőt még nem lá­
tott Budapest. A munkások egész családjukkal ki­
vonulnak az utczára, hogy tüntessenek a lakás­
uzsora ellen. A gyülekezés öt helyen történik. J£ 
Váczi-nton levő Konkordia-éttcrem kertjében, a 
VI. kerületben a Gömb-ntcza előtti 'éré” s a Fér* 
dinánd-hid előtti téren, a Garai-téren, a Tisza Kál 
mán-teren és a Ferencz-köruti Ipar-kávéházban. 
Az összes gyülekező helyekről 2 órakor elindulnak 
a Hunyadi-térre s innen indul el a menet 3 óra* 
kor zászlók és a menet czélját feltüntető feliratos 
táblákkal a Csengeri-utczán, Andrássy-uton, Vá- 
czi-körúton át a Ferdinand-térre, ahol gyűlés lesz 
s azután a menet feloszlik. Tekintettel arra, hogy 
a menetben ezúttal valószínűleg sok asszony és gye­
rek is lesz, a mentőknek egy kirendeltsége fogja 
kisérni a menetet, hogy ha esetleg szükségessé vál­
nék, rögtöni segélyt nyújtsanak.

— Aki felgyújtotta Jászóujfalut. Minden 
csendes már Jászóujfeluban, kormos falak, üszkös 
gerendák merednek csak az égnek. A borzalmas 
tűzvész epilógusa ^gyanánt tegnap letartóztattak 
egy hetvennyolca éves öreg asszonyt, Boczák Jakab- 
nét, aki ellen a? a gyanú merült fel, hogy ö gyúj­
totta fel a falut. Bevitték Kassára, de hiába ’fag- 
gatják a hatóságok. Tagadja, hogy ö követte volna 
cl a rém tettet.

A pétervári méregkeverő. Pétervárról je­
lentik nekünk: A vegyivizsgálat megállapította, 
hogy Buturlin tábornok fiát tényleg méreggel 
pusztították el.

— Eltűnt könyvelőnő. Hinzonkamn Blanka 
hu szónké téves hivatalnok nő a Hollandi Élctbizto- 
sitonál volt alkalmazva. A leány hirtelen eltűnt 
Podmaniczky-utcza 47., III. 4. szám alatti lakásá­
ról, ahol szüleivel együtt lakott. Délután hat őra- 
í)?1.., 8V0z<?,'t 6 az^ta senki sem látta az övéi
közül. Amikor som este, sem másnap haza nem 
érkezett, megjelent a bátyja, Hinzenkamp Adolf 
kereskedő a főikapitányságon és bejelentette az 
esetet. Nem érti, mi történhetett vele. Levelet 

hagyott hatra. Nincs kizárva, hogy sz/erelem- 
, ^an és a csinos leány nem öngyilkossági 

szondákkal tränt el.
— Elbujdosott gazdatiszt. Kolozsváry Kál­

mán agárdi születésű 32 éves okleveles gazdatiszt 
öcscsének Újpesten,. Jókoi-utcza 6. számú lakásá­
ról eltűnt. Magával vitte öcscso Browning pisz­
tolyát és egy zavaros tartalmú levelet hagyott 
hátra, amelyben öngyilkosságát jelenti be. A rend­
őrség megindította a nyomozást.

— A véres búcsú. A pestmegyei Tökölön teg­
nap volt a nyári búcsú, amelynek elmúltával, haj­
nalban megölték a 22 éves tGcrgely Dániel Sán­
dort. a falu egyik legmódosabb gazdaemberét, mi­
közben mámorosán n Szilágyi-utczán hazaballagott.

^ tavaly nősült. Vagyonos leányt- veit e), 
szőlőket vásárolt, pálinkafőzőét nyitott. A család­
jával hadilábon állott. Nincs kizárva, hogy gyil­
kosai között a rokonai is vannak, de a csendőrség 
ahol a nyomozást Csik őrsveztö folytatja, semmi 
nyomra nein jutott eddig. Gergelyre kot ven hír 
akadt rá az utezún vérében fetrengve. Elhívták dr. 
Gabor Ármin orvost, aki azonban már semmibe se 
ment az élesztési kísérletekkel.

— Betörés egy villába. Az éjszaka Galáti Sán­
dor miniszteri tanácsosnak a Diana-ut 16. szám. 
alatti villájába a nyitott ablakon keresztül tol­
vajok másztak be. A tanácsos cs családja a háló­
szobában aludtak, a tolvajok pedig a szomszédos 
ebédlőben 1000 koronát érő holmit csomag,Italt 
össze és azzal megszöktek. A lopást csak ma reg­
gel vették észre, amikor bejelentették a rendőr­
ségnek is. A rendőrség a tolvajokat nyomozza

éavnigó sztrájkoló!:. Newyorkból jelentik:
Az American Sugar Refining Company sztrájkoló 
munkásai és a rendőrük között összeütközésre került a 
sor, me.yben egy ember eleseti, egy rendőrhivatalnokot 
egy sz.trAjkoló megsebesített.

— Boltos és Tevő. Knrlowszky Vilmosné, n 
Nemzeti Színház főellcnői ének neje, társalkodó- 
nőjével bement a Kossuth Lnjos-utczai Mészáros 
divatáruházába. A boltban valamilyen okból ös­
szeszólalkozott. a ezeg főnökével, aki a védtelen 
nőt inzultáltn. A IV. kerületi kapitányságon ma 
délben hallgatta ki őket Pék dry József kapitány, 
ahonnan az ügyet polgári perre terelték és a 
járnsbiróságoz tették át.

— Tolvaj a fürdőben. A Lukáesfürdő iemz- 
gatósflgn bejelentette a fökapitfinywfigon. hogy a fürdő 
27. számú kabinját feltörték is elloptak onnan több 
aranyékezcrl, amelynek értéke több száz korona.
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i, ' — Tolvaj postaszolga. Szolnokról távirat óz­
zák : Húrom hónappal ezelőtt a Szolnok és ,í i--fi­
liere ny között közlekedő vasúti mozgópostán el­
tűnt 45.ÖÜ0 koronát tartalmazó pénzeslevél. A 
postaigazgatóság megkeresésére a szolnoki és 
jászberényi Tcndöasóg megindította a vizsgalatot 
és a felmerült gyanuokok alapján Csoko J nos 
jászberényi postaszolgát letartóztatták és vád 
alá helyezték. A szolnoki kir. törvényszék ma 
tartotta ebben, az ügyben a főtárgyalást, és Csákét 

.-bizonyítékok elégtelensége miatt a vád alól fel- 
mentette.

v — Eltűnj, emberek. A rendőrségen tegnap szá­
mos eltűnést jelentettek he. Az e,tűntek között igen sok 
a. fiatal nő és a gyerek. Eltűntek Pajor Gizella 15 éves 
gvári munkdsnő (Újpest, Gyár-utcza 03.), Bart ha Anna 
;ÍS éves házileánv (RfiköcZi-ut 51.), Szatmftry Julianna 

.•IV. éves cseléd (Baross-tér 4. szám), Sas Gizella ujság- 
iirusnő (Futa-uteza 14.). Doltozi Eszter 17 éves cseléd 
l(Gvőri-ut 4.), Csúnyi Ilona, budapesti «zületésii 1-1 éves 
hftzilcdny (Siíndor-ntcza S.), Iri Zsuzsanna bihardió- 
szeai születésű 20 éves cseléd, Partin' Ludmilla buda­
pesti születésű 12 éves Mzilcfiny (Újpest, Nagydiófa- 
nieza 170.), Lflng Henriette 13 éves iskolai tanulóleány 
i<tíllöi-ut 70.), Mitelka Henrik 12 éves tanuló (Rákóczi­
in, 5.), Englaiender Ignácz budapesti Születésű 15 éves 
lanuló (Csen.gcri-utcza 45.), Kremier Fcrencz buda­
pesti születésű 17 éves lakatostanoncz (Vndász-uteza 
12.). Koczián Antal szegedi születésű IS éves iparos- 
segéd, Csendes Antal szentesi születésű 20 éves iparos- 
segéd (Rfikóezi-ut 0a.), Kürnyei Béla budapesti szüle- 
u'rii 23 éves betűszedő (Vámhiíz-kürut 10.), Czmege 
litván karczagi születésű 32 éves mflzolésegéd (Viscg- 
rádi-nteza 113.1. Vajda Dezső, 35 éves, nfis kereskedő- 
segéd munkaadójátó,', i„ Tárnok-utcza 22. sz., Hkitscli 
Györgyné, Kncpper Paula, -10 év körüli, szerb királyi 
műépítész neje. belgrádi lakos e hó 4. óta nyomtalanul 
eltűnt, Schild Imre 13 éves, asztalost anoncz, Csősz Te­
réz. 15 éves köhyvkötömunkSsnó, Eleekenstein János, 
22 éves. közkatona, a es. és kir. 23. gy. eziedben f. hó 
2-án este a kaszárnyából eltávozott és azóta eltűnt. Az 
eltűnteket a rendőrség nyomozza.

— Kirándulás az Alduhára és Herkulcsfiírdöre.
A tenné-szeti szépségekben gazdag Ahluna (vaskapu, 
kazánszoros siti.) megtekintésének és a kies fekvésű 
HerkuiosfilrdOben való tartózkodásnak megkönnyítésére 
Budapesten a keleti és nyugati pályaudvaron 30 napig 
érvényes, mérsékelt áru menettérti jegyek adatnak ki. É 
jegyekkel három útirányon lehet az AldunSra eljutni és 
pedig: Budapest ke,'éti pályaudvari-ól Zimonyon át s 
Budapest nyugati pályaudvarról Báziáson át vagy Or- 
hovún át. A jegyek a következő változatokban használ­
hatók! 1. Budapest keleti pályaudvarról vasúton Zi- 
roonyig, innen hajón Orsováig, Orsovától vasúton Buda­
pest nyugati pályaudvarra, vagy Budapest nyugati pá­
lyaudvartól vasúton Orsovárn, Orsovától hajón Zí- 
monvig és innen vasúton Budapest keleti pályaudvarig.'
2. Budapest nyugati pályaudvartól vasúton B fizi fisig, 
innen hajón Orsováig és Orsovától vasúton Budapest 
nyugati pályaudvarig, vagy Budapest nyugati pálya­
udvartól Orsováig, innen hajón Bfizífisig és Báziástól 
vü>utou Budapest nyugati pályaudvarig. Az utazás a 
ximonvi és orsóval, illetőleg biiziási és Orsóval tartóz­
kodáson kivtil, a vasúti vonalon hárou-.s'.or, a hajóuton 
pedig cpysirr megszakiíliató. Az I. és II, osztályú je­
gyek a vasúton a gyorsvonattal, a hajón az első helyen.
:i Ili. osztályú jqgyck a vasúton személyvonattól, a 
hajón a hkísodik helyén vftíó utazásra, jogosítanak, 'A 
menettérti jegyek átai a kővetkezők: Zimony—Orsóván 
út: T. osztály 54 K 80 fillér. II. osztály 39 K 60 fillér. 
Ifi. osztály 21 K 30 fillér. Báziús—OrsQriln át: I. ősz- 
ffidv 53 K 50 fillér. II. Osztfilv 37 K 50 fillér, III. osztó,V 
19 K 70 fillér.

— Halálozás, T^öwy M". T.. szabadkai nng.vke* 
leskedő, a szalon lkai kereskedelmi é.s iparbank igazgató- 
sági fis a szabadkai általános takarékpénztár felügyelő 
bizottsági tagja, 74 éves korában meghalt Szabadkán.
Az elhunytban dr. Lánczi Géza budapesti gyakorlóorvoa, 
iir. Lfinezi Ffi.'ix szabadkai ügyvéd és JAwv Ferenc/, ta­
karékpénztári igazgató fi,lesatyjukat gyászolják. Hol­
nap. pénteken, délután lifirom órakor temetik Sza­
badkán.

Freudenberg Zsigmond. Szabadka vfiaos törvény- 
hatu-iigi bizottságán*k tagja a szalxlkai törvénvazfik 
kereskedelmi ülnöke, a zsidó hitközség elöljárója 47 éves 
koráiban megáll.

/ hcwh Lászlóné, szül, Tary Ilona 22 fives korában 
Szabadkán meghalt.

Lung Márton esfitnljai esperes-plébános 73 éves ko­
rában Baján meghalt.

Ozv. Búza György,né, dr. B::;-.i Sándor volt tiszn- 
»jlnki plébános Cdesanvla 93 éves korában Munkácson 
meghalt.

J.uczcnbachCr TVS* holttestéi ma. 'délután kísérték el 
utolsó útjára a szol)! családi kastélyból. Igen nagy 
számban jelenlek ott meg Percről. .Jálíc«. Heinrirh. 'JV- 
Icki. Luczenhaehcr, Fáy fis Fryster-, aládok, küldőii.-fi- 
gck képviselték az. Egyest!'t Fővárosi Takarékpénztári, 
a Magyar Folyam- és Te:-, -hajózási Ttászifinyíáruisá- 
L-ot és még igen sok má« fővárosi és vidéki intézetet fis 
vét,pia tot. A Lui zenliaelin: fi,.- nagvsrámu tisztviselői 
f alkalmazoliái leljcs számban volt*i. olt.

r Akinek fájós foga vau, vagy húrmi okból 
fogorvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr, Batir- 
fairy I. Z. Ki. Egt. tanár, a műi őfog,fi azat és mlifogá. 
»zat szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A 
főváros ez„n legelső intézető Kírotyl-örut 3. sz. alatt 
lett legújabban áthelyezve, egyenesen e ezílra fitalnki. 
tolt, a legkitűnőbb Répckkoí és villanyos készülékek- i 
keI—e,lät0tt. ^'-Tb-f-sckbe, melyek lehetővé teszik n ío. i 
gaknnk teljesen ffijdfilni*it'"an kezdésit. A um. v.-ku^. i 
okt, miniszter is elismerő leiratával tüntette ki e maca '

nemében páratlan intézetet, melynek technikai osztá­
lyéiban, mint számtalan esetben alkalmunk volt meg­
győződni, a természetest*.' meg nem különböztethető 
mUfogpótlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen 
lehet beszélni és rágni. Természetes, hogy minden mű­
velet dr. Batizfalvynnk, az ismert szakembernek fel. 
figyelete alatt és részben á.'tala is végeztetik, miért is 
a legteljesebb bizalmat is megérdemli.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrővel. 
x Fodor-félo vivőterem n Koronahcrczeg- 

uteza 3. szám alatt a főváros i'egnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivóterme. Különös gond fordittatik 
n gyermektorna- éa vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

— A szabadulás története. —
I •— Saját tudósítónktól. —-

Budapest, Julius 2S'.
Mint lapunk nini számúban megírtuk, az egy­

eli,ra szabadlábra helyezett Junga százados meg- 
menekedéso első idejét feleségénél lölti. Budin 
laknak a Bi-rcsérayi-utczábaii, a tizenkettes szám 
alatt. 2,[ig gyermekei, ahogyan ezt jelentettük is, 
Izolán nyaralnak a családdal. Ott vau Junga Sebő 
édesanyja is.

Junga Sebő százados tegnapelőtt, kedden dél­
ben hagyta el a székesfehérvári fogházat. Szürke 
zabáé, puha ing, puha kalap volt rajta és fekete 
papaszemet hordott. Heggel }forvay hadbíró-alezre­
des elé vezették egyenruhában, kard nélkül. Fele­
ség»: ezalatt a ligetben1 sétált. Érdekes, finom arcza 
eüriin le volt fátyolozva. Délelőtt behívták a fog­
házba Báli Mihály székesfehérvári borbélyt, oki 
megberetrálta a századost.

Ball Mihály borbély műhelye a katonai fog­
házzal szemben vau. Unokaöcscse a faddi Balí Mi­
hály hóhérnak. A tipikusan vidéki borbély a száza­
dost még Nagykanizsáról ismeri. Szombatonkint 
járt hozzá, de nem volt egyedül, amikor borotválta, 
mindig Sc-hlamalingcr főhadnagy jelenlétében kel­
lett dolgoznia. A kapitány szobája ötszögletü volt, 
szekrény, asztal, mosdó volt: benne és nagyon sok 
könyv. Most kedden egy közös katona jött 6rt»o a 
fogházból. Junga nagyon ideges volt. A szoba sar­
kában útitáska állott. Jelen volt Horváth főhnd- 
nagy is a borotvalasnál. Junga ekkor már czivil- 
ben1 v'olf.

Feltizenkeltökor Horváth főhadnagy kíséreté­
ben a kerületi parancsnokságra ment Junga és 
Aulich alezredes, mint úlloinásparanesnolc előtt sza­
bályszerűen jelentkezett. Aulich és Morvay alezre­
des aláírnák az tdbocsáto-levelet, amely Junga sza­
bad-ágát jelentette. A századost ezután visszavették 
a fogházba, ahol StefcsLk törzsfoglár tisztelgés 
nélkül átvette az elbocsátó levelet.

Néhány perez múlva Junga szaluul volt. Él- » 
hagyta a fogházat és kocsin a ligetbe hajtatott, 
ahol már várta a felesége. Azután együtt Ilandl 
íerenca róka-utezai vendéglőjébe mentek, ahol meg- 
ebédeltek. Itt Junga hirtelen rosszul lett.

— Bég láttam ennyi embert — mondta fele­
ségűnek. — ElszédültPm.

A felesége hideg vízzel borogatta a Homlokát, 
nr-gyon gyöngéd v'olt hozza. A vendéglőből karorf- 
fogra a vasúti állomásra mentek, ahol még fél­
órájuk volt a budapesti személyvonat indulásáig.
A vonat délután két éra 32 porczkor indult. Jan­
gcék karonfogva mentek a lejxrsoic. itt a százados 
udvariasan felsegítette a feleségét. Az asszony sirt. 
.Kis sárga lőrkuffev volt egész podgy ászuk. Négy 
óra 54 pcrczkor érkeztek meg Budára.

Sokszor irtunk már róla, hogy Junga anyja 
é.= felesége mekko’-a eniycdetlen elszántsággal dol­
goztak n szerencsétlen sráza'dcs kiszabadulásán. — 
Junga Sebönó az elmúlt nyolca hónap javarészét 
Budapesten töltötte. De gyermekei másfél hónapja 
Isolán vaunak, a tenger mellett. A százados fele- 
M ge kéi ségbcescttc-ii hangoztatta mindig, hogy el­
megy a miniszterhez, elmegy a fökerczcgl.ez és ha 
kell, elmegy a királyhoz is, de a férjét ki akarja 
szabadítani. A iavaszszal nem múlt egy hét Bern, 
anélkül, hogy .Tungánó no járt volna valahol 
a börtönben sínylődő kapitány érdekében. S-.kái.r 
semmi eredménye se volt a gyönge asszony lélek- 
gyötrő fáradozásának, De most sikerült.

Jungáné múrczius 24-dikén Becsbe utazott, A

Hotel Elisabeth-be szállt meg. Jungáné először 
Jenő főherczeghez ment audioneziára, majd a ka- 
binetirodában kért kihallgatást a királynál. Már- 
czius 26-dikán fogadta n király, akinek elmondta a 
feketemhás asszony, milyen rottceitö kálváriát já­
ratnak' vele és szerencsétlen, derék urával. Most. 
hogy a két audionczia hire kiszivárgott, sokam az', 
hiszik, hogy a király adott kegyelmet Jungána. 
Junga édesanyja is a királyhoz fordult. így történt, 
hogy egy újabb alaposabb orvosi vizsgálatot rendel­
tek el, amelynek eredményeképpen Junga Sebő a 
betegállományba került.

A börtönből való szabadulás után a tenger­
parti Isolába, a gyermekeihez akart utazni Junga 
Sebő, de ez az ut egyelőre elmaradt. A Béresén;, 
utcza 12. szánni házban, ahol néhány hete Jungáné 
lakik, ma hivatalos írást vett át a százados. A tév- 
parancsnokság Jungát utasította, hogy további in­
tézkedésig a főváros területét ne hagyja el, csütör­
tökön délelőtt pedig újra jelentkezzék. Az utasítás­
hoz képest ma délelőtt teljes katonai díszben tá­
vozott hazulról Junga Sebő. A kapott rendelkezés 
szerint átvett a térparancsnokságon több hivatalos 
iratot és bejelcntetto, hogy Budapesten marad. 
Amig odavolt, ajánlott levél jött a felesége czi- 
mére Székesfehérvárról.

Mielőtt a pokolgépes merénylet aktáit Végképp 
lezárták volna, a bombát előbb szakszerű vizsgálat 
alá vették. A székesfehérvári hadlbiróság gondosan 
becsomagolva elküldte Junga Sebő bombáját a bé­
csi katonai vegyi műhelybe. Itt a következő .véle­
ményt alkották meg: a bomba nem alkalmas em­
berölésre. inkább csak játékszer, amely csupán 
könnyebb sérüléseket ejthet.

Ez a vélemény döntötte, el Junga Bzfisadoa 
sorsát. .

Izgatóan érdekes az az arczkép, mely a Junga- 
ügy aktái között van. A fotográfia eok darabból 
van Összeragasztva. Egy nö látszik rajta, nagyon ha. 
nyag toalettben, amint egy kereveten fekszik Má* 
tyássy Zoltán századossal. Ezt a fényképet 1009. 
márczius Tűkén vette föl egy amatőr Kassán. A fo» 
tográfia n pokolgép fölrobbanásakor szétszakadt. 
Ez tehát az a női fénykép, amit Junga a rejtelmes 
postacsomaghoz mellékelt, három fölkiáltó jellel. 
Ilitcle.s értesülésünk szerint a hadbíróság augusz. 
tus huszonhetedikén dönt végérvényesen Junga 
Sebő százados ügyében. A büntetés, amelyet a ka. 
tenni büntetötörvénykönyv erro a biincselekmónyrd 
kiszab, nem terjedhet három hónapnál többre, de 
lehet három nap is. Junga tehát Semmi esetre se 
kerülhet újra vissza n katonai fogházba, mivel a 
vizsgálati fogságban a büntetés maximumánál is 
jóval több időt eltöltött,

Jungúék elutaztak.
Ma 'délig úgy volt, hogy Junga Sebő nem jut- 

hat el Izolaban nyaraló családjához, hanem a fő­
városban fogja bevárni ügyének cldőltct. Végre a 
turparnnesnokság méltányolta Junga kérését és 
családjához való vágyódását és engedőimet adott a 
századosnak arra. hogy elutazhassák. Az engedély 
megadásában a humanitárius elveken kívül az a 
nézet is vezette a térparanosnokságot, hogy Jungt 
itt a folytonos kiváncsiaskodás által állandó zakla­
tásnak van- kitéve, ami az amúgy is idegbajos em­
berre rsnk kellemetlen hatással lehet.

Junga sietett élni az cngcdclcmmel é- egé-z 
délután a feleségével együtt izgatottan csomagolt. 
Senkit sem fogadtak, hanem minden idejüket az 
utazás előkészületeivel töltötték cl. Este fél nyolc., 
ómra elkészültek és egy fogatú kocsit hozattak.
TI át etettek egy nagy fehér fonott kosarat, sárga 
kezihöründut éa knlap-katulyát. 'Jungánén nagy 
formájú, kék utisávl-lr.l átkötött fátyol és utazó 
köpönyeg volt. Junga százados szürke polgári ru­
hát és puha kalapot viselt, kezén felöltőt vili. Dí­
szálltak az 1337. számú egy foga tu kocsiba és 
egyenesen a délivrsut indóházához hajtattak. Az 
utazókoaarat és a sárga bőröndöt hordárra bízták, 
aztán az asszony a pénztárhoz sietett és megvál­
totta a jegyeket, Junga százados az I. osztályú 
váróteremben várta meg feleségét, majd háromim- 
gyednyolcz Orr, után ÖL perezczel elfoglalták fülké­
jüket a 1 riest felé mono nyolcz órai gyorsvonaton 
és elutaztak nagy boldogan családjukhoz.
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Péntek, Julius 29.
EGYETÉRTÉS

színház és^múvészét. fovaros.

(*) Jótólronyczólu hangverseny Tátrafüreden. 
Van a mi irodalmunkban egy kedves és szívesen Iá- 
tott irói álnév: Szikra. Ez a pseudonym nem csak 
ismert Írónőt rejt, hanem egy melegen, nemesen 
órző szivet is, amely megérti a szenvedők baját, 
megírti a síró panaszt, a Könnybe fojtott sóhajt. 
A szepes-szombati kórház nem választhatott jobb 
patrónust magának. Hat ágyat képes csupán fen- 
tartanj ez a kórház, az egyedüli hely a gyönyörűsé­
ges Tátrában, hol a hivatásában szerencsétlenül 
járt, a ezen—dö beteg gyógyulásért fordulhat. _ 

Hat ágy egy kórházban“ — kiált fel megindító 
szavú kérelmében Szikra, melyet a boldogokhoz 
intéz, hogy járuljanak hozzá az ágy szám gyarapí­
tásához, a kórház kibővítéséhez csak cey-egy kis 
kovccskével. És a kérő szó nem hangzik el ered­
ménytelenül. Sok lesz r : száma, kiket ezentúl 
nem küldenek vissza az irgalmasság ajtajától, ri­
deg kényszerűségből, mert nincs hely és sok lesz 
azoknak a száma, kik ezért sziveikbe foglalják gróf 
TeUki, Sándorom (Szikra) nevét- Ebből a
nemes czélból rendezett jótékony hangversenyt e 
hó 23-án tartották meg Tátrafüreden, nagy és elő­
kelő közönség jelenlétében. A műsorból kivált 
gróf Zichy Ernő hegedű játéka; meleg tónussal és 
jeles készültséggel játszotta Vieurtemps „Róverie“- 
jét, és Sarasa to „Zigeuncrwiseir'-jét. Tetszett Far­
kas Pál dr. humoros felolvasása. — Az ünnepélyt 
T izváry Mariska a Nemzeti Színház művésznőjének 
szavalata fejezte be- Műsoron kívül egy fiatal, te­
hetséges pianista m tntkozott be, Afeer Margit, aki 
nagy temperamentu mai és igen szép technikával 
játszotta Liszt Rigoletto-átiratát' és Chopin B-moll 
cherzoját. Az illusztris vendégsereg közül különö­
sen gróf Zichy Géza, a jeles poéta és muzsikus kel­
tett nagy feltűnést, aki épp aznap ünnepelte Cl. szü­
letésnapját, Ott voltak továbbá: Bissingen, Degen- 
feld, Keglevich, Szapáry, Waldstein. Treherne.
2ichy grófék, a 9en-nyey és Gerliczy báróók, Li­
kacs pénzügyminiszter családja stb.

(*) Budai Szilikor. A Budai Nyári Színház­
ban szombaton Lehár Ferencz, „A drótostót“ ezimii 
operettje kerül szinre. Zsuzska szerepében Kaller 
Irma, a budaiak népszerű, kedvelt primadonnája 
fog vendégszerepelni, aki jelenleg a pozsonyi szín- 
társulat tagja, de szeptember elsejétől a Krecsányi- 
féle Buda—temesvári színtársulathoz van szerződ­
ve. — Holnap, pénteken, „Az indiai nabob“ czimú 
uj operettnek lesz a nyolezadik előadása. Colette 
szerepét Albert Erzsi játszma, ez alkalommal 
először

(*) A „Schaubühne“ a budapesti színházakról. 
Mohácsi Jenő kollégánk a Jakobson hires „Schau- 
biihne“-jében érdekes ezikket jelentetett meg az 
utolsó budapesti színházi szezonról. Ez a czikk végre 
modern szempontból, elfogulatlanul ecseteli a kül­
föld részére a hazai szinpndirodalmi viszonyokat,

(*) Vendrey és Tapolczay vendégjátékai. Vcn-
drev Ferencz és Tapolczay Dezső, a Vígszínház ki­
tűnő művészei n hét folyamán három estén ár az 
arac.S színházban vendégszerepelnek együttesen, 
pénteken ,,A páholy“, szombaton „Theodor és 
társa“ cs vasárnap „A zsíros ügy“ ezimü bohóza­
tokban.

(*) Gorkij uj darabjai. Berlinből jelentik ne­
künk: Maxim Gorkij két uj darabot irt. Az egyik 
bohózat és n rzimo: A gyermekek. A másik 4 fpi- 
vonásos színmű, melynek ezime: A külön ez. Tár­
gyát nz om«z társadalmi életből merítette a for­
radalom után.

(*) A llcbbol Színházból Modern Színház. A 
sok viszontagságot látott berlini „Hőbbel Szin-

-nt a jövő szezontól kezdve ecy bécsi színházi 
ember és író, Gelthc Ernő vette át. Gctthe a szili- 
ház nevét „Modern S;:inlu'z“-ra módosította.

(*) Elázott díszletek. A legutóbbi nagyváradi 
felhőszakadás következtében a színház igen érzé­
keny károkat, szenvedett, mivel n rosa?; deszka- 
tetőzeten keresztül a viz becsurgott n szinházba 
s hasznavehetetlenné tette az összes díszleteket 
A bár minti v -: 5000 koronára tehető, amely
egészben Frdt'lyi ign-até, sújtja, meri a díszletek 
egy része a sajátja vol•, másrészt a város diszleteit 
köteles sértetlenül visszaadni. Éppen ezért, hogy 
ilyen eseteknek ne- legyen többé kitéve, most meg­
kereste nz igazeafó a tanácsot é-- a ssiniigyi bizolt 

hoey minél előbb javítsák ki a tetőzetet, 
nehogy újabb kárai lcgvenok-

)( A sertésközvágőhid ellen. Bőgi panaszuk a 
eertésközvágóhid nagyvágóinak, hogy érdekeiket, 
ame.j ek ugj szólván azonosak a fogyasztó nagykö­
zönség és a magyar sertésfeldolgozó ipar érdekei, 
vol, nemcsak támogatásban nem részesítik, de 
egyenesen elnyomják. A nagyvágók minap értekez­
letre jöttek össze, amelyen elkeseredett hangon pa­
naszolták föl sérelmeiket és elhatározták, hogy 
legközelebb küldöttségileg fordulnak a polgármes­
terhez bajaik orvoslása végett.
. -,L.1g“agyobb Panaszuk az, hogy a sertésköz- 
agulnd hűtőit újabban a ló vágóhíd termékeivel 

rakják tele, aminek következménye az, hogy a 
szalonna és zsiradékfélék részére szükséges tempe- 
raturat enyhítik s Így a fogyasztásra szánt szalonna 
os a zsír megromlik. Ilyen körülmények között a
naPT“u°k .kényteIenck termékeit nyolez napon át 
a Im toben hagyni, ami a munka folytonosságát 
meggátolja Azok a nagyvágók, akik az előtt 230 
sertest öltek le naponta, most kénytelenek beérni 
a feleveL mert termékeiket nem tudják a hűtőkben 
elhelyezni. Ez a gátló körülmény egyenesen a fo­
gyasztó nagy közönség rovására megy, mert az árak 
emelkedését vonja maga után. A magyar sertés­
től dolgozo ipar. amelynek nagy kivitele van Ausz­
tria fele. az útjába gördített akadályok miatt az 
osztrák piaczot előbb-utóbb el fogja veszíteni. Pa- 
naszoljak továbbá a nagyvágók, hogy a főváros a 
közvágóhíd jövedelméből semmit sem fordít ez in­
tézmény fejlesztésére. Sérelmeiket már többször 
clpa-n a szóltak illetékes helyen, de sikertelenül. A 
nagy vágók most memorandumba foglalják pana­
szaikat ós a polgármester figyelmét fölhívják 
azokra a veszedelmekre, amelyek elöállannk, ha 
Dajukon mielőbb nem sogit.

)( A repülőversenyek dcGczitje. A júniusban 
megtartott nemzetközi repülőversenyek szervező c 
idejében a főváros kötelezettséget vállalt, hogy az 
esetleg előálló doficzitböl 250.000 koronát fedez.
A versenyek a fővároshoz benyújtott ideiglenes 
számadások szerint 301.000 korona veszteséggel 
zárultak. A főváros tanácsa a f»számvevőnek erre 
vonatkozó jelentését ma tartott ülésében tudomásul 
vette és megállapította, hogy a közgyűlésnek ha­
tározata értelmében vállalt szavatosságból kifo­
lyólag a fővárosra nézve a 250 000 korona kifizeté­
sének kötelezettsége beáll, de csak abban az eset­
ben, ha a végleges számadások az ideiglenes szám- 
ad ások adatait minden tekintetben igazolni fog­
ják. A főváros egyébként a Magyar Aeró-Klubnak 
még a versenyek megtartása előtt 11.912 korona 
S0 fillért előlegezett, amely összeget, a tanács m.-S 
határozata értelmében, a 250.000 koronából, amony- 
nyiben az kitizetősre kerül, le fogja vonni.
0„ K V sütemények csomagolása. A Budapesti 
butoipnrtestület egy küldöttsége tudvalevőleg né- 
hany nappal ezelőtt azzal a kérelemmel fordult 
a^iovaros tanácsához, rendelje el a süteményeknek 
zart zacskókban való kézbesité-őt. A főváros ta­
nácsa ina tartott ülésében foglalkozott az ipartes­
tük kérelmével és határozatot hozott, mely - .e-

főváros tanácsa ma foglalkozott ezzel az ügygyei 
es a kihágási eljárás megindítását rändelte el, ki­
mondván, hogy azok a terményhamisitások, ame­
lyek az 1895. évi XLVT. törvényezikkben fölsorolva 
nincsenek,. az 1808. évi XIV. közegészségügyi tör­
vény alapján birálandők cl.
, A svábhegyi villamos vasút. A főváros ta­

nácsa ma tartott ülésében elvileg elfogadta a köz- 
uh vaspalyatársnságnak a svábhegyi villamos vas­
útra vonatkozó terveit. Azonban a vonal épitesé- 
yel kapcsolatban benyújtott ajánlatokhoz azok 
költséges volta miatt a tanács nem járult hozzá.

törvényszék,

ririt a rendkívüli közegészségügyi viszonyok. . . ------n-—,u • „.».„.juuii. való
telt? n tét tel kivételes rendszabály gyanánt, további 
intézkedésig, elrendeli, hogy a "magánfogyasztók 
részére megrendelt süteményeket csakis ‘ külön 
papírzacskókba csomagolva szabad házhoz szállí­
tani. Ezt az intézkedést egyúttal az ismótelárusi- 
tókra, a fűszeresekre és a szatócsokra is kiterjesz­
ti te a 1 nnac?, A vendéglőkben és a kávéházakban 
a vendégek részére csakis a.nnyi süteményt adhat­
nak. amennyit az iletö vendég megrendelt.

)( Kábelfektetési engedély. A főváros tanácsa 
engedőimet adott a Magyar Villamossági Rész- 
vénytársulatnak, hogy a Svábhegyen elektromos 
világit,ás ezédjaira kábelvezetőket fektethessen.

)( Bévkocsiállcmás a Margithirluál. A főváros 
tanácsa a Zfenry-czirkusz előadásának tartamára a 
Poz'onyi-uton bérkocsiállomás felállítását en. 
gedélyezte.

)( A harmadik elektromos telep. A főváros tn- 
ná-va a közgyűlés határozata értelmében utasította 
a mérnöki hivatalt, hogy a gőzüzemű harmadik 
elek rom os telep berendezésére vonatkozólag nz elő 
munkálatokat kezdje meg. Felhívta továbbá, h.tgv 
a .beszerzendő ajánlatokra vonalközé folhivil«t IC 

f1 l<s elhatározta a tanács, hogy n főldmiv.v 
ügyi és kereskedelemügyi minisztereket felter­

jesztésben megkérte, hogy az előmunkálatokban 
vr:o részvételre. szakértőket kübli ék ki.

)( lfami-KoU fahéj. Egy fiiszerkercskcdő a 
fahéjaí liszttel hamisította. Mivel azonban ezt a 
terményt, az ylomkz-i'inniisiböról szóló törvény 
mm ^említi föl, a kerületi elöliáró-úg a kihágást 
eljárást a íüszorkereskedő ellen megszüntette, A

§ Kürtén lés a női szépségért. Horváth Erzeé- 
f-l’ Lgy, cslnos>, flatal leány a Hatvimy-Deutsch- 
HáromUk°rfyU1'bV-n dolgozott millt napszámosnő. 
ial rH, °ZC 0tt történt’ hogy a lebontott haj-
tö 'öSto°é toK eÓpek mc],ctt kiö“lő szirupot 
o olgetto OS eközben az egyik gép elkapta haiza-

tat n agarai rántottá, még pedig oly szcrencsótlc-
°Sy ajaval együtt fejbőrét is letépte, való-

gvólvu]T ;ka p°lta‘ ,A le,dny «tózntos sebéből ki- 
g^ogjuJt ..van, azonban legszebb női díszétől, bá­
jától megtosztatot-t és munkaképességóben is meg- 
logyatkozott-. Minthogy pedig a vállalattól semmi -
ügvvéd t7itC'St ne™ }üpott> dr‘ Kadosa Marenel 
nfsa H f Pert indított a ezukorgyár tulajdo­
nén, ’ HatvaMT-Deutschék ellen. Keresetbe vette 

cm csupán a munkaképességének mcgfocryatkozá- 
saval szenvedett kárnak megfelelő járadékot, ha- 

í ?°l sjePsegenek cs férjhezmcnúsi lebctőségé- 
kdrtéri^ T ,miaW..ÍS egy összegben 50110 korona 
ne -6 í •? t- ,A, klr‘ ,íorveilyszék a felperes kérelmé­
nek elvileg helyt adott.és a feltűnő eltorzulás nW 
jau méltányolva, a felperes érvényesülésének P„,sL 
cletcro kiható lényeges megnehezülését, a kártéri- 
esi juraclekon felül külön is megítélt 2000 korona 

kártérítést. Hasonló Ítélet a magyar judikaturá- 
ban nem. fordult még elő és Így érthető nz a rn4 
érdeklődés amelylyel a jogászvilág ebben az itov- 
ben a felsobirosag döntését várja.

§ Borovska Janina becsülete. Krakóból jelen­
ük nekünk: A törvényszék augusztus 2-ára tűzte 
ki annak a becsületsértés! pernek tárgyalását, ame. 
yct Borovskci Janina indított Krislon Tivadar 
szerkesztő ellen, aki őt kémkedéssel vádolta lap­
jában. Ez az ügy tót év óta függ, de tárgyalását el- 
halasztották, mert közbejött Borovska Janina is­
meretes pőre, melyben az asszonyt fölmentették a 
gyilkosság vádja alól.

§ Sikkasztó pénzügyőri fövigyáző. A VII ke-
ruleti pénzügyőri biztosság 18. számú pénzügyőri
viel xrn- tCJer'lt0tt irodni szolgálatot Poznnno- 

ics Aliklos pénzügyőri fővigyázó. Poznanovics az 
illetékek es bírságok átvételével és a fogyasztási 
adóhivatalba való beszállításával volt megbízva V 
naponkint beszedett és neki átadott összegeiét 
megfelel0 kimutatás mellett a fogyasztási adöhi- 
vatalba kellett volna beszállítania.' A pón-kezv-ü3. 
ocn azonban hiányok merültek fel és a fövio-vlzó
fSztV FianT°kat r Hs5bb heszedett összegekkel 
,erezte. Ennek megfelelően a kimutatásokat is 
meghamisította. Manipulációját, amelyet mos 
.innmtr ho 9-étől 1910 február hó S-ilc napjáig 
űzött, ez. vv tavaszán felfedték cs konstatálták, 
négy a many végleges összege 40-16 korona 4° fii 
ler-.A hűtlen fővigyázót letartóztatták és 
ügyészség hivatali sikkasztás büntette miatt emelt 
ellene vadat. A budapesti bűn tető törvén vszék vid- 
tanacsa ma Langer Jenő táblai bíró cínöklésévcl 
a terheltet vád alá helyezte.

§ Kegyelem egy halálraítéltnek. Páriából je­
lentik: I all lé rés elnök a hadbíróság ' által Gouiu 
özvegy meggyilkolása miatt halálra ítélt Grsby 
közkatona büntetését életfogytiglani kénvszer- 
munknra változtatta át.

§ Pör az nviaíikusok ellen. A június havában 
Budapesten mfolytatott aviatika! meeting nilóiai 
elutazásuk után te.lckiabálták az egész, európai saj­
tot o magvar aviatikái meeting rendezőségének 
pontatlansa.gavnl és nz itt tapasztalt hanyagság- 
gnb A/ aviattkusnk azonban maguk le.gkevéshbő 
\ isel kon tok un módon. Legnagyobb részük tetemes 
adósságok hátrahagyásával utazott el Magyaror- 
s/ugbol. .Így legtöbbje nem fizette ki °!ej- és ben- 
zin-számiúját, de ecy nagy része még a lnkásszán;- 
b .! o rém egyenlítette ki. Több avintikus a mnrá- 
val hozott montőröket elhelyezte a Sándor-,,tezai 
penzióban s onnét az aviatikái meeting befeieztó- 
'/e,.n szúrnia kiegyenlítése nélkül utaztatta el'Viou- 
otjet. De .arorhe bárónő. EfimoíV és mások ,-sak 

akKor fizettek meg számlájukat, amidőn a g-é„ó-
R20 í .'•^‘ártották'n penzióban. Vrcv

.frod, M agrer es Chavez pedig mind,,, fenvege- 
Ms daczara sem fizették ki gépészeik lakását. A 
...imior-uteza, penziotulajdonos erre beperelte a 
Mii. kerületi járásbíróságnál Freyt 204, Vv'r.guert

'Sfs.tur».



16 EGYETÉRTÉS L*cntek;, Julius 29.
240 vs Chavezt 160 korona lakástartozás fejében. 
A járásbíróság o napokban fogja tárgyalni az 
ágyét-

SPORT,
Kottingbrunni versenyek.

— Hetedik nap, —
Alá végre láttunk valamirevaló mezőnyöket az 

egyes futamokban, azonban a fogadók nem lehet­
nek túlságosan elragadtatva a mai nap eredmé­
nyétől, mert majdnem minden futamban vereséget 
szenvedett a start favorit és Így a könyveseknek 
bő aratásuk volt.

Ä nap főszáma: a Nagy Volibujbrunni handi­
cap, a legszebb versenyek egyike volt. A fogadók 
sehogysem bírtak megállapodni abban, hogy me­
lyik lovat tegyék meg favoritnak, mert nagyon 
sok hive volt úgy Málinká-nak, mint Gracicuse- 
nek és Topper-nek, sőt elég szép számban akadtak, 
akik Lappalie, Gá-nna és Xenos közül várták a 
nyerőt. Mindvégig igen izgató versenyben gyii- 
nyörküdhettlínk. a kép minduntalan változott, 
mert minden lovas azon igyekezett, hogy a ve­
zényletére bízott teli vért előnyös pozicziúhoz jut­
tassa. Az. egyenesbe jóformán egy csomóban for­
dult ue a hatalmas field, és jó ideig haladt együtt, 
inig végül Malinké, szerzett, magának előnyt és 
mutatta az utat rövid ideig a társaságnak. A táv­
nál kiszökik a csomóból Gracicuse, majd kívülről 
Xtnos is hatalmas galoppal igyekszik a vezető

2. t«ei»i O. sin Rc-Couüa 5ti kg < Vivian), S. Gr. Pit Iffy 
»f. fk Kamp ír 54 t's fél kg (XVinkfield). Futottak nKtgi 
Duma III. Poliert sün), F rau.Virt (Martinkovich), Zene­
im na (Cars lake). Erős küzdelem után tejhoszszal 
nyerve, holtverseny. Tot.: 30:8-t, 20:39, 29, 22.

VT. Akadályverseny-hnnclieap. Dij 3000 ko­
rona. Táv 0200 méter. 1. Marasesti ménes id, plicr 
Magon 73 és fel kg (Wnlkinton), 2. Br. Rothschild J. 
5é stpm Armand 74 kg (Clansy), 3. Ed linger O. főhdn. 
id. shev Tilly 65 kg (Kollár). Futottak még; Tál and a 
(.Sparkes), Klapka (Dillon), Dsidfta (Csompora) el- 
lnikott, Saalau (Lanton) feltartatott, Pisano (Stehno)
I Ibnkott, Alabfird (Künn) ) elbukott. Pityóka (Healy) 
elbukott. Biztosan három hosrr.nl nyerve, három ho»z- 
Mtil harmadik. Tot.: 10:43, 20:30, 47, (15.

\ II- Kétévesek handienpja. Dij 8000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Mura sejti menés sk Theodora 11. őö 
és f<-| kg (Carslake), 2. Egyedi L. pm Quartus 51 és 
Jtél kg (Miles), 3. Br. Harkányi .1. sm Corvinus 57 kg 

í (danek). Futottak még: Lekvár (Vivian), Spezi 
(Prctzner) ), Dreadnought (Gulyás). Wardin' (Wink- 
field), Patikíiros (Hewitt), Iglauerin (Cock cram),
Xatnsa (Korb), Nebuló (Szobölüdi), Boris (petting). 
Küzdelem után nyaklioszszal nverve, négy hotzszal har­
madik. Tot.: J0:‘lü9, 20:85, 37, 51.

KÖZGAZDASÁG.
Ötvenhárom millió mm. búza termett.

— A földművelésügyi miniszter 5.2.98 millió mé- 
termázsára becsüli az idei búzatermést. —

Budapest, julius 2S.
\ alóságos lázas izgalommal várták ma köz- 

gazdasági köröttben r. földmir elésügyi miniszter 
hivatalos termés jelent és ét, amelyről az, egyik 
félhivatalos esti lap éppen tegnap szenzácziófc Laj-

ugy hogy még azok is,
ni és holtversenyt kierőszakolni, -Yenos- j ckik az OMGE. következetesen pesszimisz.t ikus köz- 

xuk meg kellett elégedni a harmadik helyijei j leménycit némi fentnrtással fogadták, n benvatott- 
Iram elölt. j ság látszatával megjelenő hi óbb Írekre komoly ag-

A Guntramsdorfi díj szintén nagy fejtörést j goddommal néztek a mai jelentés elé. Kevesen
voltak olyanok, akik megőrizték higgadt objektivi­
tásukat s fentartották ama nézetüket, hogy az

után. de inig Gra«>usc-nek>sikerül a Gaga-kan- baszó vészhÍreket közölt,
f } . .óm: í'.-z i v,~-v

okozott, a fogadóknak, mert sehogysem tudtak meg­
állapodni abban, hogy melyik telivert tüntessék ki 
bizalmukkal. így történt aztán, hogy Kövigsce és 
Bovgre egyenlő oddsal lettek kínálva a ringben, 
de csak fél oddsal volt hosszabban kapható Kamp. 
A rövid (listancziáju versenyt Königsee nyerte 
meg horribilis súlyúval, az igaz, hogy sok szeren­
csés körülmény közrejátszott győzelméhez, mert 
Janck — ki emlékezetes inczidense óta ma lova­
golt először nyilvános versenyen — oly kitűnő 
startot vett vele, hogy mindjárt az elindulásnál el 
volt intézve a verseny sorsa.

Érzékeny csapás volt a fogadókra a reás fa­
vorit Ilampur veresége. A Rampion-kancza Ee- 
Contrú.val egyetemben heves finish után kapott 
ki a legrövidebb íejboszszal Pcrsiste-iöl.

Az Akadályicrseny-handicap-ban tiz ló indult 
el a starttól, de a őzéihez c-ppeu csak a fele ért el, 
mert négy íclb tikot, t verseny közben, egyet pedig 
feltartott lovasa.

Részletes credmé
I- Háromévesek eladó gátversenye. (Handi­

cap.) Dij 3000 korona. Táv 2400 meter. J. Gr. Morfin 
.J. stpk Harmonika 03 fis fél kg (Fejes), 2. Zangen 1. ; 
k Ordonka 00 Kg (Healy), 3. Mr. K.ir pm Palkó 07 ás

utolsó két hét kedvezőtlen időjárása — mivel 
legtöbb helyen már keresztben érte a gabonát — 
nem idézhetett elő olyan jelentős változást a tel­
ink mennyiségében, hogy mindjárt „stenzácziós" 
hanyatlásról lehetne beszélni. Ez az objektiv véle­
mény jutott túlsúlyra a tőzsdén is. hol a hióbhirek 
ma nem okoztak nagyobb izgalmat s az üzletet sem 
befolyásolták. Es a jelentés ezeknek adott igazat. 
A földmivelésügyi miniszter ma — julius 25-iki 
felvétel szerint —- mindössze 1.80 millió méte: má­
zsával becsülik csak kevesebbre a termést, mint 
amennyire julius 12-én becsülte, ami katasztrális 
holdam:int körülbelül 30 kg.-os hanyatlási jelent. 
I ült ugyanis átlag kát. holdankiut

a jul. 12-iki a juh 28-iki 
becslésben

ßuza S.93 mm, 8.63 mm
Rozs és kétszeres S.12 „ 7.72
:^rpa 7.12 „ 6.87
Zab 6.17 „ 6.24 ,.

Ez átlag-becslés alapján tehát némi hanyat- 
j észlelhető a búzában, a rozsban és árpában.

Hansard (Dillon), 1 míg a zabban —- habár igen kis mértékben is —•fél kg (Lawton). Futottak iné
1 * ií™it» *■« «N* •»*» <*«

(a bevetett területet változatlannak vérén) a vár­
ató termés összehasonlítva az elűző adatokkal, a

harmadik. Tot.: 10:50, 20:31, 34, 36.
II. Eladói, Itandicupjii. Dij 3000 korona. Táv 

1600 méter. 1. Gr. Orsiid. V. szí,/., -ifi pm l-.ia read.) j következőképen alakul:
6, kg (Xennans), Zangen 1. 3é pk Vielleicht 50 és j " * 1
fél kg (Fo.'is), 3. Gr. Esterházy I'. 36 sm Konfervnzler

kg (gr. Esterházy). Futónak még; Toesonyi Móni 
(Zangen), Cara la (Reimer), Rüszt (Krause). Künnycn 
jiftrom hoszszal nyerte, ót lioszszal harmadik. Tot :
10:00, 20:71. 35.

III. Gimtramsdorli dij. Dij 5000 korona. Táv
1200 méter. 1. Gr. Arco-Zinneberg M. lé tpk Köcigsee 
64 kg (.lnnék), Br. Springer G. 36 mii Senechal 
kg (Carrdnke), 3. Dreher A. 36 sin liougve 60 és fél kg 
'(Hewitt). Futottak még• Gounod (Korb). Kamp
• Wmkfiehl), Kalina (Miles), fcepov (Robertson).
.Könnyen :mlMélho«z ;;,1 nyerve, cvy hoszvitl harmadik.
'Jot..- 10:32. 20:27, 20, 2«.

Jó’. Nagy kottingbrunni handicap. Dij 10 000
korona. Táv 2000 méter. 1. Egyeli [. .... pk n-,mir,,so ,
52 kg (Miles), 1, Lo«sonc/v Gv. 30 pl; Mfilinkit -13 ke ! 1 , 1. •,
(Gut!mail.) 3. Br. Harkányi A. .lé sm Xenos 40 <t, fél j K° 'iaK’iU ^vetiiezo jelentős már tényleges csép-

1 1909. 1910. 1910.
í évi juu. 2S. jul. 12,

millió metermiizsí
eredmény becslés becslés

Búza 30.85 54.03 54.84
Rozs 11.06 16.41 16.04
A rpa 1 5.65 14.8(1 14.64
Zab 13.39 11.70 1 1.94

Ü sszesen: 71.85 97.54 97.40
E/- adatok rlapján immár teljes me

1910.
jul. 28.

becslés
52.118
1 Sitit
14.17
12.06
94.37

sa! várhatjuk a végleges termés-beeslé-t, A mos- 
tani jclvctvlvk főleg a prőb&csé-plésokre támasz-

kg (Coekornm). Futottak inég. X au-it.tai t (Car-lake), 
;,!am lAl"’ - ' • Lappalie (ÍTcwiti), (..inna (Prelznci . 
''}{ (HcMG, l'ontagrue.’ (Főt ml, Sei ét kapu 
GnlyáD, Integrity (Tin;;,.;. TI; „n !i. (Smuínv). Tété : 

de Cinen (Izményi). Holtvm senyben mvrve,' nuUfél ' 
™vszal harmadik, ötnegyed hoszszul liegt ed ik 'öt • 
10:26, Gracicuse, 36 Müiinka, 20:42, 47, iő.
1000 ?rs/’niv' Dii 3000 korona. TávJ-00 méter, I. Egyedi L, sk Pcrsista 57 kg (Miles),

lesi eredményekre táma-zkodhntik' majd, a dolog 
természete szerint azonban ezek a mostr.ni adatok 
már nagy vall ozást nem tzenvedhetnek, úgy j.cgv 
elmondhatjuk mar, hogy a múlt. évi Ínséges tertué.- 
utáu ha mérsékelten is — jó terméssel áldotta 
meg az országot a Teremtő.

A íöldmivclcsiigyi miniszter jelentése a kö­
vetkező:

-iltiilábun,
Julius hó folyamán az ország nagyobb részében 

többnyire a változó szeszélyes és gyakran viharral 
párosult, kedvezőtlen esős időjárás uralkodott, 
okozva különösen a hegyi részeken, igy Árva, 
Szolnokdoboka, Szntmár és Liptó vármegyékben 
árvizet és sok egyéb kárt, azonfelül, hegy ebben az 
időben szokatlanul sok helyen, úgy az Alíüldün, 
mint. a dombvidékeken jégeső is volt. A:-, egész 
gazdasági esztendőben lefolyt időjárás tehát" ál­
landóan veszélyeztette az oly szépen állott vetése­
ket, amelyekhez, a termés hozamra nézve, jófor­
mán országszerte is joggal lehetett is fűzni vermes 
reményeket, a növényzet dús fejlődését tekintve. 
A növényzet eme biztató állapota teljesen indo­
kolttá tette a gazdák folyton fokozódó reményeit, 
amelyeket az idei terméseredményekhez Kötöttek 
és amelyek mindadig fennállottak, amiig a gabona 
lábán volt, illetőleg amíg a próbaeséplések ered­
ményei a szép reményeket részben csalódásokra 
nem váltották.

Az eddigi tudomásunkra jutott próbacsépié- 
sckből, amelyek még nem általánosak, s amelyek­
ből még nem lehet a végleges eredményekre követ­
keztetni, bizonyos csökkenést, lehet konstatálni és 
pedig éppen azokon a vidékeken, ahol az idén kü­
lönösen nagyon szénen állottak a vetések. Kutatva 
e változás okát, annak magyarázatát csak abban 
találhatjuk, hogy ez év rendkívüli szeszélyes idő­
járása, a hőmérsékletnek folytonosan tapasztalt 
nagy változása, továbbá a tulgyakori viharos, esős 
jdö hozta létre az nbnormalitásokat. Ugyancsak az 
időjárás károsan szeszélyes volta magyarázza meg 
azon első pillanatra csodálatosnak látszó állapéval, 
hogy az ország gazdagabb buza-termésre hivatottább 
jobban miveit vidéken szenvedtek nagyobb károso­
dást, a dtis növényzetü vetések, holott a soványabb 
földeken a rosszabban müveit Vetések átlagban ked­
vezőbb eredményeket nyújtottak.

Ugyancsak e körülménynek’ tulajdonítható, 
hogy községenként a termés hozamában rendkívüli 
eltérések mutatkoznak. Akárhány* helyen a termés­
átlagok olyan különbözők, hogy pl. a, 8—10_12 q
biiznútlnggal szemben elég sünien előfordulnak a 
0—T mm. átlagok is. Ennek okai, hogy a jól mivolt 
földek, gazdagon fejlett vetései a viharos és esős 
időjárás folytán nem voltak képesek ellenállom s 
korán, zöld állapotukban megdőltek, holott a sová­
nyabb földek búza vetései legfeljebb a kalászok érési 
állapotúban hajlottak meg, vagy dőltek meg rész­
ben, amikor tehát már a szemképződés annyira no.m 
lehetett befolyásolva, hogy a vetések megdőlés kö- 
vet köziében szem mennyiségre és minőségre nézve, 
jelentékenyebben károsodhattak volna.

Habar az aratási munkálatok nagy* részével a 
szeszélyes, viharos és esős időjárás daczára a leg­
több helyen, kivéve a domb és hegyi vidékeket, 
ahol az aratás folyamatban van meg, elkészültek, 
még ezen munkálaton alatt is nagyon sok helyen 
károsodott a termés a keresztek szétszórása, a ke­
pék mngkipergésc és beázása által, minek következ­
tében a Fzcmmcnnyiség minőségileg sok helyen 

értékéből. Mindezek folytán csalódások 
riijjával sem vagyunk már és pedig éppen az Alföl­
dön,, nevezetesen Bncsbodrog, Torontál, Csanád, 
Békés, Csongrád, Bihar es Temos várni egyé-ben, 
ahol a szem minőségileg is váratlanul, kedvezőtle­
nebbül tizet, mint a kiválónak ígérkező kilátások- 
azt remélni engedték. Ezzel szemben azonban nem 
vagyunk híjjával n kellemes meglepetéseknek sem, 
ott t. i., ahol a várt reményeket felülmúló eredmé­
nyek megjavították n. mcsnk a termésátlagot meny- 
nyiségileg, hanem még minőség tekintetében is, 
uev hogy; végeredményre nézve az Alföld erős mér­
tékű visszaesését a felvidék és a Királyhágón-tuli 
részek gabona-terméshozama nemileg ellensúlyozni 
képes volt.

, A t‘uzf- rozs ^-8 árpa részben ki nem elégítő 
eredményeivel szemben .1 zab egye« vidékeken c,e- 
m-l.y mértéklx>n még javult. A nyár folyamán elő­
fordult elemi csapások teljes kártételeiről, to­
vábbá a zöld takarmánynak lokaszált rozs. árpa -\s 
z.r.h' vetések területeinek levonása nélkül, a gazda­
sági tudósítók által bejelentett országos adatok a 
következők;

búza terület
rozs és Kétszeres terület
árpa teriilct
zab terület

6.138.360 k. hold 
1,963.823 k. hald 
2.061.300 k. hold 
1,932.740 k. hold

Amint ezt már többször hangsúlyozni alkal­
munk volt, < z< k az. adatok nem tekinti»-tök vég­
legeseknek, mindenesetre azonban tájékozásul fut- 
használhatok, mert több mint 2000 gazdasági tu­
dósítónak a véleményét fejezik ki.

A hozzávetőleges bejelentett és összeállított 
területi adatok alapján, mint már említettük, az 
ősziek és tavasziak területe növekedett, míg azon­
ban az ősziekből alig történt kiezántáe, a táv*,
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»ul.ijfk ki
búza c e.2
rozs cs Kétszeres 7.72
nrj‘a 6.87 q". v
Z3b 6.24 q.

Ezen_ bejelentett átlagok alapján tehá* a',» 
melheto összes termés lesz; " J a r8"

búza

EGYETÉRTÉS

rozs és kétszeres 
árpa
zab

SO OJ'•28 millió q,
15.16 millió q.
14 17 millió q,

1- 06 millió q.
te, ält”t?käfiti:ü*1”,r* **•

Búza.
Ti. AnZ °r£zág. sík vidékein, valamint a dombvidé­
kek nagy részén az őszi és tavaszi buzz, aratása-
^‘•1 fi. EZBSZÓly^C r’ÍOr, f»í vilvi rn - Íz-lrn" A A 1 »trliV®« *ii •■» v ; \inar°-’ időjárás daczarateljesen elkészültek. A hordás bár a rossz idd
sokszor akadályozta többnyim szintén megtörtént 
■A próbacaeplesek folyamatban vannak, leginkább 
azonban csak az r, földi kisebb gazdaságokban és 
részben egyes uradalmakban. A próba csépi esek 
mmdazonaltal nagyon szórványosak még éppen az 
emhtett rendellenes időjárási viszonyokat^ 
f iAz eredmények nagyon eltérők az ország 
legtöbb vidékén; a csalódások számosak, viszont 
Egonban olyan helyek is vannak, ahol teljesedtek 
a remények, sót vannak a reméltnél is jobb átla­
gon, amelyek végeredményei az idei termést orszá­
gos átlagban mennyiségileg' jó közepesnek mind- 

,A szalmatermés országszerte nagyobbára ki­
elégítő, sót igen jó. A búzával bevetett valószínű
lenu eLi kat- ho]d- átlagos számítással

---- uo.aann.1,,n, mi egy o.ou metermazsa,
É232 összesen mintegy 52.98 millió q. A múlt év­
ben termett 30.85 millió q.
-, Az országos termésátlaghoz, vagyis kát. hoi­
dankint 8,63 q-hoz viszonyítva a vármegyénkinti 
termésátlagokat, kitűnik, hogy kát. hoidankint 
P.60 q es ezen felüli termés remélhető:

Bars 8.76 q, Esztergom 9.13, Nyitrr, 8.92. Po­
zsony 9.32, Trencsén 8.91, Baranya 8.72, Fejér 
8>90> Samfffy S.83, Sopron 9.22, Tolna 9.04, Bács- 
Bodrog 8.S3. Csongrád 8.90, J ásznagynagykunszol- 
llok ü-*1', A bau j torna 8.73, Bercg S.S2, Borsod 
S.,‘8, Békés 8.84, Szatmár 8.69, Ugocsa 8.78, Arad 
9.44. C'sanád 8.89, Tomes 8.85, Tovoutál 8.71 és 
I ordaaranyos 8,65 q, összesen tehát 24 várme­
gyében.

Kaf. ^hoidankint 8.00—8.63 q termés várható: 
Hont S.2o q, Nógrád 8.42. Turocz 8.00, Győr 8.28, 
Komárom 8.14, Moson 8.57, Vas 8.09. Veszprém 
S.54, Zala 8.48, Heves 8.41, Pest 8.30, Gömör 8.41, 
8áros 8.09, Ung 8.37, Zemplén 8.08, Bihar 8.36, 
Hajdú 8.43, Szabolcs 8.57, Szilágy 8.19, Alsú- 
í ehér 8.36, Brossé S.29, Háromszék 8.1X1, Kis- 
Küküllö 8.30, Nagy-Ivükiillő 8.20 és Szeben 8.27 
q, összesen tehát 25 vármegyében.

Végül kát. hoidankint. 8.00 q-n aluli termés 
várható: Árva 6.00 q, Liptó 7.40, Zólyom 7.60, 
Szepes 6.49, II áram áros 7.42, Krasső-Szörény 7.40, 
Besetercze-h aszod 7.59, Csík 7.21, Bogaras 7.65. 
Huny ad 7.83, Koloz? 7.63, .Maros-Törd a 7.78, 
Szolnok -Doboka 6.96 és Udvarhely 7.50 q, összesvn 
tehát 11 vármegyében.

Rozs.
A rozs aratása csakis a hegyi és dombvidéke­

it« n ad még munkát, másutt már megtörtént az 
nrohís; a termés nagy átlagban közép- és jó 
középszerű, bár ez a termény szintén sok helyen 
csalódást okozott, amennyiben országos átlagban 
a reméltnél gyengébb lett, az eredmény. A rozs be- 
hordása és egyes helyeken próbacséplésc folyamat­
ban van.

A roz- tehát, szintén sokat szenvedett a ked­
vezőtlen időjárástól; szem minősége részben hibás, 
könnyű, vékony és fakószinii. Egyes vidékek ter­
méshozama azonban minőségileg is kielégítő, sőt jó.
A szalma termés nagy átlagban kivlégitö.

A rozs és kétszeres területének kiterjedését 
1.963.823 kát. holdra becsülhetni; minthogy pedig 
az átlagos terméshozamot az újabb becslések alap­
ján 7.72 q-ra lehet, tenni, ez okitól a valószínű ősz­
ies eredmény 15.16 millió q-ra becsülhető.

A rozs átlagos föeredményéhez, vagyis kát. hoi­
dankint 7.72 q-hoz viszonyítva a vármegyék á 11 a - 
F'"'S adatait, kövoth.vzök tűnnek ki:

Kát. hoidankint 7.72 q cs ezen felüli termes 
remélhető: Esztergom 8.92 q, Xyitr« 8.00, Pozsony 
8.06, Trencsén 8.50, Turocz 7.94, Zólyom 7.96, Bú- 
TKUya 7.91, Fejér S.4S. (ív őr 8.29, Moson 8.24. So­
mogy 7.82 Sopron 8.19, Tolna 8.05, Veszprém 7.8.8, 
Pácsbodrog 7.96, fhongrád 8.12, Heves 7.72, Jász- 
tagykitnszoliKik 7.86, A bánj torna 7.90, Pereg 7.83, 
Wso<! 7.81. Gömör 7.86, Sáros 7.79, Békés S. 10,
8?ilágy 8.28". 1 'góc-a 7.87, Arad 9.11, C.-auád 7.81,

1 ernes 8.21, Toron tál 8.S4, Alsófehér 7.91, Besz­
tercén aszód 8.16, Brassó 8.16, Csik 7-98, Ilunyad 
/■uVV 1>iskükü,lő 8.77, Marostorda 7.78, Nagykü- 

1, 0 8.0i, Szeben 7.76 cs Tordaaranyos 8.45, ősz 
ezeserr tehát. 40 vármegyében.

Kát. hoidankint 7—7.72 q termés várható; 
“f /;5'2 9, Hont 7.15, Nógrád 7.61. Komárom 
/ ^as *^ala 7.bí, Pest 7.42, Szepes 7.11,
jcmplén i .33, Bihar 7.58, Hajdú 7.65, Máramaros 
i"°/> Szabolcs 7.29, Szatmár 7.31, Bogaras 7.63, 
Háromszék 7.13, Kolozs 7.37 és .Udvarhely 7.27, 
összesen tehát 18 vármegyében.

, Végül kát. hoidankint 7 q.-un aluli termést 
varnak: Árva 6.42 q, Liptó 6.88, Ung 6.99, Kreesó- 
hzorény 6.63 és íSznlnokdoboka 6.48, összesen tehát 
öt vármegyében.

Árpa.
Az arpa aratásához fűződött » remények sem 

teljesedtek, nagyon =ok helyen kedvezőtlenebb az 
átlag, mint remélték cs sok helyen minőségileg 
is gyengébb, a/, esős időjárás folytán. Szeme meg­
sárgult, sőt. néhol megbámult. Némely vidéken 
súlya miatt is vannak panaszok. Egyes felvidéki 
részeken, ahol idejében learatták és kazlakba hord­
hatták, teljesen kifogástalan szép minőségű magot 
szolgáltatott. A szalma-termés nagyobbára nem ki- 
elógitö. Próbacseplés már több helyen történt, kü­
lönösen pedig az Alföldön.

, 1 A/‘ ürpávai bevetett terület a takarmánynak
jCKasz-ált és_ elemi csapás folytán tönkrement veté­
sek területének levonása nélkül megközelítőleg 
2061,200 k. h. Ezen terület figyelembe vételénél, az 
országé# átlagtermés a beérkezett adatok alapján 
6.87 q vagyis hozzávetőleges számítással az össz- 
eredmény lesz mintegy 14.17 millió q. Tavaly ter­
mett 15.65 millió mm.

Az országos termésátlaghoz viszonyítva, a 
vármegyei termésátlagokat, legjobb termés mutat­
kozik, vagyis 6.87 q és ezen felüli eredmény várható 
Bars 7.69, Esztergom 7.57, Nyifra 8.31, Pozsony 

1-14’ 1 roncsén i.i í, Zólyom 7.52, Baranya 7.52, 
Győr 1.08, Moson 7.41, Sopron 7.99, Zala 7.16, 
Bács-Bodrog 7.66, Csongrád 7.25. Békés 7.09, Szi­
lágy 6.87, Arad 7.50, Ghánád 7.23, Temes 8.17, 
forontál 7.57, Alsófehér 7.29, Besztercze-Naszód 
6.88, Brassó 8.02, Csik 6.88, Hunyad 7.36, Kis- 
KükuUä 7.73, Maros-Torda 7.10, Nagy-Küküllő 
8.05 cs Szeben 7.82 q, összesen tehát 28 yármti 
gyében. .

Ivat. hoidankint 6.00—6.57 q termésre varr 
kilátás: Árva 6.07, Hont 6.53, Liptó 6.58, Nógrád 
6.10, Turocz 6.71, Fejér 6.65, Komárom 6 26, So 
mogy 6.75, Tolna 6.55. Vas 6.79, Jász-Nagykun- 
Szolnok 6.49. Pest 6.05, Abaujtorna 6.55, Pereg 
6.35. Borsod 6.40. Gömör 6.52. Sáros 6.00. Ung 6.60, 
Bihar 6.33, Hajdú 6.02. Szatmár 6.80, Úgocsa 
6.77, Krassó-Szörény 6.75. Bogaras 6.54. Kolozs 
ö.i,1. Torda-Aranyos 6.22 és Udvarhely 6.14 q, ősz- 
szesen 27 vármegyéiben.

X égül^ kát. hoidankint 6.00 q-n aluli termés 
várható; Veszprém 5.95, Heves 5.54, Szepes 5.89, 
Zemplén 5.67, Máramaros 5.87, Szabolcs 5.57, 
Háromszék 5.52. Szolrrok-Doboka 5.79 q, összeseU 
tehát S vármegyében.

Zab.
A zabv.etések" terméshozoma iránt is kiilönlxi- 

zöek a vélemények, mindazonáltal nagyátlagban a 
termés a várakozást igazolja és pedig a tekintet­
ben, hogy országszerte a termésátlag a közepesen 
alulmaradt. Egyes helyeken megjavultak ugyan a 
vetések s ennek folytán még valamivel meg is ja­
vítottak az országos átlagot, de végeredményre 
nézve az ez idei zabtermés hozadéka szemben a 
múlt évivel gyengébb. Az. aratás már az Alföldön 
és a dombvidékeken jóformán befejezéshez köze­
ledik. A hordás, sőt néhol a próbacseplés is folya­
matban van. A szem minősége iránt is megoszla­
nak a nézetek, mert hiszen a tavaszi vetések fej­
lődési állapota különösen ebben az esztendőben na­
gyon nagy eltéréseket mutatott.

A bevetett, és részben már learatott terület 
1.932.710 kai. hold volt; ebből a területből a zöld 
takarmánynak használt termes minő nagy teriile- 
letet . foglalt, el, illetve mennyi jutott ebből az 
elemi csapások kategóriájába., azt ma konstatálni 
nem 1 ellet.

A várható terméshozamot kát. hoidankint or­
szágos átlagban 6.24 q-ra lehet becsülni és igy 
összes ered menj-kép reniclhhotö az országbeli mint­
egy .12.06 q. Tavaly termett 13.39 millió q.

Ar országos átlagterméshez, vagyis a Irat. hol - 
dunk inti 6.21 q-hoz \ iszonyitva. vármegyénkinti 
átlagok igy alakulnak:

Kai. hoidankint 6.24 q és ezen felüli termés 
remélhető: Bars 6.28 q. Esztergom 6.37, Nyitra 
u.9 1, Pozsony 6.58, Trencsén 6.68, Zólyom 6.61, 
Baranya 7.73, Moson 7.01. Somogy 7.09, Sopron 
T.i ".I, Tolna 6.61, Vas 6.59. Zala 7.08. Bácsbodvog 
7.22, I ng 6.39, Szilágy 6.60, Arad 7.41. C'sanád 
<■.''5, Temes 7.24, Torontói 7.55, Besztcrczcnaszód 
6.57, Brassó 7.82. Csik 6.72. Bogaras 7.96, Három­
szék 6.92, Kiskiiküllő 7.29, Kolozs 6.62, Na.gykii-

17
küllő 6.67 és Szeben 6.96 q, összesen tehát 29 vár­
megyében.

Kát. hoidankint 5.50—6.24 q termés várhatói 
Árva 5.80 q, Hont 6.06, Liptó 5.96, Nógrád 6.01 
Turócz 6.00, Fejér 6.09. Gyűr 5.72, Veszprém 6.23, 
test 5.64, Abaujtorna 5.72, Bereg 6.58, Bihai 
u.57, Máramaros 6.21, Krassószörcny 5.62, Alsó- 
Eehér 6.22, Hunyad 6.17, Marostorda 6.22, Torda- 
Aränyos 5.72 és Udvarhely 6.09 q, összesen tehát 
19 varmegyében.
, Végül kát. hoidankint 5.50 q-n aluli termái' 

yarhato: Komarom 4.82 q, Csongrád 5.26, Hevei 
0.14, Jasznagykunazolnok 5.20, Borsod 5.17 Gö- 
mör 5.10, Sáros 5.18, Szepes 5.09, Zemplén' 5.23, 
Bckes 5.10, Hajdú 5.12, Szabolcs 412, Szatmár
/’j." T^0CP.a 4 53 él Szolnokdoboka 5.47 q, összesen 
ten at 15 varmegyében.
/

Tengeri,
A melegebbre fordult időjárás általában ked­

vezően befolyásolta a vetések további fejlődését 
de mivel a szükséges csapadék nem mindenütt volt 
meg kellő mértékben, helyenként a szárazság meg. 
akasztotta a növényzet általában igen kedvező fej­
lődési folyamatát. Áll ez különösen a késői, vala- 

” másod- és pótvetésekre, melvek még nem 
erősödtek meg annyira, hogy a szárazságot káros 
következmény nélkül elviselték volna. Ezek a veté­
sek a száraz, meleg időjárás következtében el Ini - 
gyadtak, a levélzetük fonnyadni kezd és már ik 
kiadós esőzés hatására, pótolhatják helyre háfra- 
maradásukat. A korábbi vetések, amelyek általá­
ban igm nagy túlsúlyban vannak, a szárazságot 
minden hátrány nélkül tűrik, erőteljesek, üde zöl­
dek, magas szár, és dús levéizettol. Czimerüket 
nemcsak kihajtották, de már el is virágoztak és t 
megtermékenyülós kedvező körülmények közt folyt 
le. A esőitek nagy számmal és szép fejlődéssel mu­
tatkoznak es általában kedvező, sőt többféle igán 
Kedvező terrnésKilátásnak vetik meg alapját A to­
rai csemegetengerit fogyasztás czéljaira töme<m- 
sen piaczra viszik. Vihar és jégeső többféle kárt 
okozott, számos helyen pedig a levélzet-et erősen 
meighasogatta,

- Burgonya,
A további fejlődés általában kielégítőnek 

moddhaío és az egészséges ültetések erőteljes sűrű 
udezold Jombozatu bokraik szép termeléssel bizta'- 
nak. Az orvizág számos vidékén azonban a peronos- 
pora aggasztó mértékben lépett fel. Az eddig m,'~ 
túlnyomóan szép fejlődésben lévő ültetések lon> 
co^atat Jgtiu sok helyen a penész tönkretette, ✓

.Országos összesítés. ’ -
D _ Julius 25-éa várhatS >
nevetett átlagos összes 1909 évi

ter02és t«rmés termés kát. hold méter mázsa
Búza. f

Duna balp. 361.660 8.70 3,147.000 1,388 046
Duna jobbp. . 1,013.500 8.64 8,760.300 6,103.473
Duna-Tisza

köze. 1,278.000 8.71 11,130.100 5,826 853
lisza jobop. 457.100 8.50 3,886.200 003853»
Tisza-Maroá 981,1°° 8,82 8'657''00 5b70.515

r--5“8! . 1,415.000 S.75 12,390.600 8.178 889
Királyhágón-

túli vm. 633.000 7.91 5.003.400 3.543 no-.
Orsz. összeg ~ -------- -

és átlag 6,138.360 8.63 52,975.30«) 30,849.332 
•Juh. 9-én volt , — 8.93 54,842.900

Rozs és Tcclsseres.
255.423 7.91 '2,021.000 1.407.2^7
509.100 7.83 4,456.700 4,087.054

VIDÉK

Duna balp. 
Duna jobbp. 
Duna-Tisza 

köze
isza jobbp. 

Tisza balp. 
Tisza-Maros

3,073.900 2,401.37:'407.800 7.53
195.900 7.59 1,487.900 1,053.302 
36S.100 ,7.58 2,793.100 1,985.629

_szöge
Királyhágón- 

tuli vm.

50,001) 8.44

117.500 7.69

422.400

903.900
Orsz. összeg

es átlag 1,963.823 7.72 15,158.900
J uh 9-cu volt . —- 8.12

rf rpa.
16,043.300

Duna balp. 555.700 7.66 4,25«.800
Duna jobbp. 483.200 6.67 3.223.6t'0
Duna-Tisza

köze 376.200 6.45 2.427.300
Tisza jobbp. 242.200 6.12 1.184.1)00
Tisza balp. 190.01)0 6.51 1,238.200
Tisza-Maros

szöge 105.900 7.57 802.200
Királyhágón-

túli vm. los.ooo 6.81 735.900

300.138 

7 22.055

Orsz. összeg 
és átlag 

Juh 9-én volt

4,514.483
3,745.137

2,856.719
1,630.060
1,349.458

844.979

706 612

2,061.200 6.37 14,170.000 15,647.450 
— .7.12 14,038.900 — »

4Äi
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Julius 25-én várhltS 
Bevetett átlagos összes 1909. évi 

VICÉK terület termés terme* termáé
kát. bold métermaisa

Duna talp. 
Duna jobbp. 
Duna-Tisza 

köze
Tisza jübbp. 
Tisza bnlp. 
Tisza-Maros 

szöge

Zab.
231.540 6.31 1,462.400 1.336.259
348.100 6.59 "2,296.200 2,567.512

366.200 6.50 2,380.200 2,7-il .760
263.200 5.31 1.397.800 1,631.730
227.900 5.41 1,235.000 1,542 850

209.000 7.02 1,440.900 1,673.744
Kirúlvhágón-

tuii' vm, QS6.S00 H.4 I 1.848.500 1.000.003
Örsz. összeg

(s átlag 1.932.740 ti.21 12,001.000 12,592.947 
J ul. 9-én volt — C.l 7 11,987.100 —

Az értéktőzsdéről. Az eddigi kedvezd termés­
jelentéseket az értéktőzsde nem honorálta kellő­
kép, mert igaz ugyan, hogy nyáron rendesen nincs 
üzlet, de oly rózsás és super]atirusos jelentéseket, 
minőket ez idén adott közre a földművelésügyi mi­
nisztérium, a tőzsde sohasem negligál. Az utolsó 
jelentések azonban, noha kedvezőtlenebbek az előb­
bieknél, még sem maradtak hatás nélkül. Nyár kö­
zepén vagyunk, és mégis olyan haussemozgalom lett 
úrrá a tőzsdén, mely a dividendák megállapítása 
előtti idénynek is megfelelő volna. A tőzsde a
mostani kedvezőtlenebb termésjelentéseknek, me­
lyek azonban még mindig kiváló eredményekről 
tanúskodnak, több hitelt ad, a cséplés megindulván 
a jelentéseket reálisabbnak tartja és ez a magya­
rázat.* a papiról, mostani erős áremelkedésének. Az 
értéktőzsde a kedvező termést az utolsó hónapok­
ban keresztülvitt tőkefelemelések mellé helyezi és
most honorálja mindkettőt, mert csak mindkettő­
ben együttvéve látja a spekuláczió garancziáját 
annak, hogy a gazdasági fellendülés igenis várható.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői vél- 
pgylet a. következő fizetésképtelenségeket közli: Stehr 
3?őr özvegye, kereskedő Eperjes; — Golds!ein Gyula 
luzá rtiVajdonoa Bebveczen.

A téglapiaca helyzete. Az értéktőzsde nyári 
üzleti forgalmát erős mértékben élénkíti a tégla­
gyári részvények emelkedése. A Dräsche, az Új­
laki téglagyár részvényeit folyton emelkedő árfo­
lyamok mellett vásárolják. Fűihez az emelkedéshez 
azonban a téglaipar jelenlegi konjunktúrájának 
kevés köze van s a téglakartel várható üzleti ered­
ményeit pedig már régen honorálta a spekuláczió. 
A téglakartel ez év első felében 132 millió téglát 
szállított, ami a 452 millió téglaprodukcziónak 29 
százalékát teszi ki. A téglagyárak az egész kontin­
genst az idén sem fogják leszállíthatni legfeljebb 
70 százalékát. A múlt ív első felében 11 százalékot, 
1907. hasonló időszakában 14 százalékot s az idén 
£9 százalékot szállítottak. A múlt esztendőben az 
egész kontingensnek 53 százalékát szállították, eb­
ben az évben pedig 70 százalékra teszik a leszállít­
ható téglamcnnyiséget. Az idei és a múlt évi szál­
lítás közötti többlet az 1910. év második felében 
még nagyobb arányokban fog mutatkozni, főleg 
azért, mert a bontási munkálatokat a használt 
anyagnak jobb értékesítése czéljából felette lassr.n 
végzik. A téglagyárak termelési képességüket soha­
sem merítették ki, az évek folyamán történt bér­
emelések, a kartelen kivül c.l a kuli gyárak, amelyek 
mintegy 60 millió téglát produkálhatnak, valame­
lyest megnyirbálták a téglagyárak jövedelmét, úgy 
hogy az építkezési tevékenység csökkenésével a 
téglaipar eredményei bizonyára sokkal kedvezőtle­
nebbek lesznek az eddigieknél.

Nemzetközi sznbökongresszusok. A jövő hó 
felében két nagyszabású kongresszusa l*-#z a világ szabói­
nak. Augusztus 3—ü-ig tartják Stuttgartban az %*> • 
mással nemzetközi szerződésben álló magyar, német- 
birodalmi, schweizi és osztrák szabómunkaadók szö­
vetségei ezidei nagygyűlésüket, n.ig augusztus ti—10-éig 
Erii -zelben lesz egy szabó világkongresszus, melyen 
egész Európa és Amerika szabói párossága képviselve 
le.-/. E kongresszust a brüsszeli világkiáMitáissal kap­
csolatban rendezik, a belga kormány, Brüsszel városi 
és egyéb közhatóságok részvételével. Mindkét kongres­
szuson méltóan fogja magát képviseltetni a Szabómes­
terek Országos Szövetsége.

A Niederdeutsche Dank csődje. V. egész Euró- 
TÚbc.n .dy nagy port fölvert dortmundi bankbotrány­
ban ttjabb fordulat állott be. Miután Ohm-ot. a Nie­
derdeutsche Bank vezérigazgatóját letartóztatták, 
tegnap az int izet ellen elrendelték a csődöt. Csak 
mert. nerii! ki, hogy a Niederdeutsche Bank, amely

a német birodalom egyik számottevő péizintózete 
volt kifosztotta részvényeseit f megkárosította be­
tevőit. Az üzleti könyvek megvizsgálása, amely a 
csőd elrendelését eredményezte, olyan adatokat de­
rítőit ki, amelyek még több letartóztatást is való­
színűvé tesznek. Az intézet alaptőkéje tizenkét- mil­
lió márka volt. s kötelezettségeinek összege 50 mil­
lió márka. Annyi már most is bizonyosnak látszik, 
hogy a betevők, akik tegnap ezrével álltak" a bank 
kapui előtt s követelték betétjeiket, aligha kapják 
meg pénzüket, a felügyelő-bizottság tagjai pedig 
egész vagyonukat veszítik el. A bank mérlegében 
ugyanis hamisításokat fedeztek fel s a vizsgálat, ki­
derítette. hogy teljesen értéktelen részvények éve­
ken keresztül úgy szerepeltek, mintha legjobb pa­
pirosok lettek volna. Aranyi már most is kiderült, 
hogy az utolsó húrom év mérlege hamis. Ohm, a 
letartóztatott vezérigazgató nagy összeggel tartozik 
az intézetnek. Bcuökivül költekező életmódot foly­
tatott ; háztartása évenként kétszázezer márkába 
került*

A halértékesités szervezése. Gróf Serényi 
Béla földmivelésiigyi miniszter a halértékesités 
szervezése érdekében körrendeletét intézett vala­
mennyi kincstári tri'öigaz.'gatoság-, foerdöLivatal- 
c-s erdöniv atalhoz. \ zen delet értelmében a kincs­
tári erdészet kezelése alatt álló állami halászatok 
jövőben házilag hasznositandók, az eddig szokásos 
bérleti értékesítés pedig c-sak kivételesei és ott 
alkalmazandó, ahol a fennforgó helyzeti viszonyok 
annak fen tartását elkerülhetetlen né teszik. A 
kincstári erdőigazgatóságok, föerdöhivatalok és 
erdőim utalok augusztus végéig nyújtják be véle­
ménye i javaslatukat- a házikezelés élet beléptetésére 
nézve s a földművelésügyi kormány csali c javas­
latok beérkezése után fog a továbbiak iránt hatá­
rozni és a részletes tervek és költségvetés elkészí­
téséről gondoskodni. Halászati körökben inegeié 
gedéssel értesültek a miniszter rendeletéről, any- 
nyival is inkább, mivel évek óta sürgetik az ál­
lami tulajdont képező halászati jogoknak rend­
szeres gazdasági keretekben való hasznosítását.

Sorsolás. A Magyar Általános Takarékpénz­
tár Rt. 4 százalékos ő? -1 és félszázalékos zálogleveleinek 
sorsolása augusztus l én fog kir. közjegyző jelenlétében 
megejtetni.

Forgalmi hír. A magyar királyi államvasutak 
igazgatóságától vett értesítés szerint a Budapest— 
orsovai vonalon Iiaránsebes—Orsóvá fűzött a folyó 
évi június 13—14-iki éjjelen árvíz által megrongált 
pályarészen a korlátlan, tehát az éjjeli időre eső 
express gyors- és személyvonatok forgalma folyó 
hó 30—31-én éjjel újból megindittatnak. A for­
galmi akadály tartamára folyó hó 19-én életbelépett 
ideiglenes menetrend ennélfogva hatályát veszti és 
folyó hu 3.1-iki estétől kezdve az összes személyszál­
lító vonatok már a rendes menetrend szerint közle­
kednek. A folyó hó 30-án szombaton Budapest nyu­
gati pályaudvarról délután 2 óra 40 porcakor induló 
■404. számú gyorsvonat már Orsováig és a folyó hó 
51-iki vasárnap Orsováról reggel kft óra 4S percz- 
Kor induló 703. számú gyorsvonat már Budapestig 
közlekedik. Egyidejűleg Budapest nyugat Orsóvá 
között az express vonatok forgalma is felvétetik oly. 
kepén, hogy a Budapest nyugati pályaudvarról éj­
jel 11 óra 30 perczkor induló 702. számú keleti- 
express vonat szombaton, folyó hó 30-án. az Orsc- 
váról este S óra .'0 perczkor induló 401. számit esz­
tendei expre--vonat pedig vasárnap, folyó hó 31-én 
helyeztetik újból forgalomba.

Xelolta szerkesztő:
PÜ3JESZ I.AJ06.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Bószvénytárs&ai®

Igazg itó: EB.DÖ3 ARZ&AITO.

gyors, száraz vsgyiiszliió-és mükelmefesíőgyár
Gyárj^közpo,^ Budapest Rőzsa-u. 107,

Logszobbcn, legpontosabban, gyorsan tisztítanak és 
festenek. A tárgyak eiliozntnak és a legrövidebb 
időn belül Icgkifogástalnnabbul haza szállíttatnak

Vidéki megbízások pontosan teljcsltteíaek.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
IBudapest. .íulius 28

A kéé-z-árupíaczoc nyugodt volt mu a hangulat. 
Kielégítő kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak, de az eladók nem nagyon forszírozták u dol­
got, 5 ezért, csak jelentéktelen forgalom fejlődön 
ki. — Mindössze alig 15-000 q rima kelt el változat­
lan tegnapi árakon. A legdrágább eladási ár 10,80 
korona volt 81 kilós tiszavidéki búzáért, a legol­
csóbb pedig $.75 korona 73.5 kilós bánsági ó-bú­
za ért. Egyéb gabonán cm iiek közül a rozs 2 és fél- 
fillérrel drágább, a többi tartott. — Forgalomba 
került: 15**0 q rozs ti.90—6.95 koronás árakon, 400 
zab 7.22.5—7.50 koronás árakon, 500 q árpa ti.85 — 
6.50 koronás árakon és 300 q káposztnrcpczc 12.20 
koronás áron. A határidőpiaczon a mai üzlet csen­
des lefolyású volt. A spekuláczió tartózkodó állás­
pontot fglalt el és nagyon kevés hajlandóság mu­
tatkozott valamelyes tevékenység kifejtésére, ami 
bizonyára arra vezethető vissza, hogy előbb Ive* ár ni 
kívánja a ma megjelenő hivatalos kimutatást a ter­
més felöl. —- Majdnem 2 ezenttel alacsonyabb ten­
gerentúli jegyzésekre kedvtől énül és a tegnapi, zár­
latnál csekélységgel alacsonyabb jegyzésekkel in­
dult meg a forgalom; kezdetben meglehetősen jó 
vételkedv mutatkozolmire kevéssel a tegnapi zár­
lat színvonalán túl emelkedtek az árfolyamok, ké­
sőbb aztán a kínálat jutott kissé túlsúlyra, minek 
folytán újra visszaszorultak kevéssé az árfolyamok, 
is. Az októberi búza 3 fillérrel a tegnapi zárlaton 
alul 9.4S koronán indulva, 9.44"ig gyöngült, aztán 
9.52-ig javult, majd ismét 9.46-ig ment vissza és 
zárlatkor 9.50 koronán maradt. A tegnapi /.állat­
hoz viszonyítva, végeredményképpen ma az októberi 
búza két fillérrel*, az áprilisi búza négy fillérrel, 
az októberi zab két fillérrel, az uj-tengeri egy fil­
lérrel javult, az októberi rozs ellenben c-gy fillérrel 
gyengült. ■ *,'.; *.* *., ;.j -1 >.t

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén n kötőt*
iezö volt: „ y - - vi ■ ÍA -- ■i -ti
Búza Kilós tis ico Kilós ir% li) ;
Tiszavidéki 75 79 19.85-20.15

76 19.-----19.20 80 19.45—20.25
77 19.05—19.05 81
73 19.25—19.85 82 .,,

Fejénncoiei 75 --.--------------------.------ 79 19.15—19.65
7ii 18.95—19.4 > 80 19.25—19.85
77 19.05—19.55 81
78 19.60—19.90 82 ■ s —

I esteidéin 75 79 19.15—19.85
76 19.-----19.20 80 19.45—20.05
77 18.95—1! .45 61
78 19.05—19.65 82 ,

Bánsági 40 79 19.35—19,95
76 16.65—19.35 80 19.45—20.06
77 18.95—19.55 81
78 1 9 1 5 1 9 7 r. 82

Bácskai 79 19.45—20.15
7t> 19.20—19.50 80

e 77 18.75 — 19.45 61
73 19.65—19.75 62

E o z s 1-rcndü uj — 14.05—14.15
„ kozcpminCsögil Uj —--------------- —« 13.80—13.95

Árpa lakarniánv I-rcndii — 12.60—13.—
9 JJ-rcndü ... mmmm

Zab I-rcndii — 14.60—15.45
» U-rondü — 14.20—14.50

i c n g e rí belföldi uj — ... _ — 11.35—11,60
A kí-zúrupiáczon el Kelt:
Búza* Tisza vidéki: 10U q SÍ k 20.70 K felső, 

■100 q 60 k 20.60 K, 1650 q S0 k 20.60 K, SCO 
q S0 k 20.40 K száll., 100 q S0 k 20.-40 ív. 100 *j 
S0 k 20.— K, 2ÜO q 80 k 20.35 K, 300 q SO k 19A0 
JC ke... 500 q 80 1: 19.60 IC, felső, 500 SO k
19.60 K felső, 500 q S0 k 19.70 K felső, 300 q
S0 k 10.70 k felső. 100 q S0 k 20.— K, 100 q
76 k 20.— K, 200 q 76 k 20.— K, 100 q 30 k
20.40 IC. 1Q0 q 79.5 1; 10.60 IC. kev., 300 q 70.5 k 
19.90 K, 100 q 79.5 k 19.60 IC felső, 450 q 79 k. 
19.60 K felső, 750 q 79.5 k 20.45 IC felső, 100 q
7u i, 1.9.60 k ke*'., 200 q 79 k 20.40 K, 200 q
79 k 20.20 K. 100 q 79 k 19.95, 300 q 79 k IS.-— 
IC felső üszkös, 130 q 79 k 20-10 K, 500 q 79 k 
20.— K, 100 q 78 k 20.10 K. 1200 q 78 k 20.10 K, 
150 q 78 k 19.30 IC felső, 100 q 77.S k 19.60 K. 
60*1 q 77.7 k 19 15 IC. 100 q 77 1; 20.— K 150 o
77 k 19.60 IC, 300 q 77 k 19 50 K.

Fejérmegyei: 200 q 76 k 19,30 K, 209 q 78 k 
19-30 K.



Pántok, julius 29.

, 1nJ!°s™ki: 400 '1 81 k lo.sn K, 350 C0 
k 40-®° J\ sarga, 200 q 80 k 19-70 Iv «är-a ° im 
q SO k 19.70 K, 150 q 89 k 19 70 K. ^00 a Vo 1 
39.00 K, 400 q 7,8 k 19.70 K sárga 100 a 7« b 39.50 K, 100 q 77 k 19.50 K. q 78 k
19.00 KCSkaÍ: 100 Q 80 k 19'7° K‘ 100 q 77 b

korcM.ÍrnCJl ■' 2f>° q 77'5 k 10'40 K‘ 100 78 k 19.40 

Káposztarepcze: 300 q 24.40 K W n~- 
,tOZS: 590 q 13.90 K, 100 q 13 go K 300 n" 13 80 K. -W 1 « *> K. '£q%2

4rpa: 400 q 12-70 K, 100 q IS.- K kn'f.
A határidőpiaczon köttetett: ,

t Délelőtti
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:

Búza októberre 9.45—9.48—9.44—9.52_9 19—9 4ßFuza áprilisra 9.7-1—9.81—0.76—9.8 —9 81 — ‘4b 
Rozs októberre 7.11—7.13—7.10—7 14—7 m" 7 10 Zab októberre 7. 1-7.20-7 24-7 4-L_f'12,
Tengeri nuguszt. 6.57-5.58-5.54-5.55___ *___
Uj tengeri májusra 5.67—5.69-5.65-5.63 - 5.67

i J óra SO pereiként tárulnak:
Búza októberre 9,50__ 9 5J
Buza áprilisra sisi— 9.82
kozs októberre 7,ig__ 7 53
Zab októberre 7*22__ 7*23
Tengeri nuguszt. 5.55— öiöS
Tengeri májusra 1911-re 5.67— 5.68

BuJnnenti gabonaforgalom.
1910. julius 26401 1910. julius 27-ig.

Érkezett Elszállitta totí 
mótermázsa

Búza 43784 —
'őrs 2283 —.
rpa _ _

Zab 966 —
Tengeri — 049
Liszt 7QU
Korpa 200

EGYETERTßS
1- előtözsdén előfordult kötések;
.Isztrnk hitel 670.50—671.50, Magyar hitel 849.50 

a«fc_V0n™7^1-50, -^Bamvasut 739—740.75. Jelzálogbank 
48O.0O, Rimamurányi 688.50. Városi villamos-

315U4 at52Tf7SM’ Közuti 726—731, Hazai bank oij.öO—0I6.0O koronán.
A déli tőzsdén előfordult kötések:

850 7sSZtVnk ,litcl (i71'25—672* Magyar hitel 851.50— 
0 -75, Allamvasut 740.50, Leszámitolóbank 570—572,

730 5ruÍ-1f9'5?r400, Bimamurányi 680—689.50, Közúti 
”7. Urosl villamosvasút 380—381, Hazai hank 316. Korona 91.10.

V16tőzsde, délután. -1 órakor;
vasufrtn ro ''4' ,°7L75' Ma?>'ar hitel 851.50, 'AUam- 

1 . '40„'3|h Jelzálog 4S9, Leszámítol óbank 570, Rima- 
murányj 689.50. Városi 380. Közuti J30

19
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Bécsi oabonatőzsde.
,Bécs’ Judlus 28. (Saját, tudósítónktól.) A kül­

földi jelentősek meglehetősen változatlanok és 
mived az időjárás sem adott okot nagyobb üzleti te. 
veken lyscgrc, tehát csekély forgalom mellett sem az 
irányát, sem az árak nem változtak. Köttetett 78 
kg. buza 9.20 K Léváról ás rozs 7.60 K Gensom- 
dorfbol. Zab nyugodtan ártartó, tengeri 5 fillérnél 
gyöngült.
in hu~a: i!szavidéki 11.35—11.05, uj
9 05^4 ^', 79-25 10.65, uj moseni és győri
ino7^-0> "if^-agyarországi és délivasuti 9^90— 60.25, marchfeldi 0.95—10.70.
7 55 felsfmagyarórszági 7-5,5—7.80, uj csepeli
vintrJ ’ J ’)estmeö-ci 7.60-7.90, dáilvasuti és kü­
lönféle uj magyarországi 7.50-7.75, ausztriai 7.75-7.9* 

^rPa: maláta 6.40—6.65, takarmány 5.90—6.30.
^ agyar tengeri 6.05—6.25, Cinquantin 7.80—8 25

7,ö5-7a!r *°6 S<15-8'50' Pdma 7.85—8.15,

1807

Értéktőzsde.
A tegnap erőteljesein felülkerekedett ha üss c- 

irányzat ma is uralkodott az egész vonalon. Külö­
nösen midőn külföldről is beérkeztek a kedvező je­
lentések, a stabilisabb árfolyamú papírok is emel­
kedtek. Az clőfcőzsde megnyíltakor a forgalom mind­
járt élénk volt. Vételre került Magyar Hitel 2 ko­
ronával, Osztrák bited 2Vz koronával drágábban. Az 
Osztrák-Magyar Allamvasut részvénye szinten ja- 

egy keveset. Többi vezető értékeinkben is volt 
kereslet- A helyi piaczokon különösen őrös volt a 
forgalom a Magyar bank és Keresk. rtsg. Közúti 
Vasút és Hazai Bank részvényekben. A helyi érté­
kek közül végre ma Városi Villamosvasút részvénye 
is határozót emelkedést mutatott. A készárupiaczon 
az „Adria1' és Dräsche-részvény voltok a favoritok. 
A déli tőzsdére is átterelődött a szilárd irányzat és 
intenzív lett a spekuláczió vételkedve a berlini hí­
rek után. Mig azonban az elötőzsdén a nemzetközi 
értékek körül konczcnl válédott az üzlet, addig a 
déli tőzsdén főleg a helyi értékekben mutatkozott 
riagy c 11tiikség*. Az összes helyi értőkek emelkedtek 
2—4 koronával. Átmenetileg volt egy kevés reálizá- 
ezié, ami egy rövid időre megállította az emelke­
dést, zárlat feló azonban ismét emelkedő lett az 
irányzat. Az utotozsdvn köves volt ugyan az üzlet, 
de az árfolyamok szilárdak maradtak és az1 összes 
értékek majdnem mind a legmagasabb árfolyamon 
zárultak.

Forgalomba került: Magyar bank 751—754.50 
koronán. Hermes 402—412 koronán. Dräsche 637— 
639,50—635 koronán, Aszfalt 212—216 koronán. 
Tégla 321 koronán. Nasiczi tannin 620—622.50 ko­
ronán- Ljlaki 400—401 koronán. Vasúti forg. 476_
478 koronán, 31 agy. villamos 455.50—150.50 koro­
nán. Damubius 46S—167.50 koronán. Adria 525_532
koronán. Atlantica -281—294 koronán. Atlantién, 
uj kib. 275 koronán.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, julius 28. A newyorki piaczon az ár­

folyamok erőteljesen megszilárdultak s ennek ha­
lasa alatt az itteni tőzsde szilárd irányzattal nyílt 
meg. A két hi tol részvény, államvasuti értékek és 
egyes magyar részvények jelentékenyem emelkedtek. 
A deh tőzsde megnyitásakor mind a két hitelrész- 
V®ny Ménkűit, egyébként a piacz nyugodt volt. Ké­
sőbb is nyugodt forgalom mellett tartottak az árfo­
lyamok. Berlin a bányaértékek piaczárói szilárdult 
irányzatot jelentett, ellenben bankértékek gven- 
g iiltek.
... , V/V0 borezkor; Osztrák hitel 671.50, Mazrvar 
I l.C • Angl° ~,S’ Bankverein 546, Osztrák föld­hitelintézet 12,0, L.ienderbank 502, Unió,, 621.50 Ma-
m7snJen'10g -a',,k ■4S8, Allamvasut 710.75. Dőli Vasút
4nvi 'rS^U^f° -fáV ,114-' A,P»A 741.50, Rimám,,- 
J” 680 Orosz járadék 103.85, Török sorsjegy 257,

3 száz. déli vasúti elsőbbség 261.75. J *
Becs, jtilius 28. IMagyar értékek zárlata) 4 száza.

t. »»Wdi K
sorsjegy lo4.7o, Magy ,r lutelbank részvény 85, 5- 
A,agyar leszámítoló és váltó részvény 7o.ó0 Rima- 
murányi 689.40, Magyar ezukoripar 2 .60, Adria haió-
owí, VVDy,t,£rsaság 6 °-—• AJa?yar koronajáradók91.95, 4 százalékos magyar földteborm. kötvény 9 —

Eor3jcgy -4-2 . Kassa-OdorbeWi 
t-a , Ó , T' —• -Maffyar jelzálogbank 4-o.—. .\ian-v 
keieA-edolmi bank —. Az irányzat szilárd.
, julius 28. (Osztrák értékek zárlata. 4.2százv
iáMrf-.i?RiPi^Jroaioer,9, ,6°' 4 6z‘Tzalckos osztrák arany. sorsmvv1" ’ 18A60"as sorsjegy 169.ló. Osztrák hitel 
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 313.75
“ f47l5Vll V8ztrák n:agyar bank 18.35 

r/cí J oí11U7‘FufaRozhajozasi társ. 11 33 Dohány-
117 Ji L'Z' n’ A' rlmy (7ert) 113 * Német bankv.

1 .41. Osztr. Lloyd o6„— 4.2 száz ezüst jár. 93.6-j— •
• . Osztr. koronajáradók S-.f.ou, 1864*os sorsi — — 

»^traklutolintozeü rószvóny671.25. Lnion-tíank 621.— 
Osztrák Lándcrbank ul c0. Osztrák-magyar államvasnt 
‘' 5’ /' bevölgyi vasút —, Alpesi részvény 740.5-,.

J'°‘' ■l'0nd?n7i Váltóár 24 .03, Lipótkohó üö.— rlorők sorsjegy 2o7.—. v

ham kezdetben szenvedett veszteségeiket végül a 
piacz kedvező diszpozicziója miatt visszapótolták. 
A piaeznak ez a kedvező irányzata különösen 
Ncwyork javulására, az Trón Age kedvező jelenté-^ 
sőre és az ultimóprolongáczió sima elintézésére tá­
maszkodott. Bányaértékekre a nyers vasszindikátus 
létrejőve belének jobb kilátásai és a Sieg.erlaendcr 
VerkNirf-svereinigung kedvező negyedévi kimuta­
tása is jó hatással volt. Bányaértékeken kívül vil­
lamossági részvények és Canada Pacitic-rószvényck 
is előnyben részesültek. Utóbbiak több mint 3%-ot 
nyertek. Osztrák értékek közül csak déli vasút 
volt gyengébb, melyek realizácziók alatt szenved­
tek. Az utolsó üzletórában az amerikai értékek 
magasabb londoni jegyzése erősebb támaszt szol­
gáltattak a piaeznak. A kószárupiaez ipari értékei 
csekély forgalom mellett inkább gyengébbek vol­
tak. Napi pénz 2Va-—2%, ultimópénz 4—3%%, ma­
gánkamatláb 3 százalék.
70rÄ“' .jnlius.27; Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papin áradét 

97.3 .4 százalékos osztrák aranviáradók - „

21u-9°* 4 százalékos uj orosz kölcsön 0 .— Disc.mlo
nSífr-i *2á- D™amittruszt 17 . Harpen 1 
Um fikáit torok járaciek 94,lu, 4.2 százalékos ezüst i-% 

f százalékos magyar arany járadék —Va-vpr 
tó Äfk92l7i Osztrák-magyar állam vasút 
“bcsi váltóár Bal.25, Olasz járadék —. Alt viiinmos- 
^^dison 271.25, Gelsonkirchoni 204.30, Laurakohó

Frankfurt, julius 28. Zárlat. 4.2 száz.-os par-ir járadék 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.05. Wa-y ar-i*r 
—, Osztr. hl tollat, rószv. zi •/, Oszn- j
államvasat 168.1/s, Északnyugati vasút 
radi vasat —, Londoni váltóár 204.22. Eécü i'a-ik. 
verőin 137.-, Villamos részvény százaícms
magyar aranykölcsön 76.30,4.2 százalékos ozüsljámÜek 
• . ■ SitiaK itoronajaraaek 98.sü, Magyar korona- 
járadék 9 05 Osztrák-magyar bank 181.30, Déli vasút
MnZR^nL2q'-°04, NfbavöJgyi vasút —Bécsi váltóár
bo0.83. Párisi valtóár Sll.oU, Union bankrószv.___
Alpesi reszv. —,

Hamburg, julins 28. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 9 7.4U, 1860. sorsjegy 173-. Déli vasat : 50 
4 százalékos aranyjáradék 59.50, Osztrák hitelrészvény 
-10.50, Osztrák-magyar allamvasut —Olasz iára- 
dék 104. , 4 százalékos Magyar sranyjáradók 05.—. 

London, julius 28. Angol consol —.
... fdris. julius 28. (Zárlat). 3 százalékos francziaU. 
dókok 97.30. Osztr. aranyjáradék 100.60 Man-yar aranv- 
járadék 9,.—, 5 százalékos bolgár kötvény isofi. uVról 
1 fszázalékos Olasz járadék -.- Deli vasúti 
elsőbbségi kötv s74,—, 5 százalékos marokkói jár»- 

4 százalékos 1S90. román köles, 36 80 4 
százalékos amork románjár. 1305. 94.69, 5 százalékos 
orosz járadék 104.81. 4 és fél százalékos 1909 orosz 
Járadék üJ.fao, 4 százalékos spanyol jár ’ ■ *1 ül 
4 százalékos nniflkált török jár. 94.8,. Török sorsjegy 
Ú,,1 "• rorók dohányrészveny 403.- Osztrák íöldlfitol- 
intézet 13.4 Osztr. Länderbank 537__Magyar lolyio »r8f Í?anqa° de Paris Í787, EanquJffiS
Gj4.— Osztrák-magyar allamvasut —Déli va^ut
P-™AíerÍdÍ^a!vasut —•-> Hartman gépgyár 6:,m-
Rio Tinto lb.74, tiucrerie d’Egypte 79._Tu't. -irp
Lnkányi kőszén 18U, Chartered 39.25, De tieers 404 - 
East Rand 133.5 , dagersfonton 213.: 0, Trans Fand 
Comp. 60.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 108 7 Vütő
rtfsr fc0krr i<rÖVÍJ) i-J-20’ Valtó Nécsró (rövid 
104.57. Váltó Belgiumra (rövid) 1 1, oias:

rövid »/ns, Váltó Svájczra (rövid)
Csekk Londonra zo .— Magánkamatláb 2.i/a

arany, 
3/io,

Külföldi érteictözsde.
Berlin, julius 28. (Értéktőzsde.) A mai tőzs­

dén az üzlet, általában ólénkebb volt, mint az előző 
napokon és a megnyitáskor megnyilvánult szilárd­
ság zárlatig gyengitétlenül tartotta magát, A 
F iederdeutsche Bank csődje csak a bankértékek 
yengóbb irányzatában mutatkozott, melyek azon-

fii

Eil 1
i‘2§y iái

Ozfetí tudósitásoií.

Budapcsíi TágómnrhavHsár«
... du;'ius 23- Fellmjtatott: Magyar bika 89 drb. ökör 
ff4' tch6n 730, bivaly 162 drb. Növendékmarha 25 drb 
Összesen; 1750 drb. Árjegyzések Iméiernti::. ávkmt 
élősúlyban levonás nélkül): Magyar hízóit üköv, le- 
jobb minőség S0 koronától 90 koronáig, kivételesen ];'):>
korona, középminőség (18—78 koronáig, silányabb 00__06
koronáig, magyar lege Kimarta, legjobb 70—76 korona 
silányabb 56—03 koronáig, tarka hízott ökör ]értőbb 

koronáig, kivételesen 102 koronáig, közép ''74—
84, silányabb 60—72 koronáig, bika, jobb 'nőnAsi^r -»__
84, M.únyabb minőség 00-70. bivaly 48—50. kivételein 
66 koronáig, magyar tehén 54—72, kivételesen 74 ko­
ronáig, tarka telién 56—84, kivételesen 00 koronáig 
kicsontozni való marba 48—52, növendékmarha 50—60 
koronfi.g A felhajtás 1100 darabbal kisebb volt a múlt 
netniel. A fofgalom ma csupán a helybeli és a belföldi

alapon kaphatnak töke kamat türlcsztóscs
kölcsönt, a birtok-értők 65—75%-a erejéig. 
Régi és bármily bonyolódott tartozások 

konvertáltatnak. ~Telekkönyv-kataszter küldendő. Teljesojra
díjtalan értesítés óna aia,tt.

70 f/2/0

, , ” — " —-&S3» oi>a Blatt

liszíFiseio- es Jelzaloo-Kolcsoo Beszvenyfársaság, Budapest, Erzsebet-korut 22, szám



20 EGYETÉRTÉS Péntek, julius ‘2iL
Rpsakis vasúton teendő clszülitüsra) vevőkre szoritikd- 
Kott. Miután a felhajtás még n kor'átolt szükségletet 
sem volt, képes fedezni, az irányzat igen élénk volt, az 
Arak 4—ü koronával mm.-kint emelkedtek,

Sertéskonzumvásári jelentés,
r(A' székesfővárosi fillatvAsár és közvágóhíd fgaz- 

I gatósügiítél.) Julius 2S. Előző napi eladatlan marad­
vány (596 drb sertés, 13 drb süldő. Mai felhajtás 896 drb 
sertés. Összesen 1592 drb sertés, 13 drb süldő. Eladatott 
1217 drb sertés, 5 drb süldő. Mai maradvány 375 drb 
sertés, 8 drb süldő.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 k!g. felül 
é.'etsulylevonással 132—136 fillér. Öreg H. rendi! 280—• 
350 klg. életsulylevonással 12—-132 fillér. Fiatal nehéz 
300 klg. felül életsulylevonással 136—144 fillér. FiataJ 
közép 220—300 klg.-ig élősúlyban életsulylevonással 
134—144 filVér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevo­
nással 13—144 fillér. Malacz 130 fillér. (Az árak min­
den levonás nélkül klgkint élősúlyban értendőd.;.) A vá­
sár irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

Kőbányai sertéspiaci.
Julius 28. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (p'áron- 

Icint 320 kilogrammon felüli súlyban) 134—136 fillér, 
Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig terjedő 
súlyban, 140—142 fillér. Közép (páronkint 240—2S0 
klgr.) 142—144 fii,'érig. Könnyű (páronkint 240 klgr.) 
111—146 fillérig.

Serié?létszám: 1910. évi junius hó 2C. napján volt 
készlet 39194 darab, — 1910. julius hó 27-én felhajta- 
tott 34 drb, — 1910. julius hó 27-én elszállíthatott 196 
drb. — 1910, julius hó 28. napjára maradt készletben 
39032 drb. A hízott sertésüzlet irányzata: üzVcttelen.

VÍZÁLLÁS.
B««e.

Jól. 28 jni. 27.
Bl«.t

juh 28. jól. 21.
Inn
Duna

Worva
Vég

fiiba

Dráva

■ura
Száva

Ung

Schärding 2.09 2.77 Tisza M.-Sziget 0.85 0.92
Passan 4 72 4.43 Tekeháza 0.82 0.07
Linz 2.30 1.88 V.-Naménv 3.66 4 55
Bécs 2.57 2.69 Tokaj 2.68 2.78
Pozsony 4.27 4.33 Tiszafüred 3.14
Kom á róni 5.12 4.90 Szolnok 2.86 2.90
Budapest 4.65 4 24 Cs mg rád 2.59 2.75
Paks 3.05 3.58 Sz.-ged 3.— 3.20
Mohács 4.83 4.83 T.-Becse 3.20 3 31
Gombos 5.66 5.67 Titel 4.62 4.64
Újvidék 4.85 4.83 Ondóvá Hoór 1.15 1.14
Pancsova 3.69 3.67 Tapoly Bárt fa 0.32 0.30
Orsóvá 3.58 3.58 Bodrog Ladmóoza 1 — 0.86
Morva falu 2.16 Sajó Zsolcza 1.26 1.29
Zsolna 0.— 0.17 Hernád 11.-Németi U.ll 0.11
Trencsén 0.96 0 83 Berettyó Margittá 0.l5 0.—
Szered 1.22 1.60 B.-Újfalu 0.29 0.28
Szt.-GottbárdO.lO 0.02 Kőröa Csúcsa 0.40 0.42
Sárvár 0.42 0.44 N.-Várad 0.01 0.04
Győr 4.14 3.94 Belényes 0.39 0.46
Várasd 2.25 Tenke 0.10 0.26
Zákány 0.68 0.S4 Gurahoncz 0.42 0 48
Barcs 1.75 2.24 Borosjenö 0.12 0.02
E^zék 8.54 3.27 Békés 1 38 1 76
M.-Szerdab. 1.70 1.60 Gyom a 1.74 1 80
Zágráb 0 22 0.32 ■aro* Gy.-FekérvájO 6 l 0 42
Sziszek 0.— 1.35 Branyicska 0.98 0.88
Mitrovicza 2.31 2.40 Arad 0.— 0.24
Deés 0.50 0.86 Makó 0.88 0 85
Szatmár 2.04 0.— Temes Lúgos 0.70 O.SO
N.-Máj tény 0.— 0.— K.-Kostély 0.98 1.—
Munkács 0.16 0.20 Bóga Kiszetó 0.78 0.78
Hoinonna 0.16 0.18 Temesvár 0.19 0.17
Perecseny U.04 0.18 Btcskerok 0.88 0.8ő

Budapesti szurómarhavásár.
Julius 28. Felhajtatott 264 drb élő borjú, (közte 57 

fogott.) Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 100— 
10.8 fillérig, kivételesen 110—116 fillér, középminőségü 
élő borjukért SS—98 fi.'lérig, silány és rúgott borjukért 
70—86 fillérig kilogrammonkint (levonás nélkül.) Az 
irányzat élénk volt, az álak 4—6 fillérrel kgrkint emel­
kedtek,

Heti lóvásár.
Julius 28. A Tatterszall-telepen ma megtartott heti 

lóvásárra fe,'hajtottak 433 darab első- és 651 drb másod­
osztályú. összesen 1084 drb lovat. Eladatott összesen 
580 drb ló.

Bécsi szurómarhavásár.
Julius 28. A mai vásárra fö,'hoztak 3338 drb bor­

jút, 80S drb fiatal sertést, 2536 levágott sertést, 148 
drb levágott juhot, 25 drb bürínyt.

Eladási árak kilogrammonkint; Levágott borjú 
110—158 fillér: legeleje 100—168 fillér, élő borjú 100— 
148 fillér levágott hússertés 120—152 fii,'ér; könnyű 
sertés 156 fillér: élő juh 52—66 fillér; levágott juh 
88—116 fillér: bárány 24—10 korona páronkint.

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap,

©adóhivatali Igazgató; PAJOR HÁTTÁ«,

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 28, —

Kinevezések. A földmivelésiigyi miniszter a 
központi szőlészeti kísérleti ábőraás és ampelológiai 
intézethez Molnár Gyula asszisztenst a IX. fizetési osz­
tályba adjunktussá, Pálinkás Gyula fizetéstelen asszisz­
tenst a X. fizetési osztályba asszisztenssé, dr. Sántha 
László tudományegyetemi gyakornokot fizetésiden asz- 
ezisztenssé:

f-z igazságiigyminiszter dr. Mcrschitz Kálmán szol­
noki törvényszéki joggyakornokot a pancsovai törvén}l- 
székhez jegyzőivé;

a kereskedelemügyi miniszter Kosenzweig Gyula 
miniszteri számtisztet miniszteri számol fenő r ré;

a miniszterelnök Pataki Alajos irodasegédtisztet 
irodátisztté nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter dr. Fischer Jenőnek a budapesti tudományegye­
tem II. sz. szülészeti és nőgyógyászati tanszéke mellé 
1910. évi május 1 -töl számítandó egy év tartamára 
dijas gyakornokká történt megválasztását jóváhagyó­
lag tudomásul vette és nevezettet ebben a minőségében 
a mondott idő tartamára megerősítette.

Véglegesítés. A földmivelésiigyi miniszter 
Zernoviczky Pétert a magyaróvári gazdasági akadémiá­
nál ideiglenes minőségben viselt hivatalszolgai állásá­
ban szolgálati beosztásának és eddigi illetményeinek 
érintetlenül hagyásával véglegesítette.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Fischer Gyulát a veszprémmegjei tanfelügvelő- 
ségliez l>emedelt állami elemi iskolai tanítót a hariuiya- 
vármegyei tan f el ügyel őséghez eddigi minőségében át­
helyezte, illetve szoVgálattdtclre rendelte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter meg­
engedte, hogy Hermann Salamon ~ kolozsvári lakos 
Paksira, Lusztig Mór (Márton) kalocsai lakos Lu-
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reg. kárt. ketv. _ 41/«<V 
Magra:- íöldteberment. kötv. — 4°:
Horv.-Sziavon - , _ 40
Tisza; és szegedi nyer.-köles.4°
Egyesített járul. papírban  4*1 ior 1

n w ezüstben — 4*/io0/'
ŰBztrák aranyj áradéit_______ 40;,

, korona járadék _ _ _ 4«;,
e Állumsj. i860, évb_____ 40/,
■ w 1664. 200 K. n. é,
» „ 1664. 100 K. n. é

Horst ez. főv. köles., adómén 4°/<
lemes-bégav. szüb. köles.____ 40/,

Záloglevelek, elsőbbségek.
E?yes. budapesti íőv. takp. _ 4i/3e/fl 
u ** . . , * A * 1» — —- 4 ®/fl
fiaitai bank r.-t. kamat kötv. 4Vi°,o
iuälurt. orsz. íöldhiteJint.____ '&o0

r .. • 60V* é. 6°/0
„ r,ol 5é. 4Vi°c 

»I. agr. és Járadb. ásőlőkötv. __ 40/e 
«#11 • járj. vfiz. 4,,i°/e
•» n * . záloglevél 4l/i°/o

1!. ált. takpt. r.-t_______  _ 4o0
1 • ti * — — M 41/2°'»

Magyar ioldhi te lintézet________ 4o6
■ • —■ — 8,/2<'/e
« « talajj. 4°/e

íagy. helyi érd. vas. kötv. 601/* évre 
Magyar jelzáloghitelbank — iVs0/»

« n _ __ 4r,/6
i(. jclzálogjiitb. közs. kötv. 4V»°/o
• • - ... — <c.'e
r . nyer. kotv. _ 4»«
. . Ronv. nyk. too K
, . nyer. kötv. ioo K
ilagyír őrs*, központi talrp. 41,ac/» 

4° 6
4>/t°/0

_ _ 4°,’6 
ktv. «'/«»/» 

— 4«/« 
4*/*°/o

- . — 4”/'°
zíiloglev. _ 4°/o 

100 K n. é. nyer. k.

tótgyar takp. közp. jtizb.*_
" r * közs

tsztrlk-magy&r bank _
rtsu Lazsá ü-kp. közs. kötv.

Mai záró ár/.

Pénz Áru

n: — lislöo

, 91 10 9; ■50
. 11 — 100,30
0 7" 7 1 78 75

23
ü Üt - 100-

92 f.f 93] 60
93150 , 94 'A

157- 161 -
97 50 ' 08 —
97 50 98-no-:- íis'.'.a
93150

171 —
94 

17:
:-

824 -- 1 1430
324 —! 33': —

9C 91
95 I 96 -

98 7 99
50 93 5f

98 25 99
101 75 102

7.', 102
35 98 3"

94 95
98 '.o: 99 50
98 5íó 99
92 50 93
90 100
08 901 09
S3 401 8-1 40
91, 50 92
991 100 -ps 99 75
f,2 50 j 93 5n
9íi uo - :
12 93 — :

IMIM! 122 -
02175 : 03 75
921 93 7., j
99 K<i - ]9f‘—j| IOO
98Í75 w:
93 941 r
98 95 09,9'. 1
99 lufi, -1
98 *0,' 091
91 iO >
92 ■ >u 931 ■r. „107 109 _ 1

■il

Zálogleveiex, elefibbeégek.
Pesti rnigy- keresk. bink _ <Vig*
_ f . 8 • w — — 4%
Pesti m. keresk. b. közs. ktv. «Wo
. V ■ • . . „ . — 4%
Adrii tenrerhajózási r.-t. _ 4lVo
Budapesti közúti vasp.-tArs.   4°'o
Budapest vili. vár. vasút r.-t. _ 40 -
Budapest-pécsl vasút__________4<yo
Kuesa-oderbergi vasút 168». _ 4O0 

• e . 1859. sr. 46/o
. . , 1891. p. 4%
. . . 1801. sr. 4<Vo

M. folysm- ta tengerh. r.-t. 4V»°/o
Bankok.

AncoVoaztrAk bank_______ __
Budapesti bank rószv. tára_____
Első magyar iparbank__________
Krdélyreszi takarékp. zllogtev. r-t. 
Hazai bank részvénytársaság____IlurrnOo in ól* i.AbAü.l». — a

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

10100
316,75

ez.vh. osztálysorej r.-t. 
ló és pénzv. bank 
közp. jelz. bauk

Takarékpénztárak,

ap*>st tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
ffeült budapesti főv. takarékp. _ 
Anyai takftiékpénztár r.-t. _ 
yar éltalános takarékpénztár 
y»r orsz. közp. takarékpénzt 
i hazai első tkp.-egyesuleL_ 
Biztosító társaságok.

i biztosító tArfiflsAg__________
\ élet- és jár.-biztosító Int____
marrvar ált. biztositó társaság

652!— 660

64É •— fi' J 
177.*»;—j 17kr. 

19900 — 20000

4;{f$
373
404

40W

- 7to
— I 890 — 

I—! 14700;
—I 439 • 
—! 877
- I 4J4 
-J| 4060 -

Oőztn almok.
rorsód-miskolci cözraalom _ _ _
f'oncordia-gözmalom r.-t.______
Kiad bndapetiti gőzmalom r.-t.____
Krzeébevgozmalom-ttirsaaág — ».
Luiza-gőzmalom r.-társaaÁg______
Pesti hengermalom-tArsaség____
Pesti molnárok és sutok gozm. r.-» 
Peeti Viktória gőzmalom —

Xparváll»,w„^»ic 
Beoeelni ceme^V/ári Unió r.-t. 
ijcdapest-Ac««tlőrincl téglngylr 
Kgyceiil« tégla- és czementgyár . 
Esz&kmagyarországi kŐFZénháuya..
V.-magyar, bánya- és kohómu___
István göztéglagrér ______ ____
Kőbányai gőztéglagyár r.-t_______
Köszénbánya és téglagyár r.-t__
Magyar aszfalt részvénytArsaeftg 
Magyar általános köszénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyér r.-t. ______
Salgótarjáni köszénbánya r.-t.___
rjlakí tégla- ée mészégető r.-t.
Klső magyar gazd. gépgyár r.-t. „
J 'annhlus _________ ___________
Fegyver- és Gépgyár részv -társ. j 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. __
,Nieholson'‘-gépgyár r.-t________
Ftimainurányi s.-i. vasmű r.-t. __ " 
Hchlick-fóle vasűntöde és gépgyái 
Tendloflf es Dittrich gépgyár r.-i. 
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t
Franklin-társulaí_________ _
rKt>n>*ve6 Kálmán" m. m. r.-t._
Pesti konyvnyoimla r.-t. _______
Révai teetv. irod. int. részv.-tán;
Itihar-Szilágyi olajipar r.-t.____
Budapesti ált. villantó, eságl r.-t 
Kirvesült izzólámpa é« - illáin, r.-f 
Első magyar betűöntődé r.-t. _
Klső magyar gyupjnmosógy.'Xr_
Klsö magyar réezvényseríozde___
!.!aŐ magyar Feri'-shizlalo r.-t._ I 
Kled magvar szálloda r.-t. _ _ I 
Klső pesti spódiumgyár r.-t. w I
I- iumel rizehántoló ..____________
Uschwmdt-féle szeszgyár __ _
.Hungária1* műtrágyagyár____ I
Kőbányai pol". fcoifőzor.-L____ Z,
Magyar cukoripar r.-t.________2
Magy fém- éj lámpaárngyár r.-7

kácsra, kiskorú Czoniczcr Elza, OAbor ős Pál budapesti 
lakosok llosvaira, Mázik András budapesti lakos csalfvli 
nevének Bartosra kért magyarosítását megengedte.

Pályázatok. Az óra viczn hány ni járásbirősáu- 
liál Ili. oszt. hivatalszolgái á.'lásra nOgy hót alatt, az 
egri adóhivatalnál ellenőri állásra kőt hőt alatt, a. nagy. 
martoni járásbirásfignál irnoki állásva angusztu-. hú 
80-ig, a puji járásbÍróságnál irnoki állásra niuruszlus 
hó ^8-ig, az ó bee sei főszolgabíró mc.'lő beosztott pőnz- 
ügyi számtiszti járási számvevői állásra l j n;,, , k,ii
lehet beadni a pályázatokat.

iS*IDŐJÁRÁS
Az elmúlt nap időjárásának áttekintése;

Hazánkban tegnap a tengermelléken, néhány 
deli vármegyében, a Mátra környéken és elvétve 
Erdélyben voltak többnyire zivatarokkal járó esők. 
Az eső mennyisége óitalában jelentéktelen volt, de 
egyes kisebb területeken ÜO—30. sőt 10 milliméter 
is esett (Fiúméban pedig 75 mm.). Egyébként az 
idő jobbára derült volt.

A hőmérséklet lényegesen nem változott. A 
maximum 20 fok C volt Bavanistcn, a minimum S 
fok C Árvaváralján,

Prognózis a kővetkező huszonnégy őrüra,'.
Melegebb idő várható, elvétve zivatar s 

esőkkel.
(Sürgöny-prognózis: Melegebb, elvétve csa­

padék, zivatarok.)

Állomás

A.-Szl&ttna _ 
Ungvár _ 
Késmárk— —
Losonca____
Ógyalla------
Budapest _
Herény____
Keszthely —
Pécs ... _ —
ZAgrAb ____
Fiume _ __
Szeged -------
Temesvár — 
Nagyvárad — 
Kolozsvár _
Nagyszeben_
SzHtmár __
Eger _
ArvavÁralja^.
Selm-czbAnya
Komárom
M'agyar-óvár
Sopron ____
Eszék—____
Cirkvenica __
Debrecxen _
Kecskemét _
Orosháza _
Arad ...___ _
Zsombolya
Versecz____
Orsóvá — —

Mai záró 
Árfolyam

Pénz Áru

430]—;! 440 
8051—1< 315

1040; ílfiőO
480 — 1 440 
3351—* 37.'. 
3201 — , 32.5,

930«— 9401 —

688, 
6151
321 
338 
570, 
4 is; 

157.51 
639,.' 
2121
638
28 M
639
102

4671 
338

—1 692' — 
—N 625
- 322|-

1—'! 841!
— 580’
— 426*- i680 
50 640/ —
— 213
— I <U1
—!! 295
— I G39
— 404

uo
V".'1 168 I,r 

340 —
—13041

24! —II 250j -
68( —686(50
499 - 500

— ; 210 —
481 í 482
3< >2 |-'| «M1-

1—
3100 — 550C _

430 - 44.
557 — 1
309 - 511
8 1 ! :j7f>
810 - 860

6200 —4 63(10
670
710
168 -jl 165

$150 - 3200,
1400 —114
368 -l| 372
168 - 196

2295 — 2810
•ja; I,

E oC>>

3 c
l! 5 
<ő

▻>

ff

61.8 15.6 s 0 0
61.2 18.2 NE 1 4
63 5 13.1 3
62.8 16.0 SE 3
62.1 13.4 NW 1 0
62.1 16.8 E 1 1
63.4 16 4 N 1 0
62 2 15.2 0
62.9 17.2 NW 8 0
64.1 15.2 E 1 0
62.7 17.5 0
60.4 18.2 S 3

w
61.0 182 sw 1 4
61.1 16.1 W 3
60.4 16.2 SE 1 4

18.u NNW 1 4
Ifi. 2 NW 8 3
12.4 w 1 4— 14.2 N 1 4
16.0 w 3 0

— 12 0 W 1
15.4 W 0
15.6 0
20.9 NW 1 0
17 1 SW 1 4
18.8 w 1 0

NW
16.6 sw 1

N
17.1 0
17.5 NW 4 4

Hőmér­
séklet

75

— ! 26
- I 28
— , 19
- I 26— 21
— I 23

20 
23
25
26 
27

27 
27 
26 
26 
27 
15 21 
21 
23 
19

27
28
27

27

13
15
13
12
9

13
12
13
15
13
13
15
16 
11 
13 
15 
158
12
10
12
12
13 
18
14 
13

H

iparvállalatok.
Magyar rnggyantaArngyar r.-t,— 
Magyar vasmi forgalmi réflzv.-t4rs
Magyar villamossági r.-t____ _
Nagyszebeni viliamosmü r.-t. _ 
Neu schloss nas.ci (anilingyár — 
Szegedi kunderfonógyár r.-t. __

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-* 
„Atlantica tengerhajózási r -t 
Budapesti közúti vaspálya-társ i.; 
Budapesti villamos vár. vasat r - 
Bpcst-szt.-lőrinci b. é. vili. v. i.-t 
Bpeet-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t.
Déli vasút _ —
l'-'.sö cs. kir. szab. dunagőzh. Tá-
I. aesa-oderbergi vasat_______
.Vagyar helyi érdekű vastvak r -i
'.agyar nyngoti vasút _______
Osztrák-magyar államvasut_ _
1 écai-barcsi vasút __ _ _ — — Z
R im Borsjogyek.
Bazilika____________ ___ _

„ osztrák feltiib________
Bécsvároai nycr.-kölcsön_______
hrzsébet-szanatórium eorsiegv
Jo szív1*________ ..._______ ~
n n Osztrák felüib______________

Magyar vöröskereszt_______
n. " osztrák felül
Olasz vöröskereszt____
n * . . «1. . osztrák felüib..
Osztrák vöröskereszt_________
Osztrák hitelintézeti_______ Z
Háltf v_______ ______________
Szerbia nyer-kölcsön__________*

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert_______
.0 frankos arany____ __ ______ *
*0 rin.rkás arany _ __ _ _
Német bírod, bankjegy_______
Fran :ia bankjegy 1. _ __ _ 3
l'apirrubel darabonként_________
Román 1 ankjegy ____________
>zerb bankjegy___________   _
Amsterdam ... ______ — — Z
London 10 font sterling_ _ ...
Német bankt)la< ok — _ ._ _”
Olr .sz bankpiacok _ _ _ _ „ ~
Pária ioo íi ankert__________[I
rétervár _ _ _ _ ^ w .

Mai záró 
árfolyam

i’cnz Áru

620 — 640 - 
476 - 476-50 
456 50' 457,— 
930 '. - 1 980 - 
622 -L 625 - 
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EGYETÉRTÉS

KÜLÖNFÉLÉK.
Válni..,

oly szépen szomorú;
Valami a szivünkre csap,
Mégö.’el forrón -3 fölragad 
Oda; hol tiszta, köuy fakad!

\dlni: oly szépen szomorú;
Valami a szivünkre csapj 
Valami mindent, elragad , ,
S c^ak ami szép volt; az marad!

____ Zivuska Alidon -

(Egy különös gombafaj.)1 Különösen gyorsan 
n.;vo gombafaj terem Jáva szigetén, nz ugyneve- 
T-';dlCjy°Ph?ra ; a“flyet, Fairchid Dávid' ame- 

Lksi tanai- fedezett fel es ismertet most a „Volta 
Review“ czimu amerikai folyóiratban. Fairukildct, 
az Egyemüt-ÁHamok földmivclésügyi kormánya ki­
küldte Java szigetere, hogy ott olyan növények 
urán kutasson, amelyeket az Unióban meg lehetne 
honosítani. Ily növények való kutatása közben 
a :ar a fontemlitett gombára, amely olyan gyor 
san no, hogy növését látni lehet. Fairchild a gom­
ba le akarta fotografalni, do ez eleinte nem sike- 

ih. mert a gomba oly gyorsan nőtt, hogy a képek 
mind elmosódtak, csakis pillanatnyi felvételekkel 
fci "erűit azutánla gomba képét megrögziteni, A 
, dietyophora“ különben 15.-20 czentiméter ma­
gasra. no. kucsmája fehérszinti és hara-ngalaku és 
a kucsma, szeléről földig érő fehér háló csüng alá 
Dinen latul i^ro, amely magyarul „liálóviseKr-t 
derem. A gomba átható, rothadt hús szagához ha­
sonló illatot araszt, úgy, hogy a legyek és más 
rovarok seregestül szállnak rá és terjesztik a 
spóráit.

(A jezsuiták egyeteme.)" Javában folynak ez 
. szeDut a vizsgálatok a gregoriánus egyetemen 

a jezsuiták virágzó római főiskolájában, amclvct a 
többi szerzetesrend annyira irigyel Loyola Ignácz 
rendtársaitól. A jezsuita iskolákban általában 
rendkívüli a szigorúság, de a gregoriánus egyc- 
tem^ vizsgálatain egyenesen páratlan. Magának a 
pápának akarata szerint van ez így. A római 
,,Pcrseveranza vatikáni munkatársa egy jezsuita 
atyától, aki maga is tagja a vizsgáló bizottság­
nak, tudott meg erre nézve egy és más .érdekeset,
A gregoriánus egyetemnek csak olyan fiatal és ki-

magario tehetségű Jézus-társaságbeli szerzetesek 
lehetnek hallgatói, akiket erre a maguk egynáz- 
mogyeje szemel ki. A Rómában tartózkodás ós ta-
tartoS7iialCn-Cki°"y Ttíolt&.ését is az egyházmegyék 
tallóznak viselni. Ennek a pénzáldozatnak fejében
azonban rendkívüli szorgalmat és komolv hmu- 
aat 15 :?jetelnek a hallgatóktól. Hogy ebben ,ún- 

ß;en-e .luanyosság, arról a havonként megismét- 
, . vizsgalatokon győződnek meg a tanárok, akik
",z CVTeg! ,VIZSsálat előtt külön esküvel tartoznak 
megiogadni azt, hogy az examinálást a legnagyobb 
leJknsmeretcsséggel és szigorúsággal végzik. A 
vizsgálat után a vizsgálóbizottság nem közli a 
Hallgatókkal a vizsgálat eredményét, hanem azt 
zart borítékban egyenesen a pápához terjeszti föl. 
: , az “.iu nem állotta meg a vizsgálatot, könyör- 
cienul visszaküldik egyházmegyéjébe. A vissza­

küldés olyan hirtelen történik, hogy a megbukott 
laltgato a vizsgálat után huszonnégy óra hosszat 

sem maradhat Rómában.
(Az emberi ujj lélektana.) Frederick Blan- 

eiard tanár, az ismert nevii amerikai pszikologus, 
aki a esik ágói egyetemen tartja előadásait, újab­
ban terjedelmes tanulmányt irt az emberi kéz és 
az ujjak lélektanáról.

Blanchard tanár a mutatóujjat tartja az Intel- 
taktus cs u talentum kifejezőjének, amennyiben n 
beszelő ember rendesen ezrei az ujjal kíséri elő­
adását, A tudós tanár szerint az eleven gesztusa 
ember rendszerint talentumos is. Ugyancsak intel- 
iektualitasra vall a középső ujjnak mozgékonysága.

.. az."U különben is támogatni szokta a mutató­
ujj minden mozdulatát, A hüvelykujj az erő és a 
jeliem szilárdság kifejezője. A jól. fejlett hüvelyk­
ujj kiválóan erős jellemek sajátossága, mig a túl­
ságosam erős hüvelykről brutalitásra következtet- 
létünk. knviijj az arisztokratája az emberi 

Köznek. Ha szép formája van a kisujjnak, az mű­
vészi hajlandóságot és szépérzéket jeEnt. Végül a 
gyűrűsujj a szeretet és a hűség kifejezője. Nem­
iek azért, mert viseli a házasság arány emblémá­
ja r, a karikagyűrűt, hanem azért is, mert. minden 
simogatásban, dédelgetésbcn, kedveskedés!*)» ennek 
az ujjnak van legnagyobb szerepe. Tanulmánya 
végen azt is kijelentig a professzor, hogy azok. az 
emberek, akiknek ujjal nem mozgékonyak, lehetnek 
igen derék, becsii'vtes, hasznos emberek, de eg\- 
kicsit feltétlenül korlátoltak. Az ö lelke száradjon 
o meghatározáson.
. . (Csónak hctoiiból.)’ Vasbeton csónakokat ez-
idcig csak Olaszországban készítettek. Mint a 
..Beton u. Eisen" czimii lap Írja, Németországban 
is rizsre bocsátottak egy 10 méter hosszú, 4 méter

2 í
I széles vasbeton csónakot, melynek teherbírása

U-ana. A Panama-csatorna építésénél is hasz­
nálnak ó ily csónakot s úgy ezeket, valamint a 
németországi bagger gének felállításánál alkal­
mazzák.

(A kaktusz, mint takarmány.) Tiz \ agy busz 
ey múlva sok jól informált ember úgy hiszi, a tö­
vis télén kaktusz fogja helyettesíteni a mostani ta­
karmányokat a czivilizált világ legnagyobb 'része­
den. -M.cn az a kevés vagy semmi öntözést nem ki- 
)an ”, ™e?is megterem majdnem minden talajban 
cs sokkal Kevesebb figyelem mellett, mint vnneny- 
j'JH a luezerna megkíván és termésének, mint ta­
karmánynak sokkal nagyobb az eredménye. Búr. 
bank kísérletező tanyáján, anta Rosaban, a Búr- 
bank kísérletező tanyáján, Santa Rosában. a Bui- 
keny talajban bámulatos mennyiséget hozott hol- 
dankint mint takarmány. A Burbank tüskétlen 
kaktusza, mely egyúttal gyümölcstermő is, száz 
tonna takarmányt és ötven tonna gyümölcsöt ter­
melt holdankint. Ezenfelül a szerves sók rendesen 
nagyobb mennyiségben találhatók a kaktuszban,

h!ir™e,'v ,mas takarmányban. Ezen sók nagv 
ertékkel bírnak az állatokra, ami mellett még az 
^ figyelembe veendő, hogy a kaktusz még annvi 
Mzzel is ellát ja az állatokat, mint amennyire szok- 
i ak szükségük van. Havaiiban és Mexikóban pél- 
dau! hat hónapig eleitek az állatok a kaktuszon

r (Az erkel(‘*ös New.york.) Odaát, túl a tonge- 
kÖ7fifta8V 02 cI,keserfd” a becsületes, jó lumpok" 
tVs ríni Pfearmcstero ugyanis rettenc-
tes dologra szanta el magát, Mindenáron erkölcsös
nó W=áUOkav CSma ní ? amerik«iak büszke metro- 
pohsaboh Egy prűd, koránfekvő, nyárspolgári zu-
bó ’ ft erkölcstelen, éjszakázó, lump, világváros­
ból. La ha Gaynor polgármester nagyon akarja, 
meg is fogja tenni. Arról vc.n szó ugyanis, hogv 
rendeletileg betiltsák a nyilvános üzletek és" mula­
tóhelyek éjfél utáni nyitva tartását. Kewyork i.-,I- 
gármcster azt altarja. hogy tizenkét óra után min- 
den elet nyugodni térjen, szóval, hogy Kewyork 
iiegy milliónyi népe éjfélkor hálósipkábft dugja a 
I0jct,_akar csak az apró német városok burgerjei.
A szándék^ persze reczenzust keltett egész Xew- 
yorkban. Nemcsak a lumpok, de komoly, nagyte­
kintélyű politikusok is síkra szállnak az éjszaka 
jógáiért és ha a -polgármester megmaradna szán­
déka mellett, igen komoly felfordulásra lesz ki- 
atás. A rendelet dolgában még ugyan nincs vég­

leges döntés, de Gaynor polgármester erősen ra­
gaszkodik erkölcsös elhatározásához.

LIRA HERCZEGNÖJE,
— Regény két kötetben. —

irta« W. ROBERTS.
------ 52

Néhány pillanat múlva, az ajtó ismét fel­
tárult s Miva lépett, he rajta. A kitörő öröm 
kiáltásával üdvözölte Tricotrint, ki önfeled­
ten, érzelmeitől elragadtatva, magához ölelte 
f megcsókolta ajkait. Csak később ébredt tu­
datára, hogy nem szabadott volna a kedves­
kedésnek ezt a módját használnia.

Miva mosolygott. Haja megbomlott a 
szenvedélyes érintés alatt, a kezében levő já­
ték pedig meggörbült az ölelés erősségé tők

— Oh. szegény báb! — kiáltotta. — Hogy 
összenyomta szegényt! Tudja, hogy tegnap 
í>zer frankot adtak értő a Pala is-RÓyal ban.

Felindulásában a bábut megforgatta 
kezében s a földre dobta.

•—■ Ez tehát a te üdvözleted? — szólott
DMootrm,

Szavai ismét önmagához voltak intézve 
B ismét felébresztették a sebet, mely megsér­
tett szivén esett.

Miva megütközve s bámulva nézett reá,
5 nem tudta, hogy mit tört össze.

— Nem akartam megsérteni — mor­
molta,

— Bocsáss meg Miva — szólott Trieofrin 
határozottan, de remegő hangon. — Nincs 
jogom ahhoz, hogy elrontsam játékodul, mi­
vel én nem rendelkezem ezer frank fölött, 
hogy újat vehessek számodra.

•—Oh, törődöm is én a játékkal! — neve­
tett Miva. — A berezeg majd újat fog úján- j 
dékozni nekem. Csak attól félem, lmgy önt j 
boszan főttem talán. Annyira ürv etűdök, íj úgy j 
viszontláthatom unit.

Tricotrin nem felolt semmit. A viszontlátás 
réti nézve nem bírt értékkel. Mivának a vi­
szontlátás fölött érzett örömét inkább a kí­
váncsiságnak tudta be. Már látta, hogy a 
leány gazdag emberre számit, aki kedvtelé­
seit s örömeit meg tudja szerezni.

Miva idegenkedve nézett reá. Három hó­
nap elegendőnek bizonyult arra, hogy a kö­
zöttük levő viszonyt megingassa.

Hosszasan hallgattuk.
— Itt van a játékod. Ismét rendben 

vám — szólott végre Tricotrin. — Nos. Miva, 
hát elfelejtetted, hogy ma van az utolsó napja 
annak, hogy élvezd a berczegnő veudétrszer 
tétét ?

Miva megremegett. Arczán az ijeltrég 
kifejezése szaladt végig.

— Igen, elfelejtettem — mormolta gé­
piesen.

—- Es sajnálod í
Csendesen nézett maga elé.
— Nos, boldog voltál itt ? — kérdezte

Tricotrin.
-y Igen, kimondhatatlanul boldog vol­

tam. Ön nem is gondolja, hogy milyen szép 
itt az élet. Es ők olyan jók voltak velem 
szemben. Egy kis fehér pcuny-lovat ajándé­
koztak nekem s még számtalan a prózáig of, 
ilyent, mint ez a bábu. Es mennyi gyönyörű 
ruhát adtak. Soha még egy pohár vizet sem 
kellett magamnak hoznom. Öli, ebben a, fény­
ben és pompában olyan előkelőnek érzi magát 
az ember, mint valami berczegnő.

— Es kit szeretsz és ki szeret itt ?
— Szerelni i Oh nem, nem szeretek sen­

kit; de minden olyan kedves; —- a szeretette! 
nem törődöm.

* le mar magadéra tetted a világnak 
ezt a tanítását í

-- Igen, én nagyon megváltoztam -- is­
mételte Miva, egy pillantást ve tv 5 a tükör 
felé, .,

— Szomorúbb igazságot nem is mondhat­
tál volna.

Szomorú igazságot ? Talán végtelen 
szerencsét gondol ? Azt csak nem mondhatja, 
hogy az előkelő berczegnő összehasonlítható 
nagy any óval

— Szegyeid magad, Mirva! -- kiáltott 
Tricotrin ingerültem — Benned kevesebb 
bálaérzet lakik, mint egy tudatlan, eltévedi; 
bárányban. A te herezegnőd! Nagyon keveset 
tudok 1 előle, de azt hiszem, boldognak erezné 
magát, ha annyi kiváló tulajdonság volna 
benne, mint nagyauyóban. Mit gondolsz, meg 
lenne elégedve szegény öreg asszony, ki most 
elhagyott tűzhelye mellett read gondol, ha 
hallaná szavaidat

— Kétséget kizárólag rossznak nevezne, 
mint ahogy tényleg az is vagyok. Édes, drága 
nagyanyókám, én téged igen szeretlek, de

fejemitt mégis minden annyira más, hogv~ 
szemű a gyönyörtől, mintha bort ittam volna. 
Ezt éli. sohasem fogom elfelejteni.

7- A hiúság bora megrészegített — 
S°11 ajtótt Trieútrin.

— Ön ugy-e rosszindulatúnak és bolon­
dosnak tart engem i — mormolta Miva ki 
tál alva érezte magát Tricotrin kijelzésé- 
tol. \ édője iránti szeretető és tisztelet.'- még 
mindig nagyobb volt, mint érdeklődése bár- 
mi iránt.

— Bizony egy kicsit meggondolatlan n 
hala]sag — ismételte Tricotrin erőltetett mo- 
sojylyal. — Persze bulcseséget még senki sem 
követelhet tolod. A baj csak az, hogv te a vi­
lág szofista bölcseletét tanulod meg s löszöd 
magadévá, mely önzésre tanít. De mi le«z ve 
led akkor, ha majd reá leszel kényszerűvé 
-n-a, hogy visszatérj hozzám 8 az egyszerű 
clctlioz {

Miia ijedten pillantott reá.
Ahkrr majd rá fogom 1<énysze 1 i(ouí 

magamat arra, hogy megelégedett le<r-pk •— 
felelte, **' .

.(Folyt, kor.) 1



egyetertes í Wntel'. fül iús '29.

színhazak.
Péntek, 1910. Julius 29-én.

fővárosi Városligeti Színház FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
— " *—1—* (BÜPAI BEIMKOR)

Szerelmes asszonyok.
iYkmleone operettje 3 le vonasbon.

Személyek":
Mode a Ghitta Küry Klára
Messer Tofano 
Menu a Izabeha 
TJasiotti gróf 
Lionello 
Uoiandiini 
Lapó

Kovács mv.
Mezey I.
Szalay
JNliskey
Pilinszky
Keller

Az indiai nabob.
Albini Felix operott e, 3 felvonás* 

ban. Fordította Tábori Emil. 
Személyek:

S/ánthó 
Képássy G. 
Mihály b 
K ’Fóthi F. 
Ocskay 
Bálint

Kezdete Ví 8 órakor.

Fripon 
Sewira 
Purzicsána 
Frappart Colette 
Yalta r 
Nulla
Kezdete Vs 8 órakor.

Fehérnemű k«>Ica»nzö vállalat, szállít liivalalolí. 
üzletek, ujápnk részére higiénikusan tisztított
lörüBEcöxőt, padióruhát, portörlőt stb. stb.
csekély köScsSudijért, házhoz szállítva, h teukint cserélve. 
X mosással iáró kellemetlenség megszűnik. Eötvös-ntczn 30.
Telelőn : 40-8«. Telelőn i 46—86.

© HR
»gy ócska zongorát vagy pianinót és ,

JBSL X ö O G
hawmti 13 vagy is korona kölcsöndijat, végre pénzét kiadta, 

V . zongorája nincsen. ^
nf IZET t

havonta 20 koronáit, kap egy kiváló gyártmánya, leg­
modernebb erczpáiiczéltőkés kereszthuros uj songon«.* 
vs-cry piítnluői, nem ir alá váltót, nem állít kezest, ne*n 
ieiv teiiv.otf.je bankszövetkezetnek és idővel mégis telíti- 
dcaa lesz a zongora. — Ilyen Ideális szolid, liberális módon 

v ■ „yv kapható kizárólagosan csak v .

,JESSICA“- részvény-társaság
f.. (Igazgató: Sternberg DczeG.)
zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Enfon töleeémólkuli legtokéletesibb erammofon- és művész- 

. v. . lemezek ÍSelárusitása. ....
Eüi’apcsl, ¥!., Teréz'kői'ut l/a.
í£ir:xlyr:ucza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)
: v . -ír -Telcloouzám : 4—31. — - 
gg Zongorák becserélése, Javítása, hangolása legkulánsabban. BB 
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak 

a fővárosban lakók részesülnek-

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t.

— TOKAJ. =

Telefonszám: Tokaj 5; Telefonszám: Tokaj 5,
A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a

felséges

tokaji szamorodni 
és aszú-boroknak.
Próba rendé lés re alkal­

mas csoportok i
f nnet1’ Ííncáp 1 f11367-15 e i üt. íee«. évi kiválóí p'UJtil rXUou! i szamorodni bor, 1 palaczk o 7 lit.
: -'Ai óvi zamatos szamorodni bor. 1 palaczk 05 lit 
’904 évi 2 puttonos aszn, 1 palaczk 0 b ÜL 1901. évi |f 10 7fj 
4 puttonos ala ... ... ... ... . _... ... ... n itilU

Ládában:
palaczk o.T litér^s 1904. éu tokaji szamorodni ßß *JQ

évi tokaji 2 pu’tonoe 2ß

pedig 10 palaczk 0.7 lit iont. évi 
bor és 10 palaczk 0 5 lit. 1004 évi ß2 25

Hordóban:
60 liter 190$ évi tokaji asztali bor .„ 59.40 kor.
fo n t907. „ 9 pecsenye bor 73 60 kor.
• 9 „ lant. „ „ szamorodi bor 89 10 kor.
1 ' K*ói. _ . szamorodi bor 138.60 kor

•:omagf-i.f.sért, hordóért és ládáért semmit sem számítunk 
i.r.xarlfló vasu’i állomásáig bérmentve küldünk minden 

rendelé-t Részleten árjegyzékkel szívesen szolgálunk.
Viszon i:c«iatiók kedvei menyben részesülnek.

I'l palaczk o.h literes inci. 
»* ta bor ......
'](] palaczk és

2 rújonca aszú bor... .

fel. A m

mm M mHl m -ff’1
í-1 W® 4» A m~-kl
*■'11 & "W %rW tinik Va lüőgyebea

(A magyar Franzensbad )

SPECIÁLIS NŐI ÉS SZIVGYOGYFÖRDÖ.
Hitíegvligyogyln*czef Világhírű vaslápla a franzens- 
t iixtl egyeaórtéku, sót ,i marién bad it is jóval fe­
lülmúlja és ba ikl .r legj : Természete* szén­
savas fürdők. Glaubersós-vcsas és rithion tartalmú al- 
kalikus sós forr.:- -k Fárntlan gyógyhatású versze- 
Oénység, esuz. huoysavas (liathezis, idegbajok a vese. 
hólyag, e-r észtusi es légzőszervek hurutos búntalmal 
eilen Fuidöorvosok tír Bartha Kornél, v. ♦aná-segéd 
c őr Giück Gyula. Évad május 22-tól szeptember 30 ig. 
A ifiut. posta. távirda és telefon .‘iltomí9 Közvet­
len vasúti közlekedés .Tarosa fürdő- felirattal. 
Villanyvilágítás, fenyvesek Kívánatra prospektus

izella-Telep

a
Kw i

KUMAflKUS GYOGYHELY
-.;7*3j:*lZ'dY0GY«|IT'eZET'

V?zgyógylcezelés. Szénsavas, villanyt*, 
forró lég-, mór, sós-,fenyő-<. napfürdők.

— VILLANVOZÁS. AUSSAGE. — 
HIZLALÓ- ÉS SOVÁNVITÓ-KÚRÁK.
Remek lekrh. Óioadúi leeegd. KMúsS 

rfMláa. Mérsékelt árak.
kívánatra prospektus.

firMOtty: ipritis tt-tó szzptekr 3J-i%.

fOrddiésuti oivasmányok
■Magyar Könyvtár. S*erk. RADÓ ANTAL1 

Újabb magyar elbeszélők : y
&<Iy Endre: Sápadt emberek és törtettétek (497. sl) _ 30 f,
____ A fltmidinr. 7.' I .A — .. É » n X — ...„ÁL . t.‘.) 1 » . I .. L /Vóü mm V >

kalikók. 7 elbeszélés. (201. sí) _ _ __ „ _ ' 30 t
uyi báró és családii. ToDrajrok a mai BodapaetrSL 
(284—28S. sl) 60 t
ak és lealizouak. (323. sz.) _ ■_ _ v - 30.:f.a™ - /h:/n_I 4 " .-^rs r33 t 

30 f. 
30 f. 
30 t. 
30 1. 
30 (.

301 
30 í. 
30 I. 
30 f. 
30 f. 
30 t.

»- Berasou'
a

— Kevélyi___________
— Ámor és a halálfej. Elbeszélések. (ütO. sz.)_ _
— Téli sport és egyéb elbeszélések. (562. sz.) _ .
— Jancsi és Juliska és egvéb elbeszélések. (384. ex.) ,
Bársony István: Vádi sztár lenetek. (28. sz.)_ iUi .
— Szól a paska. Vadásztörténetek. (217. sz.) _ _ _ w 
Benedek Elek: Ad.-ó történetek. (223. az) _ _ _
Bérezik Árpád: ügyetlen udrirló és egyéb vidám történe­

tek. (572. sz.) __ _ _ _ _ _ -_____ _______
Bíró Lajos: Elbeszélések. (549. sl) _ _ _ _ __
Bi-ódy Sándor: Emberfélék (197. sz.) _
— Az automobil. Elbeszélésok (469. sl) _ _ _ II
Fnltay Bucién: Egy lengeréaztiszt naplójából. (542. sl) 
Ueltal Jenő: Gertie és egyéb elbeszélések (248. sl) _
— A Vénusz-bunügy és egyéb elbeszélések. (423. sz) . - 30 f.
Herczog Ferenci: Elbeszélések. (198. sz)__• _ ki 30 í.
Hevesi Józset: Nisznton. (407. sz) _ _ „ 30 L
Ignotus: Váltósatok s G hikron. (292. sl) 30 f.
— Olvasás közbenJegyz etek és megjegyzések. (531—534. sz.) 1 K 20 t, 
Kabos Ede: A raeogeri kalapok és egyéb történetek. (67. sl) 30 f. 
F. Kallku Margit: Le relék a zárdibóL — Nyár. (437. sl) 30 L
Kazár Emil: Elbeszélések. (205. sl)_____ ___  „<.<30 1.
ILemechey Jenő: Bodrogközi történetek. (25L sl) _ 30 1.
Kenetil Géza: Három elbeszélés. (17A sl) 30 t
— Kriminális történetek. (556. sx.)_ _ _ ‘ _ _ ^ 30 í,
Kóbor Tamás: Elbeszélések. (129. sl) _ _ .^ ,30 t 
Kozma Andor: Vig e!be*zélések. (47. sl) _ —30 1,
— Csndadolgok. (Elbeszélések.) (566. sz.) _ _ .-„J 30 1.
Krúdy Gyula: Nyíri csend. Elbeszélések. (317. sl)_ _ 30 t
— Hét srilvaía. Elbaszélósak. (501. sz.)_ _ _ _ r 30 £
Lengyel Laura: Tavaszi mese. Elbeszélések. (355. sl)__" 30 t 
Lőrtnczy György: Bolyky Ábris válépöre és egvéb elbeszé­

lések. (539. sz)_ _ _ _ _ _ _ _ __ _ ,30 t
Lux Terka : Badapesti fotográfiák. (460. az.)_ _ _ 30 l
Mikszáth Kálmán: Homályos ügy. — Á táborszernagy

halála. Két elbeszélés. (81. sz) _ _ _ _ _ _
A jó palóczok. (223—224. sz) _ _ _ _ _ _

— Szent Péter esernyője. (241—245. sz)_2 _ _
— A tót atyafiak, (in—278 sz.) _ _ _ _ _ ,
— Prakovszky, a siket kovács. (394—305. sz) _ ' _
— Az új Zrinyiász. (333 —336. sz.) _, _ . _ _ ' 1 K 20 1.
— Besztercze ostroma. (373—376. sl)4 _ - _ _ _ 1 K 20 f.
— Gavallérok. ( 401—402. sz) _ _ _ L L - _ _ í 60 1.
— ügy választás Magyarországon. (409—41 V sz)_ _ .2
— A demokraták. (413—420. sz.) ______
— Ne okoskodj, Pista. (42)—423. sz.) _ _ _ _ _
— A németke és egyéb elbeszélések. (429—430. sz) _
— Kísértet Lnblóo (431—432. sz ) . "7
Molnár Fcrcncz: Gyerekek Rajzok. (433. sz) _ _
— Pesti erkölcsik. (514 —543. sz) _ _ _ _ _
Murai Károly: Mese-mese Humoros elbeszélések. (116. sz.)
Sas Kde: Az én mandátumom. (478, sz.) _ _ _ _ 
Sipiilusz: Humoreszkek (6 sz)_ _,_ _ _ _
— Újabb humoreszkek. (134. sz.)____ _ _ _ _ _
Szabóné Nogáll Janka : Mara és egyéb történetek (147.)

i K

30 L 
60 1. 
20 L 
60 L 
60 (

90 L 
60 í. 
60 L 
60 1. 
60 f. 
30 f 
60 I. 
30 f. 
30 I. 
30 I. 
30 f. 
30 í.

Szemere György: Mimi kontesz és egyéb elbeszélései. (530.) 30 f. 
Szikra: Vadászat és egyéb elbeszélések (339. sz)_ _
Színi Gyula: Trilibi és egyéb történetek. (483. sz)_ _
Szó ma ház y István : LéyyoV harmatban es egyéb törté­

netek. (16. sz.) _
— Elhibázott elet és egyéb történetek. (296. sz.) _ _
— Kemény doktor kamérje (413 sz) _____
Tábori Róbert: Különös történetek. (159. sz) _ _
— Az élet folytatásokban (390—301 sz.)  _ _ _ _
Tarczoi György : Dónk viisz Rómában (184. sz.) _
Thúry Zoltán : Urak es parasztok. (153. sl) _ _ _
— Elbeszélések. (488. sz.)_ _ _ _ _ _ _ _
Tóth Béla: Torok históriák. (449 sz) ._ _ _ _ _ 
Tntsek Anna : Örvényes egyéb elbeszélések (263. sz)_
Vértesi Arnold: Kisvárosi történetek. (40 sz.)_ _
Viharos Gerti Ódon : férjnél — A béna. (384. sz )_
Zöldi Márton : Színész históriák. (136. sz.) _ _ .

Minden füzet külön is kapható a kiadónál:

í ÄMPFI R könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) 
UfUlll Lili fii részv.-társ,Budapest,VI., Andrássy-uf2f.
és mindan konwkercskcdósben és vasúti állomáson.

E jf
Flau
tabs!

135,190 cm. nagyságban 
Jaguart Flanell takaró 
I írt 90 kr.-ért kapható

Szenyeg-udvar
Budapest, Kfrály-ufca 32.

■ un (az ndvarbao )

!! Nélkülözhetlen
minden hAxtartAsban, nyara-Ióhelyelten, utazAsoknáJ, 

ved Leisten é* kiréndtüésokn&l » szabid ulmazott

B B

jjeVEI liÍHIf » „uabadalmazatt WILLAX kávé- 
VDIEkvUnn kocka11 leliráan osoezasolAsra.

He valahol nem kapható, kérjük közvetlenül Hoz­
zánk fordulni, legkisebb postaküldeményt (250 
darab) 10 korona utánvét mellett bérmer,tcsen 

szállítunk.
I„WILLAX“-Kávé Részvénytársaság |

BUDAPEST. VI., Váci-ut 167-169.
Telefon 177-61, 170 66. Telefon 177-61, 179-06

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstókszeveket, sorsjegye­
ket 8 azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

M9HHHEIH SIMON ÉS Flfl
Budapest, IV., Párísi-u. 5.
> ■ (FöpostAval Kernben.) ;=.... ,1

Országos papiros-, papír-, konfek- 
czió-, iró-, tanszer- és iskolaszer-

kiállítás.
Modern irodaberendezések. — Reklám» 
Nyitva a városligeti iparcsarnokban szép» 
tember 15-ig reggel S-tői este 7-ig. Bslópóe 
dij 60 fill., vasár- és ünnepnap 40 fillér.

és fogsorokat ssítpedUa nélktU, a
természetes fogaktól meg nem 
különböztethető és rágásra kitin* 
10 évi szavatosság mellett készítFOGAK

Buttermuth liras<£>
1
5

mU log epec»UiU»tm

Budapest, VII,, Baross-fér 20. L am, |obbn 3.

5
e-

Kérem a névre és az »jtószámra figyelni, mert 
ketten vagyunk e házban. — Érkezőékor kérem a 
kapu alatti táblán levő 3-as számú gombot meg­
nyomni, hogy az érkezők sorrendje betartassót

Telelőn 150—^3.

EDISON M0Z6ÓFENYKÉP 
VALIALAT R. T.

BUDAPEST, Ví„ NAGYMEZÖ-UTCZA 21.

I Minden vilianpilági- 
I líl fásra berendezett
1 lakásban És helyiség- 
1 ben tartható ssms©

Házi mozgó-

Telefon | 
64-20. j

fénykép előadás

Egy előadás dija H 50 
flleghedveltebb otthoni 
szórahozás :: Megren­
delhető telefon utján is

1
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Titkos betegségek
Pvii 4 «4re lam'nhk.»

Bizto« eikerrf-1, rövid idő alatt

■—I -—........ -n fl

gyógyíréira legjobban ajánlható as óven át szerzett kórházi 
tapasztalatai alapján

nálunk oloaóu és jól beszerezhető. Tolles lakberendezóeek 
vagy egye. bútordarabok jótállá, mellett adatnak eh

Varga Mihály és Társai
Ä“: óYmgyi?-tór4rszám Most: Kristóf-tér 8.

Many kőpcs árjcfljzék 60 Ullér ellen frankó.

ukorepaprifea a BegloSib.
faódit az egesz országban !
A hírneves Bálónó, 1., Mozdony-u. 44. sz. szegedi ha­
msaiéhoz ezimzott vendéglőben csupán Bukor-papri- 
kával készíti elismert jó ételeit, Bukor-paprika min­
den fűszer- és csemege-üzletben kapható. Megrende- 
lescrkot a következő címre kérek: S. Szabó Aladár 
\L, Eajnok-u. 27. Bukor-paprika főraktára. Cégemet 
a t. fogyasztóközönség szives pártfogásába ajánlom

ÖKÖR LAJOS
Budapest. Szeged. Taiatóváros.

egyetértés c?">
£nhtü?ér 6riáel növekedése egyrészt de a*
baab ers^maíát uYiohhYn‘öa’ Áhog7 “í** bálé. 
tüsheiv át legrjobhan s vágyódik tulajdon

ladi házakat építsenek. ’
■WSkSSüff^VtSÖSf„i?“?0“ 8»6v.tke=et- igazgató.
tagjai részére & mai igényeknek metrfelftij?686 Pj- n5eB°W*n!, iogy 
a legmodemobb berendoJtaS?“ “®|í? ?,15 f“ladl házakat építtet 
atieztviselóro mint a mennvit mn.t “L.ho«JL t6bb terhet róna 
lakik és minden negyedben ki van tóv«6*' OT!*-0IL idegen házban 
felmondásnak. - A telep a íővárJól ,?,JÄZ^r omelé»nek és 
község- mellett fekstik lankáé»áko liget 
pormentes. A kóz.égb™ álUmf AvríJíi £ekv*»ü, teljesen

láptist még az ev folyamin f.lálliUníó ÄjÄTufc Ä
?öraatl620a n.7T%kIe,onda9P3-9eon; VIIIi ^zeef- 

tássál Is szoleál. 5 M

Budapesté
Jtépes árjegyzék ingyen.

rrr,

készpénzért, vagy részletSzetóaro"" H 
legolcsóbban pjj

EHRENTRESI és F88MS 1
testvéreknél tol

fei$!H-tVI., Teréá-khvni 8.
Telefon 88—r,o.

?Ak°™??«,x5,*Í?.adláJ né!khl, gyökéréi- I
iák éa tar- I

*. cs. és kír. ezrederves és kórházi főorvos, __

li V-I, nemül.
m?oÍÍÍ5 foleeleges aranykoronáTéVíw-
ín? f g VM^I ,0ehnzáaoU érzóatolenltés 
Sek 13 brl elatt klelégittet!

-rt h..,„»Dv6ekiÄ
Dr. Hegedűs Jakab fogorvos.

VI1' herttlet, Braaébet-kSrnt 44.
Kendelés egész nap. Ré.zletflzetésre Is ló óvt imiu 
és iájda.omnélUiill kezelés, tartó, fogtömések a korona

bajt sebeket;' bujlw» tyÄf b^TÄflfÄi 

íórlioröt, ldósebbekDé1 is, onfortózést és annak utóbajiTit, ife-- 
ós hátgermezbajt, valamint minden női bajokat. °

rtendel d. e lő órától d. n. 4-1» éa este 7-8-1».

Budapest, VII?,, József-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél

utján is bizton flyégyslker.

Most Kíisíöf-fér 8. iSwtvi IUI VI Mindenfele egyszerű e. finom

KERTÉSZ I
Díváin agya ruhár. Kaira ?. nar ys í; á a ,

Budapest, VIL kér., Hákéczi-nt 40 szám, 
Ä FÜRDŐ-IDÉNYRE
£i^aLáll£?téj7ba.nl.olcsó- 6zab0tt Arak mellett kaphatók: Fürd“.

f6i-d,«-kSpenyek, lürdS-.apkák, üUf-Sdh’aiumBk fOvdo-ca^ők éa ff,rdí,-lepedők. Kői éaté‘-nfrlttü 
iflPdO-BflÜBniBb “ "í®11 kivijeiben és (azonban mai 7.~ Sí.. 
8áo raktáron X-I I»-Akfe J? Gyermekek részére minden nagy.

v r0".- '«• *®r«,*-pu»,*k minden nagyságban, voil -1 Al“,“Í*rbol, disz. e fazonban 4.50 K-tól feljebb. Öyerir.őkak riszért 
minden nagyságban 3 K-tól fóljobli. lio tartalmú lOhi) átír-ín " 
l«Hyaék ingyen és bérmentve. Női iiívtóó-k, „eny szén k‘vi- 
*ei Kérn uszv-fihroe.» vioinutin nagyságban l.fíc*

TEMÉSZETTÜDOMlNYI
A természettudo- 
tn ányi ismeretek 
megszerzése első­
rangú éietszük- 
séélete a müveit
na<ykőziiBsé<nett.

KÖNYVTÁR
most megjelent kötetei;

I-II. kötet. CH. DARWIN: jtjt
Az ember származása.

Az emberről való komoly tudásunk 
ezzel a könyvvel kezdődik. Fordították 
dr. Entz G., dr. Fiilőp Zs., dr. Madzsar J.

III. Kötet. WILHELM BŐLSCHE:
A bacillustól tx&ógüidf 

a majomemberig.

Bölsche ebbon a könyvében a bacillu- 
sok, a világ vége, a marslakók, őskorok 
reg letűnt állatai, a majomember stb - 
ról egyformán érdekesen, mélyen és 
szépen ír. Fordította dr. Pogány József,

Egy kötet ára ;
fűzve.. K 7.S0 « kötve.. K 10.—
/ Részletfizetésre is megrendelhető 1

$

sfeájjzjfa
Fiúméból Dalmáciába és OSasaos'szTJbZ •
1 a ^,*’uris^£ által elismert legrövidebb és laa. I 
kényelmesebb összeköttetés. 6 vs l0° !
1 • „j f^Ume-Dalm®CÍB1! napontaiiajóicilniás ezek I közül 4 gyorsjárat Fiúméból Zara, Spalato. toavoS
(Bagnsa), Curzola, Castoínuovo és Cat tárói" Az via 
zás tartama Gravosáig csak 20, Cattarbig csak 24 óra
össz6kö"Tt!s nGCe hetenkóDí iiat gyorslmjo:
oda is1“™*;*"00"31 het<?nkönt három gyorshajó

melyek a hajóállomásig és onnan '

íÓ1lím0d,8rn henyele-nmel, háldfú kólkeL kftiind ét'
laT.kbertnde2ve6nye,mel éS kellcmes -Unden ÄÄ

msgyarországi fiókirodái. 8 do ter 1-) és annak összes J
------------ ---------------- ------ -------- -----------—j

« Kiadja az Athenaeum irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság, Budapest, VII., Rákóczi-út 54. 
szám. Kapható minden könyvkereskedésben.

/4!■ .. ) • íi,St h 1 ',•>! > VitSíi

íimi

GYEIMÉBE!
<aö^E&
<Ä

TITKOS BETEGSÉGEK.
lünófin8Rni-8«r* Ide valóJsaz, hogy a mai korban fel- 
lünően sok az olyan ember, akinek véro és test-iedvoí meg vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelmS
íót tönkreStZe0ttfS°Fk áUal .!doSr0”dszerét és szellemi er * 
itsv» k ‘ “ -F “ szornyu állapoton csak úgy lehet 
E°kJ uS!n seglt®nl’ ha 32 illetők olyan lelkiismeretes 
speczialista orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud ‘ti“0“ ó,'ctre. vonatkozólag éSJ az esetleg má? 
meglövő bajokon is tud segíteni, akkor maii mb 
szűnik a titkos betegségek létezése is J

Ilyen magasztos hivatásu dr. Palócz v kórhóvi orvos speczialista országos hirü intéző“ ^Budapeít 
Rákóczi-ut 10.), ahol a legnagyobb titoktart-lq

5S ímnn«mi“d0n"ap‘ fog!alkozás megzavarása né
kul alupo-an es gyorsan kigyógyitják már sok év óta 
még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros so- 
AnfnHóhóUg^CSŐ'’-ilÓ!yag-’idog' és kátgerinezbajokat az 

éS ?Z1 vil ut6bajait, magömlést, elgyomtiiií 
férfiéi öt (impotentiát), kezdődő elmezavart, aranyeret 
Rvnrv^r1, yé^bdJokat> bőrbetegségeket és a női "nemi 
íaméíbT4? betegségét. Nők részére külön váróto- 
rém és külön kijárat van. Ha valaki barmi oknál fonva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levesre kimentő titoktartó választ (a levélbe csak 
Válaszbélyeget kell mellékelni). A gyógykezelés befő jezéso után a leveleket elégetik, v^kfvlnatra m£ 
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges 
specziáHs gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés at 
pontad. e. 10—i2-lgd. n. 3-5 óráig, (vasárnap deli ig 

Czim. dr, 1, alócz v. kórházi orvos ímecviaiíhí» Budapest. VII., Rákóezl-ut 10. ’ bp0CZiaLbt^

_
iKÖELSlfrÖSEBBErí*

a«» FoLOArIMiMH

í r Bcdapest. &x»<berk8rttb 29.
\ YWÜZI AlEORZSNDFW'CKRe äiÜLÖMÖS aOMOOTFORDÍTOK

I [ feRJEŰYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ősBÉRMBNTVB

Tányírtslpa
a Maczkónemzotség hírneves 
ivadéka Az Én Újságomban Pósa 
Lajos gyormeklapjában számol
bo «szaksarki utjának malatságos
kalandjairól és Íródeákja Bocs 
Bálint fürge tollal már írja is 
az érdekes kalandok történetét. 
Kívüle még a magyar irodalom 
valamennyi jeles toliforgatója ír 
hétröl-hétre szép mesét, csengő 
verset, mulattató történetet és 
a kellemes szórakozás közben 
szinte észrevétlenül játszva, jó­
kedvűen tanul az Írásukból min­
den gyerek. — Előfizetési ára 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Az aj évnegyed Julius l-in kezdődik. Előfizetni lehet 
a kiadóhivatalban (Budapest, Andrássy-at 10.) vagy 
íi II bármely más könyvkereskedés utján. u i,



24 EGYETÉRTÉS Pónh J1 r 1 -
B hirdetési rcsatban minden esd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6Él.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban min.. . ,

egyszeri beiktatása 1;»z<>m- s 
petit betűkből 4^ilérrol, komi akt 
betűkből szedve 6 v'.-rel fizott) udó.

PsnzseeKrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a bndapesti pónzszekrény- 
raktárbaa, Budapest, V., 
Bálvány-utoza 6—C.

Édes szép szivem!
Jóságáért hálásan csóko­
lom kis kacsóit. Végtelen 
boldoggá tett, pedig szinte 
vártam erre. Nekem nincs 
olyan napom és annak 
olyan pillanata, hogy gon­
dolatban az én édes kis 
muczikám mellett ne vol­
nék. Ez biztos! Valamint 
nz is, hogy mielőtt mosz- 
szire elutaznék, látnom 
kell magát. 7-én vagy 
nyolezadikán, (előbb nem 
lehet.) Igen okos, elfogad­
ható tervvel jövök maguk­
hoz. Otthon lesz ? írjon 
esedezem. Sokszor csókol­
ja Könnyelmű, rossz fin. 

(Ez nem biztos.)

Czukor fajdinnyé­
nek százát, tizenhattól 24 
koronáig, nemes görög­
dinnyének 12—20 koro­
náig. í'cjeskúposztának 

.12—16 koronáig, tejes- 
kukoriczának 2—2,80 ko­
ronáig, zöldpaprikának és 
ugorkának 70—90 fillér, 
paradicsomnak mázsáját 
12 koronáért, almának és 
körtének 16—34 koronáig, 
szilvának 12 koronáig, 
postakosaranként 1.20 és 
2.40 koronáig. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
Jelzálogkölcsönt 60 évre. 
Váltokölcsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyósittat. 
Bigócz és Hartmann bank­
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Telefon 94—66. 29100

Eenes Kárölyné
XI. kerület, Teréz-körut 
26. szám alatt levő első­
rangú angol és franczia 
női divattermével kapcso­
latos szabászaik és var­
rodatanintézetében a be- 
iratások a XJI-ik tanfo­
lyamra megkezdődtek és 
naponta d. e. 10—12-isr,
ti. u.2—6-ig eszközölhetök.

Áilós-ul 6 a
és Tólgyfa-mcza 8. számú 
házakban november 1-ére 
modern berendezésű 2—4 
szobás lakások, műhelyre 
alkalmas pinezék és üzlet­
helyiségek olcsón kiadók! 
Házépítő és Telepítő Bank 
Részvénytársaság, Buda­
pest, VIII., József-korut 26.
I. nm. _&_________ 29195

Szép családház,
téion-nyáron lakható, ko­
zol a villamoshoz, Buda 
legszebb részén, eladó. A 
ház áll: 2 nagy 4 szobás 
lakásból és 1 egyszobás 
lakásból, mellékhelyisé­
gekkel. Toloknagyság 437 
négyszögöl. Megtudható:
I , Mártonhegyi-nt 39,

r a gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gaholsborger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend- 1 
ezerü, látható irásu író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul Adásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Anilrás.-y-ut 12. ée Bevay- 
utcza 6. utáni. 28644

Kedvező íurddterey
vonatkozású levelére kész 
vagyok ezen ügyben tár­
gyalni. 5947

Sas szálloda
Budapest, IX7., Sarkantyus- 
utcza 12. Szobák minden­
kor jutányosán kaphatók.

29226
~Üadó~

1, 2, 3 szobás modern la­
kások és pinczehelyiségek 
november 1-ére I. kerület 
Logody-utcza 102. Gyö­
nyörű kilátással a X'ér- 
mezőre és a budai he- 

I gyekre. Közvetlen az alag­
út mellett. Értekezni lehet 
helyszínén a pallérnál, 
vagy telefonon 129—83.

29227

Gödöllőn
Öreghegy alján egy kis 
ház jó kuttal, elsőrendű 
szóló és gyümölcsössel, 
1100 négyszögöles, villa­
mos mentén fekvő te$bk, 
mely augusztus havában 
már a forgalomnak ál 
lesz adva, minden elfo­
gadható áron eladó. Bő- 
vebbet Nagymező-utcza 21 
házmesternél.

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
B. 46.

i! gprmetóldiíst
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Praa 
A Kanpa, Bariin S. W. 247. 
LiadeBBfa-isse 5i 28694

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Sagyar* Gyorsírd- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította larkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-töl jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld a Gabelsbergcr szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc- i 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimro vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68. Beiratá-

sok egész napon át.

veszek. Blzálogoaltett 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszerekig 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. »«

SCHILLER IZIDOR
é L eeerkeraekMl*

Budapest,
Slp-utosa B. azám.

25 koronáért
ktszfllnek saját mBhehremben elér­
tik után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­
kel, Llohtman Sándor férfiezabó- 
mester Budapest, Rottenblller-utoza 
«-A. sz. Vidékre posztóminták bér­
mentve helyben szabászomat kívá­
natra bizhoz küldöm. lS6»a

!9»J4á gyártmánya

fűthető fürdőkádak
klrmelegltö kályhákkal

hullán, - ul° - fatel és gyermek- 
Bádak, valamint az e szakmába 
vúgö hygienikns cikkek, jég­
szekrények, szolid és modern 
kivitelben, nagy választékban 

jutányos áron.

WOLLNERM.H.
Epést, V., Arany János-utoa 22a. 
(Rálvány-n. sarok) Telefon 36-63. 
Árjegyzék ingyen és bérment ve.

fljtdli, ablsHok,
vasredönyölr, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BMAPBST, ÜLLŐI ÜT 123. 

Telefon: 62 80.
Alaplttatott lSSti-bivn. I

ZálogEZÉdiiiábat
veszek. Elzálogosított
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket íoo.ooo 
koronáig költségmen­
tesen kivártok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer lakab
élcszerkeres kedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
IzebeUa-ntcza sarkán-L—.... ..  -75M

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Róthy-fóle 
ezukorkát. Ára gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.

és így bátran állíthatom, hogy 
nemcsak reklám Szt. László 
Intézet (Budapest, 27. Veres 
Phlné-utcza 16.) ingyen gramo­
fon rendszere. A ezég tízezre­
ket áldoz évenkint reklámra és 
igy óriási anyagi áldozatok 
árén akar magának egy állandó 
lemezvásírló közönséget tobo­
rozni. Tehát nőin hnmbug. mi-rt 
hiszen a gép árát lemezuUln- 
rendelésekkel behozza. Kérjen 
bővebb felvilágositist.

I

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitésoi, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ, 
Nagymező-utcza E. 48. sz.

Kis műkedvelők 1 
részére

most jelent meg a Franklin- 
Társulat kiadásában:

Gyermek-
Színház.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjogy- 
zókot kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Rószv.-társ. 

Nagymező-utcza E. 46.

Szőlő
szép érett 4.50 K. Czukor- 
dinnyo turlcesztán, görög­
dinnye postakosaranként 
2.50 K., alma, szegfükörte, 
szilva 2.80 K, zöldringló 
2.50 kor., zöldkukoricza, 
tölthető paprika, paradi­
csom 2.50 K, ugorka posta- 
kosarankint 1.80, száza 
1.20, fejoskáposzta 16.28, 
vajbab, fejeskáposzta 1.80. 
Sperlinger Csongrád.

Hindenncmü gyá- 
rí tizemhez, csep 

% léshez es gőz- 
ekékhez kiválóan alkalmas
a Erői Larisch-Mönnich-féle

Emi §zen
Tir»T>n-si S. ír-,
Budapest, V, Nádor-utca 17

Tessék ajánlatot kérni.

BÚTOR
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Régi Butorszalon
Budapest, Fereneziek-tere 3 
télemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgárt, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bátorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
él teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző- 
— nyegek, csillárok. — 
Telelőn 82—13. 28589

Nyoloe eredeti színmű leányok 
és fiúk számára.

Irta Rudnyánszky Gyula.
Ára kötve 1 K 80 1.

Tartalom : A tavasz tündére. — 
A karácsonyfa. — Alom as 
erdőben. -- A hazug. — 
A fehér rnha. — A varázs- 
gyűrű. — Egyszeregy. — 
A kályha titkfc.

Kapható : Lumpéi K. könyv­
kereskedése (Wodionor F. és 
Fiai) r.-t.nál, Budapest, VI., 
Andrássv-nt üt. sz. ós mindé» 

könyvkereskedésben.

Hl részletfizetésre 8Q|
vngy meghatározott időre, szolid 
árak é* legkedvezőbb fizetési fel­
tételek mellett. — Felvilágosí­

tással szolgál
LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Krlstóf-tér 8., I. era. (Váci« 
utoza mellett) bútor raktárában. 
Telefon 171—38. Több mint 50ü 
keppel ellátott árjegyzékünket bár­
kinek 60 fill, ellen franko elküldjüK

Soványság Jp

As egyedüli eredmény­
től kísért háziszer u
dr. Willi am Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Bel hét alatt 2» 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idogoeség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszön6 
levelek utadon ország­
ból Dobozonként 1 frt 
lt kr. Használati nta- 
eltAesal. Főraktár: Ba­
li« Mér I. Budapest, 
VIL, totrin nt 11, H/l.

Telelőn 156—89.

Baját £TyártmiVnvu fürdőken
dak 14 kor.-tói feljebb; fütheíli 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kút szivattyúk 
to házi vizvezetók-berondrzéae*

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselönyi-cu 
61/E Telefon 113 — 46. Arj egynél, 

la.M" éa bérmvntye.

mM
„Hungária “

beszélő-gépek
kizárólag eredeti első. 
rangú gyártmány, rész-
tétfizetésre is olcsón 

kaphatók,

' i ÉS
Bndapest, VI., Klrály-n. 76.
ear Kérjen irlesjiíktl

■ agy. klr. ázabadnlm.

jégszekrények!
(nagy JóflmegtakarltitSMl) 

minden napysAßbau. 
FBnlókádak szubadalmazett fű 

tessei kaphatók 
WIKHKL AIIOIzFNAl,

VAccl-kftrnt 47/a.
(Podmaniozky utcza sarok ) 

Telefon Hl — 20,

kAprpAnr.t'rt vagy róez- 
letro mtndon kamat 
nélkül legolcsóbban. — 
OriAfii VMae7.lók politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI. Váci-körut 9. 
feljárat Szerecsen utoza I.

„Kin képen modern, tel- 
I fiesen uj album Ingyen, 
lg Nagy album f.0 fillér.

Légszesz es
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be tivlcsár Sántiuc 
bronzáru- és csillúrgyár.í. 
ban, Budapest, XT. 
Dcsscwffy-utcza 9—11. 1

Brillíantot, gyöngyeit, ék- 
szert, aranya4, ezüstöt és 

t voszok. Alt- 
Wien porccllánt, rc-tjí bronz, 
oso’ ttarqyakat czoürckct 
ésolajfestrnönyo.elvesz k 
Kerté: z ékszerész es r. |. 
aogkereskedb Király u. 85 
— Telefon 95 -13. — 

Meghívásra jövök.

Világaira
k e cslco mé 11 faj gy ii m öles- 
kivitel 5 kilós postakosár­
ral utánvéttel, szép navy- 
szemű spanyolmeggy < . - 
megózni vagy befüz-shoz 
I-rondü 4 kor., Il-romU 
3"50, Hl-rondü 3 koronáért 
szállítja Molnár Gyula te.- 
meló Kecskemét X. 159, 
szám. 5938

Jakab Ödön Ron “"yvei.
Költői müvei:

Nyár. Költemények. Díszkő.
lésben 4.—

Hangok nz ifjúságból. Költe­
mények. liiszkötésben 5.bO 

Szilágyi ót Hajmást. Költői 
beszély 4 énekben. Neogrády 
Antal művészi rajzaival. 
Diszkötésben 3.(30

drgirus. Tündérmese 4 ének­
ben. Nyolca íénynyomatn 
képpel és számos szöveg­
képpel. Diszkötésben 10.— 

Pdsztortúzck. Versgyűjtemény.
Pompás diszkötésben 4.— 

Bósa. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben

Prózai munkál: í!
Élet. 14 elbeszélés egy kötet­

ben 2.—
A kit imymztor. Elbeszéléi 

gyermekeknek. Neogrády 
Antal rajzaivaL Szinea dis«, 
kötésben 4.—

Falit. Elbeszélések Kimnneh 
Dászlh rajzaival. Színes disz- 
kótesben 5.60

Komódiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Túli Odonmuvészj 
rajzaivaL Pompás diszkő- 
tésben 6.60

Pihenő. Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajzaivaL 
Színes diszkötésben 5.60 

A jövevények. Dráma 3 felvo­
násban. Kötve

Megrendelhetők:
LAMPEL M. könyvkereső 
íéeo (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér, 
Andrássy-nt 21. sz. és mindea 

kunyrkeioekedtabeu,

Äutamatlku« tömepioié.
patkányok rászóró 4 K. cgcrelz* 
nek a K. 4o fill, egy éjjel 4» 
ffcx.rot fog fclilgyclot nélkül, Idö- 
JfcrAji nem bcfuiyAsolja, irni;:,i' 
működik „Kcllpbe“ iivixb ív.::' x 
er.er Aa ez*r svAh Ag fuhzÜ f >4- 
ható egy djJr»i drbja a K. 40 ílí'. 
Mindenhol ,i legjobb eredménv. 
Szétküldés utánvét mellett.

Wien, 151 F„ 
Itrivylvry [isivé fl. Szánéi 

ellsuieré- ée künonHirél,

i=fr,it. a Hazai Hirlaokiadó Itészvóuytávaaziág körforgó ccdcíu Budapesten, V., Ilonvéd-utcza 10.

i-íj *


